RESOLUCION
DE PROBLEMAS

PAGINA 11

1 Una médquina fabrica 5 tuercas por minuto. Trabaja de lunes a jueves de 8 a

13y de 15 a 17 y los viernes de 8 a 14.

Para atender un pedido de 25 000 tuercas comienza a trabajar el miércoles 24
de mayo a las 11 de la mafnana.

:Cudndo completari el pedido?

Teniendo en cuenta que hace 5 tuercas por minuto, para hacer 25000 tuercas
necesita:

25000 : 5 = 5000 minutos = 83 horas 20 minutos

De lunes a jueves trabaja:

de8a13 — 5 horas

h
ydel5al17 — 2horas} 7R

El viernes trabajade 8 a 14 — 6 horas

La méquina debe trabajar:

24 de mayo, 25 de mayo, 26 de mayo,

miércoles jueves viernes
11a13 4 TOTAL:
15217 horas 7 horas 6 horas 17 horas
Semana del 29 de mayo
al 2 de junio Jaharas

En la siguiente semana completard el tiempo que necesite.
Hasta ahora, la mdquina ha trabajado 51 horas.

Faltan 32 horas y 20 minutos.

El dia 9 de junio a las 12:00 hara las 32 horas.

La méquina completard el pedido el dia 9 de junio a las 12:20 de la manana.

Un motorista sale de su casa para acudir a una cita. Se da cuenta de que si
viaja a 60 km/h llegard un cuarto de hora tarde, pero si lo hace a 100 km/h
llegard un cuarto de hora antes. ;A qué distancia estd su destino?

Indicaciones: * A 60 km/h, ;a qué distancia del lugar se encontrard a la ho-
ra de la cita?
* A 100 km/h, ;cudntos kilometros de mds recorreria si conti-
nuara a dicha velocidad?

* Por tanto, ;cudntos kildmetros mds recorre yendo a 100 km/h

que yendo a 60 km/h?

Resolucién de problemas
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Sivaa 60 km/h, en los 15 minutos que le faltan recorrerd 15 km.

Sivaa 100 km/h, en los 15 minutos que le sobran recorrerd 25 km.

distancia recorrida en un tiempo ¢

AGOkm/h— e L 15km o
€ 3 CITA
A 100 km/h — e ¢ Cer  25km

| ' i

distancia recorrida en el mismo tiempo #

espacio

velocidad

tiempo =

Yendo a 100 km/h, recorre 40 km mds que si fuese a 60 km/h, en el mismo
tiempo. Ese tiempo es 1 h. En 1 h, a 60 km, recorre ¢= 60 km.

Su destino estd a 60 + 15 = 75 km de la salida.

PAGINA 13

1 Luis tiene la cuarta parte de dinero que su hermana Camila. El domingo, su
abuelo les da 5 € a cada uno. Ahora Camila tiene el triple que Luis.

:Cudnto tenia cada uno antes de que les diera dinero su abuelo?

(Resolver sin usar el dlgebra).

Indicacion: 1L ‘ ¢ \
O HEEHEB
H-- HHEHHEN

+5

Al principio, Luis tiene ll y Camilia tiene [l Il B I8
Su abuelo lesda 5 € a cadaunoyy...

111 [C es el triple de ©,
Es decir:

— —
L1 1 1 O8N | | JOIO0)

H-06

Por tanto, Luis tenfa al principio 10 € y Camila, 40 €.
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Pag. 2



RESOLUCION
DE PROBLEMAS

2 En uno de los platillos de una balanza se ha colocado un queso manchego.
En el otro platillo se han colocado los 3/4 de un queso igual al anterior mas
una pesa de 3/4 de kg. La balanza ha quedado en equilibrio. ;Cudnto pesa el
queso?

3

4 de kg. Por tanto, el queso pesa 4 - % kg = 3 kg.

—- de queso pesa

4

PAGINA 14

1 ;De cudntas formas diferentes se pueden juntar 8 € utilizando solo monedas
de2€,1€y0,50 €

DE2 € | DE 1€ | DE 0,50 € DE2 € | DE 1€ | DE 0,50 €
4 | o | o 1|2 | s
5 | 2 | o R S T S 1
3 | 1 | 2 1 | o | 12
3 | o | 4 o | 8 | o
2 | 4 | o o | 7 | 2
2 | 3 | 2 o | 6 | 4
2 | 2 | 4 o | 5 | 6
2 | v | s o | 4 | 8
1 | e | o o | 3 | 10
1| s ] 2 o | 2 | 12
1 | 4 | 4 o | 1 | 14
- o | o | 16

Hay 24 formas distintas de obtener 8 € con monedas de 2 €, de 1 € yde 0,5 €.

2 Tienes en un bolsillo cuatro monedas: 2 €, 1 €, 0,50 € y 0,20 €. ;Cudntas
cantidades diferentes puedes formar?

E\:/IOOI\II\III;DN: CON DOS MONEDAS CON TRES MONEDAS C?/II\CI)SES};IS{O
2€ 2+1—>53€ 2+1+0,5—>35€ 2+1+0,5+0,2
1€ 2+0,5—>25€ 2+1+02—>32€ —37€
0,5€ 2+02—>22€ 2+0,5+02—>27€
0,2€ 1+05—>1,5€ 1+0,5+02—>1,7€

1+02—>12€

0,5+0,2—0,7€

4 6 4 1

Se pueden formar 15 cantidades diferentes con monedas de 2 €,1€,0,5€ y
0,2 €.
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1 Silos miembros de un grupo bailan de dos en dos, sobra uno. Si lo hacen de
tres en tres, sobran dos, y si lo hacen de cinco en cinco también sobran dos.

:Cudntas personas componen el grupo sabiendo que su nimero estd com-
prendido entre 10 y 20? ;Y si estuviera comprendido entre 30 y 502

a) Si el ndmero estd comprendido entre 10 y 20.

e Si bailan de dos en dos, sobra uno. Pueden ser:
11 13 15 17 19

e Si bailan de tres en tres, sobran dos. Pueden ser:

W B B @ P

e Si bailan de cinco en cinco, sobran dos. Pueden ser, solo, @

b) Si el nimero estd comprendido entre 30 y 50.

¢ Si bailan de dos en dos, sobra uno. Pueden ser:
31 33 35 37 39 41 43 45 47 49

e Si bailan de tres en tres, sobran dos. Pueden ser:

A %6 ¥ 39 G) 48 8 @ 4

e Si bailan de cinco en cinco, sobran dos. Pueden ser @

2 Pasa por encima de estos nueve puntos mediante una linea que- e o o
brada de cuatro segmentos. e o o
[ ] [ ] [ ]

PAGINA 16

Aplica algo de lo que hayas aprendido en las paginas anteriores y, sobre todo, tu
ingenio para resolver los siguientes problemas.
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1 El yate del magnate griego Ricarchos mide 30 m més la mitad de su propia

longitud. ;Cudntos metros mide el yate?

30
MITAD DE MITAD DE
SU LONGITUD SU LONGITUD

Es claro que la mitad de su longitud son 30 metros.

El yate mide 60 metros.

Un vendedor ambulante compra camisetas a 72 € la docena y las vende a
15 € el par. ;Cudntas camisetas ha de vender para ganar 27 €2

Compra por 72 € unadecena — 72:12 = 6. Compra cada camiseta por 6 €.
Vende cada para 15€ - Vende cada camisetaa 7,5 €.
Gana, por tanto, en cada camiseta, 1,5 €.

Para ganar 27 € tiene que vender 27 : 1,5 = 18 camisetas.

De un depésito lleno de agua se sacan primero dos tercios y después tres
cuartos de lo que quedaba. Si atin hay 10 litros, ;cudl es la capacidad del de-
posito?

(Hazlo sin operar con fracciones. Utiliza una representacién esquemdtica).

.............. En % de % hay 10 litros

1 .
.............. s 10limes N 3 hay 40 litros

En el depésito habia 120 litros.

4 A Alicia le han ofrecido las dos posibilidades siguientes para pagarle un tra-

bajo que tiene que hacer con el ordenador:
a) 60 € por los 16 dias que dura el trabajo.

b) 0,01 € por el primer dia, el doble por el segundo, el doble de lo anterior
por el tercero y asi sucesivamente hasta el final.

:Qué opcidn aconsejarias a Alicia?
Calculemos a cudnto ascenderd el pago de la opcién b):
El primerdia — 0,01 €
El segundo dia — 2-0,01 €

Resolucién de problemas
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El tercerdia — 2-2-.0,01 € =2>.0,01 €
El cuartodia —» 2-2%.0,01€=2°.0,01 €

El decimosexto dia — 2 -2".0,01 € =2".0,01 € =32768 - 0,01 € =
= 327,68 €

Lo que le pagan el dltimo dfa supera con creces la opcién a).

No es necesario sumar lo que ganard cada dfa. Debe elegir, sin duda alguna, la
opcién b).

5 Utilizando solamente la cifra 5 y las operaciones oportunas se puede obtener
cualquier ndmero. Por ejemplo, para obtener 6 podemos hacer:

55:5-5=6
Busca la manera de obtener con la minima cantidad de cincos:
a) Los veinte primeros nimeros naturales.
b) Los ndmeros 111 y 125.
¢) Los ndmeros 500, 1000 y 3 000.

a)l=5:5
2=(5+5):5
3=(5+5+5):5
4=5-(5:5)
5=5
6=5+(5:5)
7=5+5):5+5
8=5+5-(5+5):5
9=05+5)-(5:5)
10=5+5
11=55:5
12=(55+5):5

13=(55+5+5):5
14=5+5+5)-(5:5)
15=5+5+5
16=(55:5)+5
17=(55+5):5+5
18=(55+5+5):5+5

Resolucién de problemas
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19=(5-5-5-(5:5)

20=5-5-5
b)111=555:5
125=5-5-5

) 500 = 555 - 55
1000=(5+5)-(5+5)-(5+5)
3000=5"-5-5-5

Cuatro vacas suizas y tres autdctonas dan tanta leche en cinco dias como tres
vacas suizas y cinco autdctonas en cuatro dias.

:Qué vaca es mejor lechera, la suiza o la autéctona?
4 suizas y 3 autéctonas en 5 dias — 205+ 154
3 suizas y 5 autéctonas en 4 dias — 125+ 204
205+ 154 =125+ 204
Restamos 154y 125 en cada miembro:
20§+ 15A-154A-128=1285+20A—- 15A- 128
85=54

Por tanto, las autéctonas son més lecheras que las suizas.

¢Qué hora es sabiendo que la aguja pequena del reloj tardari el triple que el
minutero en llegar a la marca de las seis?

Son las 5 y cuarto.
El minutero tardard 15 minutos en llegar al 6.

La aguja pequefia tardard 45 minutos en llegar al 6.

Dos CD vy dos cintas tienen un precio de 40 €. Un CD y tres cintas cuestan
36 €. ;Cudnto cuesta un CD y cudnto una cinta?

Resolucién de problemas
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CD%(’ Cinta — [63
OO emEm-w0c—> P EE-20€

® 8 BB -3ce - EEA - 166 A -5 €
20 €

Una cinta vale 8 € y un CD, 12 €.

9 Marta cabila en la tienda:
* Si me compro la camiseta y el chaleco, me gasto 53,75 €.
* La camiseta y el pafiuelo me cuestan 51,25 €.
* Sin embargo, el chaleco y el panuelo me salen por 60 € justos.

¢Cudl es el precio de cada uno de los tres articulos? (Hazlo sin usar el dlge-

bra)

s Qué significa la suma de esos tres niimeros?

CAMISETA + CHALECO = 53,75 €
CAMISETA + PANUELO = 51,25 €

CHALECO + PANUELO = 60 €

La suma de las tres cantidades es el precio de dos camisetas, dos chalecos y
dos panuelos. Luego:

CAMISETA + CHALECO + PANUELO =
53,75

5375:51.25460 g5

60 €

Asf, PANUELO = 82,5 — 53,75 = 28,75 €
CAMISETA = 82,5 - 60 = 22,5 €
CHALECO = 82,5 -51,25=31,25€

10 Una granjera fue al mercado a vender una cesta de huevos. La primera clien-
ta compré la mitad de los huevos mds medio huevo. La segunda compré la
mitad de los que quedaban més medio huevo y lo mismo hizo la tercera.

Con esto concluyé la venta porque ya no le quedaban mds huevos. ;Cuédntos
huevos tenia al principio?

Resolucién de problemas
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A la tercera le vendi6 la mitad de los que tenfa mds medio y se quedd sin nada.
Por tanto, le vendié 1 huevo, pues:

la mitad (l) mds medio (l) S S
2 2) 2 2
Antes de que llegara la segunda tenia 3 huevos, pues le vendié:

la mitad (é) mds medio (l) -3+ L -2 huevos
2 2 2 2
y quedé con 1 huevo, que es lo que le vendié a la tercera.

Antes de que llegara la primera tenia 7 huevos, pues les vendié:

la mitad (Z) mis medio (l) _ 7 + 1_8_ 4 huevos
2 2 2 2 2

y quedd con los 3 huevos que tenfa cuando llegé la segunda.

El proceso fue el siguiente:

TENIA LA MITAD + MEDIO LE VENDIO = LE QUEDO

1
7 ?)yz+2 = 4 3
1 1
3 1y2+2 = 2 1
1 1
1 ) = 1 0

11 Carmen tenfa anteayer 13 afios y sin embargo el afio que viene cumplird 16.
:Cbémo es eso posible?

Es posible si estamos a 1 de enero y cumple los afios el 31 de diciembre.

ANTEAYER AYER HOY PROXIMO ANO
30 de diciembre. 31 de diciembre. 1 de ener?. Cump 11.ra, el 31
) B B En este afio de diciembre,
Tenfa 13 anos ~ Cumple 14 afos lir4 _ _
cumplird 15 afios 16 afios

12 Un nenfar, en un lago, dobla su tamafio todos los dias. En un mes cubre to-
do el lago. ;Cudnto tiempo tardardn dos nentfares en cubrir todo el lago?

-
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Cada nendfar tarda 29 dias en cubrir medio lago, ya que si el dia 29 cubre me-
dio lago, como cada dia dobla su tamafo, el dia 30 cubrird todo el lago.

Por tanto, entre los dos necesitan 29 dias para cubrir todo el lago.

PAGINA 17

13 Busca el menor nimero de seis cifras cuya divisién entre 7 es exacta. Busca

14

15

también el mayor.

El menor niimero de seis cifras es 100 000. Si lo dividimos entre 7, obtenemos
5 de resto.

Probamos con 100 002 que, efectivamente, es divisible entre 7.
El mayor nimero de seis cifras es 999 999.

Al dividirlo entre 7, obtenemos 0 de resto.

Este es el nimero buscado.

Por tanto, entre los multiplos de 7 de seis cifras, el menor es 100002 y el ma-

yor 999999

Un ndmero primo solo tiene dos divisores, él mismo y la unidad. ;Qué ni-
meros tienen solo tres divisores?

Estd claro que hemos de pensar en un producto de dos nimeros descartando,
claramente, que sean compuestos. Es decir, han de ser primos.

Los divisores de @ - 4, siendo @ y & primos, son:

1 a b a-b

Tenemos cuatro divisores. La tnica forma de hacer desaparecer uno es hacer

a=b.
En este caso, los divisores serdn:
1 a a-a

Es decir, los ndmeros que solo tienen tres divisores son los ndmeros que son
producto de un ndmero primo por si mismo, el cuadrado de los primos:

2°=2.2=4 3'=23.3=9 5%=5.5=25
7*=7.7 =49 112=11-11=121 ...

:Qué nlimeros tienen una cantidad impar de divisores?

Los divisores de un niimero cualquiera se emparejan de dos en dos de modo
que el producto de ellos es el nimero dado. Por ejemplo, 60:

1y60, 2y30, 3y20, 4y15 5yl2, 6yl0

Resolucién de problemas
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16

17

18

De modo que el nimero de divisores de /V es par, salvo que N sea cuadrado
perfecto. Por ejemplo, 36:

1y36, 2y18, 3y12, 4y9, Gy...otravez6

:Qué nimeros tienen todos sus divisores, excepto el uno, pares?

Son todos los nimeros en cuya descomposicion factorial aparece, exclusiva-
mente, el ndmero 2.

Son todas las potencias de 2.

:Son ciertas las siguientes afirmaciones? Razona tus respuestas.

a) La suma de dos niimeros consecutivos no es miltiplo de dos.
b) La suma de dos impares consecutivos es multiplo de cuatro.
¢) La suma de tres niimeros naturales consecutivos es miiltiplo de tres.
a) Cierto.
La suma de dos niimeros consecutivos es:

n+(n+1)=2n +1 que no puede ser multiplo de 2
multiplo de 2

b) Cierto.

La suma de dos nimeros impares consecutivos es:
2n-1)+2n+1)=2n-1+2n+1=4n (muldplo de 4)

¢) Cierto.

La suma de tres niimeros naturales consecutivos es:
2n-1)+2n+1)=2n-1+2n+1=4n (multplo de 4)

que es multiplo de 3.

El nimero de litros de aceite que contiene un forma exacta en garrafas de
3 litros, de 5 litros o de 25 litros, pero no en garrafas de 4 litros ni de 9 litros.
:Cudl puede ser el contenido del barril, sabiendo que estd entre mil y dos mil
litros?

El nimero de litros ha de ser mualtiplo de 3, de 5 y de 25.
El minimo comin multiplo de estos ndmeros es 75, y como ha de estar entre

1000 y 2000 litros, las posibilidades son:

1050 1125 1200 1275 1350 1425
1500 1575 1650 1725 1800 1875 1950

Resolucién de problemas
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19

20

El nimero de litros no puede ser multiplo de 4. Hemos de descartar 1200,
1500 y 1800.

Tampoco puede ser multiplo de 9, y hemos de descartar en este caso 1125,

1350y 1575.

El resto de niimeros son soluciones del problema:

1050 1275 1425 1650 1725 1875 1950

El producto de las edades de tres personas es 390. ;Cudles son dichas edades?
390=1-2-3-5-13

13, 1y 2-3.5=30

13, 2y 3-5=15

13,3y 2.5=10

13,5y 2-3=6
13.2=26, 1y 3-5=15
13.2=26,3y 5
13-3=39, 1y 2-5=10
13.3=39, 2y 5
13.5=65,1y3-2=6
13-5=65, 2y 3

13.2-78, 1y 5
13-2-5=130 ;demasiado viejo!
Ya no hay mds soluciones con edades razonables.

Hemos encontrado, pues, 11 soluciones:

1 13 | 30 2 13 | 15 3 11310 5 6 | 13

I |15 26 3 5 | 26 1 | 10 | 39 2 5 39

1 6 | 65 2 3 | 65 1 5 78

Este es un desierto cuadrado. A, By C son las
entradas de tres refugios antinucleares.

Colorea de diferente color las zonas desde las
que te dirigirias a cada refugio en caso de alarma
nuclear.

Resolucién de problemas
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El problema consiste en determinar en qué zona del desierto estd mds cercano

el punto 4 oel Boel C

Se traza el tridngulo de vértices ABC.

Los puntos de la mediatriz del segmento AB son equi-

distantes de A yde B.

Ast, si alguien se encuentra a un lado o a otro de esa me-
diatriz, sabe de qué refugio estd més cerca.

Las zonas, por tanto, estin delimitadas por las tres me-
diatrices del tridngulo:

* La zona que estd entre la mediatriz de BA y la mediatriz de BC correspon-

de al refugio B.

* La zona que estd entre la mediatriz de BA y la mediatriz de AC correspon-
de al refugio A.

* La zona que estd entre la mediatriz de AC y la mediatriz de BC correspon-

de al refugio C.

21 “Si tenemos veinticinco soldaditos de plomo, ;c6mo formaremos con ellos
seis filas de cinco soldaditos cada una?” La solucién que venia en el libro pa-
ra este problema es la siguiente:

Sin embargo, Mercedes ha encontrado una forma de disponer los 25 solda-
dos de modo que hay muchas més de 6 filas de 5 soldados.

Resolucién de problemas
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22 Situa 10 soldaditos sobre una mesa de modo que haya 5 filas de 4 soldados.

23 Situar 12 soldaditos sobre una mesa de modo que haya 6 filas de 4 soldados.

24 Trazar una linea quebrada de cinco segmentos que
pase por estos trece puntos. e e @
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repasar ningun tramo.

@

25 Busca la manera de dibujar cada una de estas figuras sin levantar el lipiz y sin

NN
OO ()
TR ()

/

—/

(N
N

:Desde cudntos puntos se puede iniciar el trazado de la figura A?

:Desde cudntos puntos se puede iniciar el trazado de la figura B?

Los puntos de una figura pueden ser:

3
1 2 1 /2
S —

Con dos Con tres
ramales ramales

Observamos que:

* Si partimos de un punto con un ndmero par de
ramales, ese serd también el punto final.
1 — SALIR 3 - SALIR
2 - ENTRAR 4 — ENTRAR

* Si un punto con un ndmero par de ramales no es
el principio del trazo, tampoco es el final.
1 — ENTRAR 3 — ENTRAR
2 — SALIR 4 . SALIR

* Si empezamos el trazo en un punto con un nd-
mero impar de ramales, ese punto no puede ser

el final.

1 - SALIR 3 o SALIR
2 — ENTRAR

* Un punto con un nimero impar de ramales, si no
es principio de trazo, es necesariamente el final.

1 - ENTRAR 3 — ENTRAR
2 — SALIR

Resolucién de problemas
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Teniendo en cuenta lo anterior:

@

M@@N

Tiene solo dos puntos impares (M y N).

Uno de ellos serd el principio del trazo y el otro el final.

/) Y

(AN (AN
NN

Todos sus puntos son pares.
Se puede empezar el trazo en cualquiera de ellos.

De todo lo dicho, se deduce que las figuras que no se pueden dibujar de un so-
lo trazo son las que tienen un punto impar, o mds, de dos puntos impares.

PAGINA 18

26 De las 5000 familias que viven en un pueblo, el 4% tiene un vehiculo todo
terreno. Del resto, la tercera parte no tiene coche, otro tercio tiene un coche,
y los restantes tienen dos coches. ;Cudntos vehiculos hay, como minimo, en
esta poblacién?

Todo terreno — 4% de 5000 = % -5000 = 200 familias

No tienen coche — % de 4800 = 1 600 familias

Tienen un coche — % de 4800 = 1 600 familias

Tienen dos coches — 5000 — 200 — 1600 — 1600 = 1600 familias

Nuamero de coches = 200 + 1600 + 2 - 1600 = 5000, al menos, pues los que
tienen todo terreno pueden tener otros.

Resolucién de problemas
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27 Aproximadamente el 30% de los fines de semana los pasamos en la casa de

28

29

campo que han comprado mis padres.

Uno de cada dos fines de semana que voy al campo, coincido con la maravi-
llosa Marilin, que viene al chalé vecino.

Pasado manana es sibado. ;Qué probabilidad tengo de ver a Marilin?

Probabilidad de ir el sébado a la casa de campo:

30% = %
Probabilidad de ver, ademds, a Marilin (1/2) es la mitad del 30%.
Es decir:
30 1 30 15
100 3 200 100
Un 15%.
:Cudntos cubos componen esta figura? ;Cudntos no ves?

En la figura hay 1 + 4 + 9 + 16 = 30 cubos.
Sevenl +3 +5+7 =16 cubos.
No se ven 30 — 16 = 14 cubos.

Un aizkolari tarda un cuarto de hora en cortar
un tronco en tres partes. ;Cudnto tardard en
cortar otro tronco igual de grueso en seis partes?

Para cortar el tronco en tres partes tiene que ha-
cer 2 cortes.

Tarda 15 minutos en hacer 2 cortes — tarda 7,5
minutos en cada corte.

Para cortar un tronco en seis partes necesita hacer
5 cortes.

Tardard 7,5 - 5 = 37,5 minutos en hacerlo.

37,5 minutos = 37 minutos 30 segundos.
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30 Se ha construido un prisma recto de base rectangular con 60 cubitos de ma-
dera de un centimetro de arista. ;Cuél es la altura del prisma, sabiendo que el
perimetro de la base mide 14 cm?

Atencién: Hay mds de una solucién.

El perimetro de la base son 14 cm:

P=2a+2b=14 = a+b=7

Para que @+ =7, como los cubitos tienen que ser
enteros, existen estas opciones:

/ Aa=1y b=6
b)a=2y b=5

a
a=3y b=4

Examinemos cada opcién:

a) Sia=1yb =06, en la base hay 6 cubitos. Como la construccién se ha hecho
con 60 cubitos, la altura debe ser de 10 cubitos, es decir, 10 cm.

b) En este caso, en la base habrd 10 cubitos y la altura, por tanto, serd de 6 cm.

c) En la base hay 12 cubitos y la altura del prisma serd de 5 cm.

31 A la terraza de un bar acuden a merendar distintas pandillas de amigos. La
duefia coloca en cada caso una hilera de mesas cuadradas, mis o menos larga,
segtin el nimero de personas de la pandilla.

Asi, por ejemplo, en una hilera de tres mesas caben 8 personas:

-9

:Cudntas personas pueden sentarse en una hilera de 6 mesas? ;Y en una de 10
mesas? ;Y en una de 7 mesas?

En una hilera de 6 mesas pueden sentarse 14 personas (2 personas por cada
mesa mds 2 personas en los extremos).

En una hilera de 10 mesas podrdn sentarse 10 - 2 + 2 = 22 personas.

Y en una hilera de 7 mesas podrdn sentarse 2 - 7+ 2 =2 (n + 1) personas.

Resolucién de problemas
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32 ;Cudntas veces se utiliza la cifra 9 al escribir todos los nimeros del 0 al

33

10002

9

19

.-+ ¢ 10 veces en las unidades
89
99

Ademds, en la tltima decena, desde 90 hasta 99, todos empiezan por 9. Es de-
cir, 10 veces mds.

Lo mismo en las demds centenas.
En total, 20 veces por 10 centenas = 200 veces.

Pero ademds, en la ultima centena, desde 900 hasta 999, todos empiezan
por 9.

Es decir, 100 veces mas.

Por tanto, se utiliza 300 veces.

:Cudntos capicuas existen de cuatro cifras en los que las dos cifras extremas
suman lo mismo que las dos centrales?

Los capictas de cuatro cifras son de la forma ABBA.

Para que las cifras extremas sumen lo mismo que las centrales, ha de ocurrir
que:

A+ A=B+ B
Es decir, A = B.
Existen nueve nimeros capicdas de cuatro cifras con esta condicién:

1111 /2222 /3333 / 4444/ 5555/ 6666 / 7777 | 8888 1 9999

34 Julio tenia en su bolsillo monedas de 1 €, de 0,50 €, de 0,20 € y de 0,10 €.

Ha comprado una revista de 3 € utilizando seis monedas. ;Qué monedas ha
utilizado? Busca todas las soluciones posibles.

Solo hay dos soluciones:
2del1€, 1de0,50€, 2de 0,20 € y 1de 0,10 €
6de0,5€

Resolucién de problemas
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35 ;Cudntos tramos de carretera son necesarios para comunicar cuatro ciudades

36

de forma que desde cada una se pueda llegar a cualquier otra sin pasar por
una tercera? ;Y para comunicar cinco ciudades? ;Y para comunicar 7 ciuda-
des?

A B Para comunicar 4 ciudades son necesarios 6 tramos de ca-
rretera:
A CON LAS B CON LAS C CON

OTRAS 3 DOS QUE QUEDAN | | LA ULTIMA, D

D C 3 + 2 + 1 =6

Observamos que coincide con (n° de lados de un cuadrildtero + ne de sus dia-
gonales):

4 B Para comunicar 5 ciudades son necesarios 10 tramos de
carretera:

A CON LAS B CON LAS C CON D
r C OTRAS 4 TRES QUE QUEDAN| | DYCON E | |CON E

D 4 + 3 + 2 +1 =10

Vemos que coincide con (n° de lados de un pentigono + n° de sus diagonales).
Asi, para comunicar 7 ciudades necesitaremos:
(n=1)+(n=2)+(n—=3) + ... + 2 tramos

También podemos expresarlo as:

numero de lados de un) ( ndmero de diagonales
poligono de 7 lados de un poligono de 7 lados

2 2
. (n=3)-n _2n+n°-3n _n’—n

2 2 2

Hoy es el dltimo dia de acampada y tenemos para merendar “perritos calien-
tes”. El caso es que somos 18, todos con buen apetito, y solo nos quedan 30
perritos. A mi me ha tocado repartir.

:Cudl es el minimo nimero de cortes que necesito hacer para dar a todos lo
mismo?

30 _2.3-5_5

18 2.3.3 3
A cada uno tocan % de perrito.

Para hacer la minima cantidad de cortes, habrd que dar un perrito a cada uno

, 2 .
mds - de perrito.

Resolucién de problemas
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A 18 de los perritos no hay que hacerle ningin corte y a los 12 que quedan, un
corte a cada uno:

T o o o B |
’ﬁrﬁﬁ ’ﬁrﬁ’% ’ﬁrﬁﬁ cada uno

Es necesario hacer 12 cortes.

PAGINA 19

37 Anselmo va a freir tres filetes. Cada uno ha de estar en la sartén cinco minu-
tos por cada cara. Pero en la sartén solo caben dos. ;Cémo debe hacerlo para
tardar el menor tiempo posible?

Pone dos filetillos, A y B, durante 5 minutos.

Saca uno de ellos, A, da la vuelta al otro, B, y pone el tercero, C, durante 5 mi-
nutos.

Saca el B (ya estd hecho por las dos caras), da la vuelta al Cy pone el A por la
cara cruda. Otros 5 minutos. Ya estdn los tres. Ha tardado 15 minutos.

38 Anselmo ha de tener en el horno un pollo durante 15 minutos exactamente.
Pero se le ha estropeado el reloj. Dispone de dos relojes de arena que miden
7 minutos y 11 minutos, respectivamente. ;Como consigue cronometrar con
ellos los 15 minutos?

Deja caer la arena en los dos relojes a la vez. Cuando el de 7 minutos haya ter-
minado, en el de 11 minutos queda arena para 4 minutos. Vuelca el reloj para
que no corra ni un segundo de estos 4 minutos, pone el pollo al horno y ende-
reza el reloj. Cuando acabe la arena (4 minutos después) da la vuelta al reloj y
contabiliza los 11 minutos restantes.

39 Ahora Anselmo ha de cronometrar los 45 minutos que tarda en hacerse un
potaje. Para ello, dispone de dos mechas. Cada una de ellas tarda 1 h en con-
sumirse. Pero la velocidad con que se consumen es irregular (es decir, en 1/4
de hora no tiene por qué gastarse 1/4 de la longitud de la mecha). Aun asi,
consigue cronometrar con ellas los 45 minutos. ;Cémo lo hace?

Si una mecha se prende simultdneamente por los dos extremos se consume en
media hora. Por tanto, prendemos simultdneamente la mecha A por los dos ex-
tremos y la mecha B por uno de ellos. En el momento en que A se haya consu-
mido, queda media hora en la mecha B. Si se prende ahora también por el otro
extremo se consumird en la mitad de tiempo: en un cuarto de hora.

Por tanto, el proceso dura 45 minutos.

Resolucién de problemas
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40 Anselmo estd en su casa de campo. Solo dispone de un reloj de pared que se

41

le ha parado, pero puede ponerlo en marcha dédndole cuerda. Va a casa de su
amigo Carlos, que estd a unos 3 km de distancia y en la que hay otro reloj co-
mo el suyo. Pasa un rato charlando con él y, a la vuelta, pone el reloj en hora
con razonable precisién.

Para ello, ;qué otras cosas ha hecho que no se describen aqui?

Anselmo, antes de salir, le da cuerda a su reloj y lo pone a una hora cualquiera,
por ejemplo, a las 12 h, y se va inmediatamente. Cuando llega a casa de Carlos
se fija en la hora que marca su reloj. Por ejemplo, las 5 h 40 min. Cuando va a
salir vuelve a mirar la hora, por ejemplo 7 h 05 min. Por tanto, ha estado en ca-
sa de Carlos 1 h 25 min. Cuando llega a su casa, su reloj marca, por ejemplo,
las 2 hy 55 min.

Echemos cuentas:

Est4 fuera de casa 2 h 55 min

Estd en casa de Carlos 1 h 25 min

Est4d andando 1 h 30 min

Por tanto, cada tramo, ida y vuelta, le lleva 45 min.

Como salié de casa de Carlos a las 7 h 05 min, cuando llega a su casa son las
7 h 50 min. Ahora puede poner su reloj en hora.

Un grupo de amigos va a comer a un restaurante chino. Cada dos comparten
un plato de arroz, cada 3 uno de salsa y cada cuatro uno de carne. En total se
sirvieron 65 platos. ;Cudntos amigos fueron a comer?

El nimero de amigos es multiplo de 12 (multiplo de 2, de 3 y de 4).

Si fueran 12 amigos:

12 : 2 = 6 platos de arroz
12 : 3 = 4 platos de salsa { En total 13 platos
12 : 4 = 3 platos de carne

65 : 13 = 5. El nimero de platos es 5 veces el 13.

Por tanto, el nimero de amigos serd 5 veces 12, es decir, 5 - 12 = 60 amigos.

Resolucién de problemas
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42 En un salén de té solo se sirve té y pastas. Cada té vale 1,2 € y cada pasta 2 €.
Varios amigos realizan, todos ellos, la misma consumicién.

La cuenta asciende a 53,20 €. ;Qué tomé cada uno? ;Cudntos eran?

Un té vale 120 céntimos y una pasta, 200 céntimos.

El total pagado es 5 320 céntimos.

Hemos de buscar posibles consumiciones, cuyo coste total sea divisor de 5 320.

NUMERO DE

CONSUMICIONES

1

COSTE
TOTAL
1 pasta 200
1té 120
2 pastas 400
2 tes 240
1 téy 1 pasta 320
3 pastas 600
3 tes 360
1 téy 2 pastas 520
2 tesy 1 pasta 440
4 pastas 800
4 tes 480
1 té y 3 pastas 720
3 tesy 1 pasta 560
2 tes y 2 pastas 640
5 pastas 1000
5 tes 600
1 téy 4 pastas 920
4 tesy 1 pasta 680
2 tes y 3 pastas 840
3 tes y 2 pastas 760
5320:760=7

— No es divisor de 5320
— No es divisor de 5320
— No
— No
— No

— No
— No
— No
— No

— No
— No
— No
— No
— No
— No
— No
— No
— No
— No
— Si es divisor de 5320

Acudieron 7 amigos y cada uno tomé 3 tes con 2 pastas.

43 Un juego entre dos consiste en lo siguiente: cada uno de ellos dice un niime-

ro, alternativamente, del 1 al 7. Los niimeros se van sumando y gana el que

llegue a 50. ;Qué estrategia debe seguir el primer jugador para ganar con se-

guridad?

Resolucién de problemas
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M

Para que un jugador A llegue a 50, le tienen que dejar una suma de 49 6 48 ¢
47 6 46 6 45 6 44 6 43, para lo que él tiene que dejar 42, y le tendrian que de-
jar 41 6 40 6 39 6 38 6 37 6 36 6 35, y asi sucesivamente.

Vedmoslo gréficamente:

A DICEL?2,...,7 B DICEL2,...,7
Y SUMA... Y SUMA...

50 —
.8 C T 49M4BiA7M6/4/44043
42

\
+8 TS A1/40039138/37136135
34
\
T 33032/31/30029028/27
26

+8

+
o

./\/\/\

2

La estrategia ganadora consiste en comenzar con 2y, si el compafero dice un
numero x, contestar con 8 — x.

Objetivo: intercambiar las fichas rojas y azules con el mini- ®
mo nimero de movimientos.

Reglas:

* Con una ficha puede moverse a la casilla contigua vacia.

* Una ficha puede saltar sobre otra de diferente color para
caer en una casilla vacia.

Existen varias posibilidades. Por ejemplo:

ol® o @|® O
e de lo|® ®
ool oo o0
®

.m.

o
[ 3 |
@

~L
®

®
“lole

®
LIRG)
o

0 0.6
0O

.‘r
~]
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PAGINA 35
[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Suma y resta de enteros

1 a~~ Calcula:

a)5-3-7+1+8
b)2-3+4+1-8+2
)l1-3+5-7+9-11
d)2+4-6-8+10-12+ 14

A)5-3-7+1+8=5+1+8-3+7)=14-10=4
b)2-3+4+1-8+2=2+4+1+2)—(3+8)=9-11=-2
A)1-3+5-7+9-11=1+5+9)-3B3+7+11)=15-21=-6
d)2+4-6-8+10-12+14= Q2 +4+10+14) = (6+8+12) = 30— 26 = 4

2 A~/ Quita paréntesis:

a)a+(b+ o b) a—(b+ o)
c)a+(b-2o d)a-(b-0
a)a+(b+o=a+b+c b)a-(b+co)=a—-b-c
a+(b—0=a+b-c d)a—(b-—0=a-b+c

3 A Quita paréntesis y después opera:

a)l-(7-2-10)-(3-23) b) (8-4-3)-(5-8-1)

c)(3-5-(1-4)+(5-8) d)3-5-8-(11-4)+(13-9)

A)1-(7-2-100-3-8)=1-7+2+10-3+8=(1+2+10+8)-(3+7) =
=21-10=11

b) 8-4-3)-(5-8-1)=8-4-3-5+8+1=8+8+1)-(4+3+5)=
~17-12=5

c)B3-5-1-4)+05-8=3-5-1+4+5-8=0B+4+5)-5+1+8)-=
=12-14=-2

d)3-5-8)-(11-4)+(13-9)=3-5+8-11+4+13-9=
=(3+8+4+13)-(5+11+9)=28-25=3

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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4 arn Calcula operando primero dentro de los paréntesis:

2)(2-6-3)+(5-3-1)-(2-4-6)
b) (8—11-5)— (12 -13) + (11 + 4)

)15+ (6-18+11)—(7+15-19) + (1 -3 —6)

Q) (2-6-3)+(5-3-1)-2-4-6)=(7)+1)—(-8 =-T+1+8=2
b)(8—11-5)—(12-13) + (11 +4) = (—8) — (1) + (15) =8+ 1+15=8

A)15+6-18+11)-(7+15-19)+(1-3-6)=15+(-1)-(3) + (- 8) =
=15-1-3-8=3

5> AAA Quita paréntesis y calcula:

a)3-[(5-8)-(3-06)]

b)1-GB-[4-(1-3)])

0 (2+7)-(5-16-(10-4))
)3-[5-8)-3-6)]=3-[(-3)-(-3)]=3-[3+3]=3
b)1-G3-[4-(1-3))=1-B-[4-(-2)=1-3-6)=1+3=4
)2+7)-6-16-(10-49)=9-65-[6-6))=9-5=4

6 A~/ Calcula:

a) (-7) - (+11) b) (-6) - (-8)

b) (+5) - (+7) - (-1) d) (-2) - (-3) - (-4)

a) (-7) - (+11) =77 b) (-6) - (-8) =48

) (+5) - (+7) - (=1) = =35 d) (-2) - (-3) - (-4) =24

7 ars Opera:

a) (—45) : (+3) b) (+85) : (+17)

b) (+36) : (-12) d) (-85) : (-5)

a) (—45) : (+3) =15 b) (+85) : (+17) =5
o) (+36) : (-12) =-3 d) (-85):(-5) =17

8 aan Opera las expresiones siguientes:

a) (+400) : (—40) : (-5) b) (+400) : [(-40) : (-5)]
c) (+7) - (=20) : (+10) d) (+7) - [(<20) : (+10)]
e) (+300) : (+30) - (-2) f) (+300) : [(+30) - (-2)]

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad

Pag. 2



i SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

a) (+400) : (=40) : (-5) = (~10) : (=5) =2

b) (+400) : [(—=40) : (-5)] = (+400) : (+8) = 50
) (+7) - (=20) : (+10) =—140: 10 = —14

d) (+7) - [(<20) : (+10)] =7 - (-2) =14

e) (+300) : (+30) - (=2) = 10 - (=2) =20

£) (+300) : [(+30) - (<2)] = 300 : (=60) = -5

Operaciones combinadas

9 arA Calcula:

a)6-4-5-6-2.3
b)15-6-3+2-5-4-3
€)5:(-4)+(-2)-4-6-(-5)-3-(-6)
d)18-3.5+5-(-4)-3-(=2)

a)6-4-5-6-2-3=24-30-6=-12
b)15-6-3+2-5-4-3=15-18+10-12=-5

A)5-(-4)+(-2)-4-6-(-5)-3-(-6)=—20-8+30+18=20

d)18-3-5+5-(-4)-3-(-2)=18-15-20+6=-11

10 A~ Opera estas expresiones:

a) (-5) - (8-13)

b) 2 +3-6)-(-2)

c)(+4) - (1-9+2):(=3)
d) (-12-10): (-2-6-3)

a) (-5) - (8-13) = (-5) - (-5) =25
b)2+3-6)-(2)=(-1)-(-2)=2

)(+4) - (1-9+2):(-3)=4-(-6):(-3)=(24):(-3) =8
d) (-12-10): (-2-6-3) = (=22) : (-11) =2

11 aa~ Calcula:

a)13-[8—-(6-3)-4-3]:(-7)
b)5-(8-3)-4-(2-7)-5-(1-0)
c12-(12-14)-8-(16-11)-4-(5-17)

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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A)13-[8-(6-3)-4-3]:(-7)=13-[8-3-12]:(-7)=13-(-7): (-7) =
=13-1=12

b)5-8-3)-4-2-7)-5-(1-6)=5-5-4-(-5)-5-(=5) =
=25+20+25=70

)12.-(12-14)-8-(16-11)—-4-(5-17)=12-(-2)-8-5-4 . (-12) =
- 2440+ 48=-16

12 aa~ Realiza las operaciones siguientes:
a) 18-40:(5+4-1)-36:12
b)4+36:9-50:[12 + (17 — 4)]
c)48:[5-3-2-(6-10)-17]
d)3-4-15:[12+4-(2-7) +5]
a) 18-40:(5+4-1)-36:12=18-40:8-3=18-5-3=10
b)4+36:9-50:[12+(17-4)]=4+4-50:25=8-2=6
c)48:[5-3-2-(6-10)-17] =48 :[15+8-17]=48:6=38

d)3-4-15:[12+4-2-7)+5]=12-15:[12+4.-(-5) +5] =
=12-15:[12-20+5]=12-15:(-3)=12+5=17

13 a~A Calcula:

a) (<2) b) (-3)° c) (-5)°

d) (-10)° e) (-1 f (<17

a) (-2) =128 b) (-3)° = —243 o) (=5)* = -125
d) (-10)* = —1000 e (-1)'°=+1 ) (-1)"7=-1

14 aa . Expresa como una tnica potencia:
a) (-2)*- (-2)° b) (+2)° - (-2)°
o) (-3): (-3)° d) (-5)°: (-5)°
) (2" (2'=(2" b2 2 =(2 (2 =2 2) =2
0) (-3)’: (-3)’ = (-3)° d) (-5)°: (=5) = (=5)’

15 aas Calcula:
a) (-2)> + (-3)* - (-4)°
b) (-5)" - (<2)* + (+3)* - (-3)
0) (-2)" - [(-5)" - (+4)7]
d) (<6)°: (-3)° + (-8)” : (-4)°

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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a) (=2)> + (=3)> = (=4)> = (=8) + (=27) — (=64) = -8 — 27 + 64 = 64 — 35 = 29
b) (=5)% - (=2)* + (+3)* - (=3) = [(=5) - (<2)]*= 3’ =10°=3°=100-27 =73
Q) (-2)*- [(-5)7 - (+4) 1 =4-(25-16) =4 -9 =36

d) (<6): (-3)° + (-8)*: (4)* = [(-6) : (-3)]’ + [(-8) : (-4)]* = 2"+ 2° =
=8+4=12

16 aa~ Calcula, si existe:

a) V(-6)’ b) V(-6)’ o) V(-5)°
d) V(-5)" ) V(-1) ) V(-1)°

V6 =V36 =26 b)V(6) = V216 - No existe
9 V(=5)® = V=125 - No existe

d) W = \/E =+25

e) \/W = \/—_l — No existe

f) \/(—T = \/1— ==z1

17 aaa Calcula, si existe:
a) V(+2)* - (-2)° b) V(-2): (-2)’
o Ve (-2’ d) V-6 : 3
V2P 2" =V2° = V64 - 18
b V2 : (2)° = V(2" = V16 = +4
QV8 (2 =V2°: (2 =V2* =V-16 - No existe
D V63 =V(6:3) =V(2) =V-8 - No existe

PAGINA 36
Mdltiplos y divisores

18 A~ Verdadero o falso:
a) 195 es miiltiplo de 13.
b) 13 es divisor de 195.
c) 745 es multiplo de 15.
d) 18 es divisor de 258.
e) 123 es divisor de 861.

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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a) Verdadero. 195 =13 - 15
b) Verdadero. 195 : 13 = 15
¢) Falso.
d) Falso.
e) Verdadero. 861 : 123 = 7.

19 a~rn Escribe los cinco primeros miltiplos de 15 por encima de 1000.
1005, 1020, 1035, 1050, 1065

20 a~rA Escribe todos los divisores de 140.
1,2, 4,5,7,10, 14, 20, 28, 35, 70, 140

21 a~~ Verdadero o falso:

a) La suma de dos multiplos de 8 es muiltiplo de 8.

b) La diferencia de dos multiplos de 6 es un multiplo de 6.

¢) Si un nimero es miiltiplo de 4 y de 3, también es multiplo de 12.

d) Si un ndmero es multiplo de 2 y de 4, también es multiplo de 8.

e) Si un niimero es multiplo de 12, también es miltiplo de todos los diviso-
res de 12.

a) Verdadero.
a-8+b6-8=(a+b)-8

b) Verdadero.
a-6-b-6=(a—-10b) -6

c) Verdadero.
a-4-3=a-12

d) Falso. Por ejemplo, 20 = 10 - 2 = 5 - 4 y, sin embargo, no es mdltiplo de 8.

e) Verdadero.
a-12=a-2-6=a-3-4...

NUmeros primos y compuestos

22 asr Escribe todos los nimeros primos comprendidos entre 80 y 100.
83, 89,91, 97

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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23 A~ Calcula cudnto debe valer a4 para que el niimero sea:

a) Muiltiplo de 2
b) Mudltiplo de 3
¢) Muiltiplo de 5

a)a=0,2,4,6,8
b)a=1,4,7
c)a=0,5

24 ann Descompén en factores primos:

a) 48 b) 54

c) 90 d) 105

e) 120 f) 135

g) 180 h) 378

i) 700 j) 1872
a)48=2".3 b) 54 =2 .3
90=2-3".5 d)105=3-5-7

€ 120=2°-3.5 £)135=3.5

g 180=2".3".5 h)378=2.3".7
i)700=2".5".7 j)1872=2%.3".13

Minimo comin miltiplo y méximo comdin divisor

25 a~r~ Calcula:

a) m.c.m. (12, 15) b) m.c.m. (24, 60)
¢) m.c.m. (48, 54) d) m.c.m. (90, 150)
e) m.c.m. (6, 10, 15) f) m.c.m. (8, 12, 18)
-2,
Vi Sa}m.c.m. (12,15) =223 5= 60
_93.
RS S}m.c.m. (24,60) =235 =120
_ 94,
9 22 I } m.c.m. (48, 54) = 24 37 = 432

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

d)90=2.32.5
150=2.3.52

e)6=2-3

15=3-5
f) 8 =23

18=2.32

26 arA Calcula:

a) M.C.D. (16, 24)
c) M.C.D. (105, 120)
e) M.C.D. (8, 12, 16)

} m.c.m. (90, 150) = 2 - 32. 5% = 450

10-2-5}m.c.m.(6,10,15)—2-3-5—30

12=22.3 } m.c.m. (8, 12, 18) =23.32=72

b) M.C.D. (48, 72)
d) M.C.D. (135, 180)
f) M.C.D. (45, 60, 105)

a) ;2 : ;z 5 } M.C.D. (16,24)=2°=8

b) ;g z ij 22 } M.C.D. (48,72) =3 - 23 = 24

? 1(2)(5) _ 33' .53' .75 } M.C.D. (105, 120)=3-5=15
! 12(5) _ 32 | ;z 5 } M.C.D. (135, 180) = 3% - 5 = 45
e) 8=2

16 =24
f) 45=3%.5

105=3-5-7

12-2%.3 } M.C.D. (8,12, 16) =22 = 4

60=22.3.5 }M.C.D.MS,GO,105)=3-5=15

27 aan Si a es miltiplo de b, ;cudl es el minimo comtn miltiplo de 2 y &2

:Cudl es el mdximo comun divisor de a y &?

Si @ esmultplode b, a=+k- b

m.c.m. (2, b)) =m.cm. (k- b, b)=k-b=2a

M.CD. (a4 6) =M.C.D. (k- b, b)=b

Unidad 1. NUmeros enteros y divisibilidad
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Para aplicar lo aprendido

28 ar~ Se dice que dos niimeros son primos entre si cuando no tienen ningin

29

30

31

32

divisor comun aparte del 1. Por ejemplo, el 15 y el 16. Busca otras parejas de
nimeros primos entre si.
Por ejemplo: 17 y 24

13y9

AAN Se desea envasar 100 litros de aceite en recipientes iguales. ;Cudl ha de
ser la capacidad de los mismos? Busca todas las soluciones posibles, e indica,
en cada caso, el nimero de recipientes necesarios.

Las soluciones posibles son todos los divisores de 100:
1,2, 4,5, 10,20, 25, 50, 100

aa/ En la biblioteca de mi centro hay entre 150 y 200 libros. Averigua

cudntos son exactamente si pueden agruparse en cajas de 5, de 9, de 15 y de
18 unidades.

5=5
9 =32
15=3-.5
18=2.32

m.c.m. (5,9,15,18) =2-32.5=90

El ndmero de libros ha de ser mdltiplo de 5, de 9, de 15 y de 18, y el menor de
ellos es 90.

Los siguientes multiplos de 90 son 180, 270...
Por tanto hay 180 libros.

AAA Las lineas de autobuses A y B inician su actividad a las siete de la ma-
fana desde el mismo punto de partida.

Si la linea A tiene un servicio cada 24 minutos y la linea B lo hace cada 36
minutos, ja qué hora, después de las siete, vuelven a coincidir las salidas?
24=23.3
36 =22. 32

Los autobuses coinciden cada 72 minutos.

} m.c.m. (24, 36) =23.3%2=72

Volverdn a coincidir a las 8 horas y 12 minutos de la mafiana.

AAN Deseamos partir dos cuerdas de 20 m y 30 m en trozos iguales lo més

grandes que sea posible y sin desperdiciar ningtin cabo.
:Cuédnto medird cada trozo?
20=22.5

M.C.D. (20,30)=2-5=10
30=2-3-5 } (20, 30)

Han de partirse en trozos de 10 metros cada una.

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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Pagina 37

33 aa, En la modalidad deportiva de ciclismo de persecucién en pista, uno de
los corredores da una vuelta al circuito cada 54 segundos y el otro cada 72 se-
gundos. Parten juntos de la linea de salida.

a) ;Cudnto tiempo tardardn en volverse a encontrar por primera vez en la li-
nea de salida?

b) ;Cudntas vueltas habrd dado cada ciclista en ese tiempo?

a)54=2.33

_93.23_
7922332 } m.c.m. (54, 72) =23.3% =216

Volverdn a encontrarse al cabo de 216 segundos, es decir, después de 3 mi-
nutos y 36 segundos.

b) El primer ciclista habrd dado 216 : 54 = 4 vueltas.
El segundo, 216 : 72 = 3 vueltas.

34 aar ;Qué medida tendrd el lado de una baldosa cuadrada que se ha utiliza-
do para pavimentar el suelo de un garaje de 123 dm de largo por 90 dm de
ancho?

(Las baldosas han venido justas, sin necesidad de cortar ninguna).

123dm = 1230 cm
90 dm = 900 cm

1230=2-3.5-41

90 = 22.32.52 }M.C.D.(1230,90):2.3.5=30

Cada baldosa cuadrada mide 30 cm de lado.

35 AA~ Un panadero necesita envases para colocar 250 magdalenas y 75 man-
tecados en cajas, lo més grandes que sea posible, pero sin mezclar ambos pro-
ductos en la misma caja.

:Cudntas unidades irdn en cada caja? ;Cudntas cajas hacen falta?

250=2.53

75-3. 52 } M.C.D. (250, 75) = 5* = 25

En cada caja deberdn ir 25 unidades.

Completard 10 cajas de magdalenas y 3 cajas de mantecados.

Unidad 1. NUmeros enteros y divisibilidad
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36 aaa Un alumno quiere cambiar con otro cuadernos de 3,6 euros por rotula-

37

38

dores de 4,8 euros. ;Cudl es el menor niimero de cada clase que pueden cam-
biar sin que ninguno de los dos pierda? ;Cudl es el valor de lo que aporta ca-
da uno?

3,6 € = 360 céntimos de euro
4.8 € = 480 céntimos de euro

360 =2%.32.5
480=2°-3.5

1440:360=4}

} m.c.m. (360, 480) = 2° - 32. 5 = 1440

1440:480=3

Pueden intercambiar 4 cuadernos por 3 rotuladores, por un valor, cada paque-

te, de 14,4 €.

AAA En un colegio, el nimero de profesoras es el doble que el nimero de
profesores. ;Cudl de los siguientes niimeros serd igual al total de docentes

de dicho colegio?
17 20 24 26

El nimero total de docentes tiene que ser multiplo de 3.

El dnico multiplo de 3 de los nimeros que se dan es 24. Por tanto, el nimero
total de docentes del colegio es 24.

Si en total son 24, dos partes son profesoras y una profesores:
24:3=8
8 X 2 = 16 profesoras

Hay 16 profesoras y 8 profesores.

AaA El mayor de los tres hijos de una familia visita a sus padres cada 15 dias,
el mediano cada 10, y la menor cada 12. El dia de Navidad se retine toda
la familia. ;Qué dia volverdn a encontrarse los tres juntos? ;Y el mayor con el
mediano?

15=3-5
10=2-5 ¢ m.cm. (15,10,12) =2%.3.5=60
12=2%2.3

Los tres hermanos volverdn a encontrarse 60 dias después de Navidad (25 de
diciembre). Es decir, el 22 de febrero del afo siguiente.

m.c.m. (15,10)=2-3.5=30

El mayor y el mediano se encontrardn transcurridos 30 dias, es decir, el 23 de
enero del afo siguiente.

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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O
39

40

41

PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

En una excursién a la montafa, organizada por un club alpino, cada tres
miembros comparten una mochila, cada cuatro una brdjula y cada seis un
mapa. Si entre mochilas, brdjulas y mapas hay 27, ;cuintos miembros del
club participan en la excursién?

El nimero de miembros ha de ser mdltiplo de 3, de 4 y de 6.
m.c.m. (3,4, 6) = 12

12 : 3 = 4 mochilas
12:4=3brdjulas {4+3+2=9
12 : 6 = 2 mapas

Como hay 27 objetos entre mochilas, brdjulas y mapas, y 27 : 9 = 3, debe ha-
ber:

12 - 3 = 36 miembros

Veamos que es cierto:

36 : 3 = 12 mochilas
36 : 4 =9 brujulas 12+9+6=27
36 : 6 = 6 mapas

Rosa tiene el triple de discos que Manuel. Si cada uno comprase un disco, Rosa
tendria el doble. ;Cudntos discos tiene cada uno?

Rosa—)(’('(’

Manuel — (D

(D+1=2 - (D:ldisco

Rosa tiene 3 discos y Manuel, 1.

(g(g(g+1=z.(@+1)=(g(g+z

A/ Federico tenia la cuarta parte de dinero que Amelia. Por hacer un reca-
do reciben una moneda de 2 € cada uno. Ahora Amelia tiene el triple que
Federico. ;Cudnto tiene ahora cada uno?

El dinero que tenian al principio entre los dos es miiltiplo de 5.

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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Un multiplo de 5 mds 4 debe ser multiplo de 4.
20 +4 = 24
Amelia tenfa 16 € y Federico, 4 €.

Ahora, Amelia tiene 18 € y Federico, 6 €.

42 El ndmero de participantes en un desfile es tal que se pueden agrupar en filas
de 3 en 3, de 5 en 5 o de 25 en 25, pero no pueden hacerlo de 4 en 4 ni de 9
en 9. ;Cudl es el nimero de participantes si sabemos que es mayor que 1000,
pero menor que 1250?

Muiltiplos de 3, de 5 y de 25 — muiltiplos de 75
Muiltiplos de 75 comprendidos entre 1000 y 1250:
1050 1125 1200
Descartamos 1200 porque es multiplo de 4, y 1125 porque es multiplo de 9.

Asi, el ndmero de participantes es 1 050.

Unidad 1. Ndmeros enteros y divisibilidad
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O EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Sistema de numeracién decimal

1 a~~ Escribe con cifras:

a) Trece unidades y ocho milésimas — 13,008
b) Cuarenta y dos cienmilésimas — 0,00042

¢) Trece millonésimas — 0,000013

ar/ Expresa con niimeros decimales:
a) Un cuarto de unidad - 0,25

b) Unidad y media — 1,5

c) Tres cuartos de décima — 0,075

d) Centésima y media — 0,015

e) Dos milésimas y cuarto — 0,00225

A/ Copia y completa:

a) 2 décimas = 2000 diezmilésimas

b) 3 milésimas = 3 000 millonésimas
¢) 7 cienmilésimas = 0,007 centésimas

d) 4 millonésimas = 0,004 milésimas

A/ Expresa en millonésimas:

a) 2,45 unidades = 2450 000 millonésimas
b) 0,5 milésimas = 500 millonésimas

c) 1,2 diezmilésimas = 120 millonésimas

d) 0,4 cienmilésimas = 4 millonésimas

5 asA Copiay completa:

a) 0,05 milésimas = 5 cienmilésimas
b) 4,2 cienmilésimas = 0,42 diezmilésimas
c) 25 diezmilésimas = 0,25 centésimas

d) 1243 millonésimas = 1,243 milésimas

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal

Pég. 1
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6 A/, Separa: por un lado, los decimales exactos; por otro, los periédicos pu-
ros, y por otro, los periédicos mixtos:

Decimales exactos: 13,7 - 1,37 - 0,137
Decimales periédicos puros: 13,7 - 1,37- 0,137
Decimales periédicos mixtos: 1,37 - 0,137- 0,137

7 ars Copiay completa la tabla:

5 7 4 8
—+ + +
10 100 1000 10000
8 6
+—+
10 10000
5 . 3
10000 10000
7, 6
10000 1000000

8 22, Ordena de menor a mayor:

3,0010 < 3,0089 < 3,0090 < 3,0098 < 3,0100 < 3,0150

9 arx Coloca los signos < , > 0 =:

0,05 = 0,050 0,089 < 0,091
0,1 =0,100 0,4 > 0,399
0,09 <0,1 0,03 > 0,0298

10 a~A Da el ndmero decimal asociado a cada letra:

253 4 B c 2,55

n f 2 I L2 n
| N [N I Y N [ [ [ N N S S Y Y S N N N N |

A=2,533 B=2,554 C=2,545

m vy @

M=7,0005 N=7,001 K=7,0017

A B C 3,0001

A=29999 B=2,99995 C=10,00005

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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DE LA UNIDAD

11 a~~ Escribe un ndmero decimal que esté entre:

12

13

14

15

16

a)5y6 b) 4,5y 4,7

0 2,1y22 d) 0,015y 0,016

¢) 0,009y 0,01 f) 0,0425 y 0,04251
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 5<55<6 b) 4,5 < 4,6 < 4,7

c) 2,1<2,15<2,2 d) 0,015 < 0,0155 < 0,016

e) 0,009 < 0,0095 < 0,01 f) 0,0425 < 0,042505 < 0,04251

ar Copia y completa la tabla:

A/ Aproxima a las diezmilésimas:
a) 3,2859499 - 3,2859
b) 2,6005573 - 2,6006
¢) 0,0064795 — 0,0065
d) 0,0082009 - 0,0082

A/ Escribe una aproximacién de cada uno de estos niimeros con un error
menor que cinco milésimas:

Aproximando a las centésimas, cometeremos un error menor de cinco milésimas.
a) 2,8649 - 2,86

b) 5,00932 — 5,01

) 0,02994 - 0,03

d) 4,305186 - 4,31

A/A Se toma 5,329 como aproximaciéon de 5,328. Calcula una cota del
error cometido.

Se ha redondeado a las milésimas, por tanto, se ha cometido un error menor de
cinco diezmilésimas.

AN Supén que para aproximar nimeros decimales nos limitamos a supri-
mir todas las cifras que quedan a la derecha de las centésimas. ;Qué puedes
decir, en general, del error cometido?

El error es menor de una centésima.

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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[0 OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

17

18

19

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal

A~ Calcula esta sumas:
a) 3,24 + 2,382 + 2,7618
b) 0,98 + 0,046 + 0,326
c) 5,82 + 4,005 + 2,175

a) 3,24 b) 0,98
2,382 0,046
+2,7618 + 0,326
8,3838 1,352
AAA Calcula:
a) 12 - 7,458 b) 125,6 — 15,15
c) 52,382 — 32,38 d) 829,3 — 744,46
Q) 12,000 b) 125,60
- 7,458 — 15,15
4,542 110,45
c) 52,382 d) 829,30
—32,380 — 744,46
20,002 84,84
AANA Calcula:
a) 8,32 + 5,26 - 3,58 b) 6,04 — 2,83 + 2,69
) 88-224-2,14 d)13-6,9—3,85
a) 8,32 b) 6,04
+ 5,26 —-2,83
13,58 3,21
— 3,58 + 2,69
10,00 5,90
c) 8,80 d) 13,0
—2,24 - 6,9
6,56 6,1
- 2,14 - 3,85
4,42 2,25

c)

5,82
4,005

+ 2,175

12,000

Pag. 4
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20 ar~ Quita paréntesis y calcula:
a) 4,25 - (1,2 + 0,75) + 1,06 = 4,25 — 1,95 + 1,06 = 3,36
b) (0,8 + 0,4) — (1 -10,23) = 1,2-0,77 = 0,43

21

)5-[82-(3,6+19-24)]=5-1[82-3,1]=5-5,1=-0,1

A/ Multiplica:

a) 2,28 x 4,5
c) 3,16 x 0,25

b) 6,35 % 0,6
d) 8,125 x 12

a) 2,28 b) 6,35
X 4,5 x 0,6
1140 3,810
912
10,260

) 3,16 d 8125
x 0,25 X 12
1580 16250
632 8125
0,7900 97,500

22 As, Multiplica y aproxima el producto a las centésimas:
a) 8,625 x 3,24 = 27,945 - 27,95

b) 0,08 x 5,47 = 0,4376 — 0,44

c) 0,26 x 3,159 = 0,82134 - 0,82

d) 23,45 x 15,63 = 366,5235 — 30606,52

23 arn Completa la tabla y observa:
8 10 20 30 100 | 400
x0,5 4 5 10 15 50 200
x0,25 2 2,5 5 7,5 | 25 100

Al multiplicar un nimero por 0,5 se reduce a la mitad (es lo mismo que divi-
dirlo entre 2).

Al multiplicar un ndmero por 0,25 se reduce a la cuarta parte (es lo mismo que
dividirlo entre 4).

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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24 arA Calcula el cociente exacto:

a) 87:12
¢ 3,81:1,25
e) 85,941 : 16,2

a) 87 12
030 7,25
60
0

87:12=7,25

c) 3,81 1,25
00600 3,048

1000
000

3,81:1,25=3,048

e) 85,941 | 16,2
0494 5,305

00810
000

85,941 : 16,2 = 5,305

25 asn Calcula los cocientes de estas divisiones con dos cifras decimales:

a) 146 : 85
c) 71:5,17

a) 146 85
610 1,71

150
75

146:85 = 1,71

¢ 71,00  [517
1930 13,73

3790
1710
159

71:5,17 = 13,73

b) 38,5: 1,4
d)4:0,64
f) 14,5 : 0,464

b) 38,5 1,4
105 27,5
070
00
38,5: 1,4 = 27,25
d) 400 0,64
160 6,25
320
00
4:0,64 = 6,25

f) 14,500 | 0,464
0580 31,25

1160
2320
000

14,5: 0,464 = 31,25

b) 3,2:13
d) 24,056 : 8,6
b) 3,2 13
0 60 0,24
08
3,2:13 = 0,24

d) 24,056 | 8,6
685 2,79
836
62

24,056 : 8,6 = 2,79

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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26 s~ Calcula el cociente con un error menor que cinco milésimas:

Si aproximamos el cociente a las centésimas, cometeremos un error menor de cin-
co milésimas.

a) 18:13 = 1,3846153 — 1,38

b) 83,4 : 15,9 = 5,245283 - 5,25
¢ 16,6: 0,42 = 39,523809 - 39,52
d) 4,672 :0,24 = 19,4666 — 19,47

27 ass Completa la tabla y observa:

»~ | 3 s | 7 [ 10 [ 15 ] 100
10,5 6 | 10 | 14 | 20 | 30 | 200
0,25 | 12 | 20 | 28 | 40 | 60 | 400

Dividir entre 0,5 es lo mismo que multiplicar por dos.

Dividir entre 0,25 es lo mismo que multiplicar por cuatro.

28 ar~ Reduce y calcula:
a) 1,6 +3-(5,6-4,8)=1,6+3-08=1,6+24=4
b) 2,48 -3,1-0,4 +2,8-1,7=2,48—-1,24+4,76=06
Q) 43-02-(0,7+1,2—04) =43-02-1,5=43-03=4

29 aa, Copiay completa:
a) Multiplicar por 0,1 es igual que dividir entre 10.
b) Multiplicar por 0,2 es igual que dividir entre 5.
¢) Dividir entre 0,01 es igual que multiplicar por 100.
d) Dividir entre 0,02 es igual que multiplicar por 50.

30 aa~ Calcula la raiz cuadrada exacta:
a) V1,21 b) V6,25 c) V6,76
d) V4225 e) V42,25 f) V0,4225

a) V1,21 =1,1 b) V6,25 =2,5 c) V6,76 =2,6
d) V4225 =65 e) V42,25 =6,5 f) V0,4225 =0,65

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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31 ar~ Calcular, por tanteo, con una cifra decimal:

a) /86 b) V150
¢) /500 d) V930

0> =100 > 86

9°- 81<86 (9,2)* = 84,64 < 86
2 V86 {1 - {(9,3)2 _ 84,49 > 86

2° =144 < 150
V150 {13 =169 > 150 {

V500

r—’—\

23% =529 > 500

30% = 900 < 930
V930 N
V93 {312 =961 > 930 {

PAGINA 54

222 = 484 < 500 {(22,3)2 = 497,29 < 500

- 9,2<V86 <93

(12,2)° = 148,84 < 150 - 12,2 <V150 <
(12,3)* = 151,29 > 150 <12,3

22,3 < V150 <

T <224

30,4 < V930 <
7 <30,5

(22,4)* = 501,76 > 500

(30,4)* = 924,16 < 930
(30,5)% = 930,25 > 930

O EJERCICIOS PARA RESOLVER CON LA CALCULADORA

33 ar~ Opera con la calculadora y aproxima el resultado a las milésimas:

a) 237,4 — 42,28 x 4,769
b) 81,4629 : (51,486 — 42,831)
c) (6,36 % 2,85) : (2,85 % 0,967)

d) (52,09 + 8,156) : (7,921 + 3,28)

a) 237,4 — 42,28 x 4,769 = 237,4

—201,65332 = 35,76668 — 35,767

b) 81,4629 : (51,486 — 42,831) = 81,4629 : 8,655 = 9,4122357 — 9,412
¢) (6,36 % 2,85) : (2,85 % 0,967) = 6,36 : 0,967 = 6,5770423 — 6,577

d) (52,09 + 8,156) : (7,921 + 3,28) =

60,246 : 11,201 = 5,3786269 - 5,379

35 ass Estima mentalmente el resultado y, después, comprueba con la calcula-

dora:
a) 5,9704 x 3,0197
b) (2,456 + 3,594) : 2,9705

) (7,269 - 2,28006) x (4,875 —2,79)

a) 5,9704 x3,0197 = 6x3 =18
b) (2,456 + 3,594) : 2,9705 =6:3=2

<) (7,269 — 2,2806) x (4,875 — 2,79) =

5%x2=10

5,9704 % 3,0197 = 18,029
(2,456 + 3,594) : 2,9705 = 2,037

(7,269 — 2,28006) % (4,875 - 2,79) =
=10,401

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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36 A~ Resuelve con ayuda de la calculadora y aproxima el resultado a las milé-

37

38

39

simas:
a) V58,25 b) V263,9
c) V1:0,0046 d) V532 x 8,46

a) V58,25 = 7,632 b) V263,9 = 16,245
c) V1:0,0046 = 14,744  d) V532 x 8,46 = 67,087

SISTEMA SEXAGESIMAL

AN Expresa en minutos:

a) Tres horasy media  b) 1080 s
c) 4h 5 min 30 s d) un dia

a) Tres horas y media = 3 X 60 + 30 = 180 + 30 = 210 min

b) 1080 s=1080:60 =18 min
c)4h5min30s=4%X60+5+30:60=240+5 +0,5 = 245,5 min
d) un dfa = 24 h = 24 x 60 = 1440 min

A/ Expresa en segundos:

a) 12° b) 3° 5 c) 8°10' 27"

a) 12°=12 %3600 = 43200"
b) 3°5'=3x3600+5x%x60=11100"
c) 8°10'27" =8 x3600 + 10 X 60 + 27 =29 427"

ar/ Expresa en grados con un decimal:
a) 13° 12/ b) 18° 36'
c) 21° 15' 54" d) 46° 18' 36"

a) 13°12'=13+12:60=13+0,2=13,2°

b) 18°36'=18 +36: 60 = 18 + 0,6 = 18,6°

c) 21°15'54" =21 +15: 60 + 54 : 3600 = 21,265° — 21,3°
d) 46° 18' 36" =46 + 18 : 60 + 36 : 3600 = 46,31° - 46,3°

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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40 A~ Pasa a forma compleja:

a) 8564 s b) 124,6 min
c) 1,53 h d)5,7h
a) 8564 s | 60 b) 0,6 min = 0,6 X 60 = 36 s
256 142 min | 60 124,6 min = 120 min + 4 min + 0,6 min =
164 =2h4 min36s
8564 s=2h22min44s
¢)1,53h=1h+0,53h= d)5,7h=5h+ (0,7 X 60) min =
=1h+ (0,53 X 60) min = =5h 42 min
=1h 31,8 min =

=1h+ 31 min + (0,8 X 60) =
=1h 31 min 48s

41 ar~ Expresa en grados, minutos y segundos:

a) 142824" b) 8596,75'
c) 45,46° d) 62,265°

a) 142824" | 60
228 2380 [60
482 580

142824" = 39° 40' 24"

b) 8596,75' =8596" + 0,75’

8596' 60
259

196

(e)

8596,75' = 143° 16' 45"

) 45,46° = 45° + 0,46°
0,46° = 0,46 X 60 = 27,6' = 27" + 0,6" } 45,46° = 45° 27" 36"
0,6' = 0,6 X 60 = 36"

d) 62,265° = 62° + 0,265°
0,265° = 0,265 X 60 = 15,9' = 15"+ 0,9"  62,265° = 62° 15' 54"
0,9"=0,9 x 60 = 54"

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal

Pag. 10



SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 11

42 arn Calcula estas sumas:
a) 26° 8' + 85° 52’
b) 47° 25" + 18° 39' 15"
c) 53°15'28" + 13° 18' 36"

a) 26° 8 b)  47° 25
+ 85° 52' + 18° 39' 15"
111° 60" — 112° 65° 64' 15" - 66°4' 15"
) 53° 15" 28"
+ 13° 18" 36"
66° 33" 64" = 66°34'4"
43 ar Halla el resultado:
a) 26° 8' + 85° 52’
b) 47° 25" + 18° 39' 15"
c) 53°15'28" + 13° 18' 36"
a) l1h Oh 59 min 60s
~0h 36min 29s ~ - 0h 36min 29s
23 min 31s
b) 3h 6min 2h 65 min 60s
—1h 18min 45s ~  —1h 18 min 45s
1h 47 min 15s
¢) 5h 20min 50s 4h 79 min 110s
—3h 30min 55s ~ —3h 30min 55s
1h 49 min 55s
44 ar~ Multiplica:
a) (15°23'18")x7 b)(25'42")x3 c) (3h28 min 165s) X 4
a) 15° 23' 18"
x 7
105° 161" 126" — 107° 43" 6"
b) 25" 42"
x 3
75" 126" 5 1° 17" 6"
¢) 3h 28 min 165

X 4
12h 112 min 64 s

— 13h 53 min 4s

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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DE LA UNIDAD

45 arn Divide:

a) 85°:3 b) (11 h 16 min) : 6
c) (39°42'24"):8 d) (4 h 23 min) : 10
a) 85° 3
25 28° 20"
1° —> 60’
00
b) 11h 16 min | 6
5 h %% 300 min 1 h 52 min 40 s
316 min
16
4 min 2% 240 s
00
c) 39° 42 24" | 8
70 >0 420 4° 57" 48"
462’
62
6<% 360"
384"
64
0
d)4h 23 min | 10
60 %240 min 26 min 18s
263 min
063
03 %%, 180 s
00

[ PROBLEMAS CON NUMEROS DECIMALES

46 A, ;Cudnto pesa una porcidn de queso que nos ha costado 5,88 €, sabien-

do que el queso se vende a 12,25 € el kilo?
5,88 : 12,25 = 0,48 ke = 480 ¢

47 arn Unkilo y seiscientos gramos de cerezas cuesta 6 €. ;A cémo se vende el

kilo de cerezas?

6:1,6=375€/kg

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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Pag. 13

48 as~ Francisco pide en la carnicerfa tres filetes que, una vez cortados, pesan
708 gramos. ;Cudnto debe pagar si un kilo de filetes cuesta 9,35 €2

9,35 % 0,708 = 6,6198 —Redondeo , ¢ 5>
Debe pagar 6,62 €.

49 A Julidn tiene 13 afios y mide 1,72 m. A los 8 afios media 1,57 m. ;Cudl
ha sido el crecimiento medio por afio?

(1,72-1,57) : (13-8) = 0,15: 5 =0,03
Ha crecido una media de 3 cm por afo.

50 arA ;Cudnto cuesta la entrada al zoo de una familia que consta de los pa-
dres, dos nifios y un abuelo?

LISTA DE PRECIOS
ADULTOS: 45,35 €
NINOS: 23,80 €

45,35 x 3 + 23,80 x 2 = 136,05 + 47,6 = 183,65 €

PAGINA 55

51 aa~ Un especulador compra una parcela rectangular de 62,50 m de largo y
23,80 m de ancho, a 45,5 €/m’, y un afio después la vende a 59,80 €/m’. Si
durante ese tiempo le ha ocasionado unos gastos de 5 327,46 €, ;qué ganan-
cia obtiene en el negocio?

Superficie parcela - 62,50 % 23,80 = 1487,5 m*

Diferencia (coste venta — coste compra) — 1487,5 - (59,8 —45,5) = 1487,5 -
.14,3=21271,25 €

Ganancia = Beneficio — Gastos = 21 271,25 — 5327,46 = 15943,79 €
52 asr Roberto va al mercado con 62,81 € y compra 2,6 kg de uvas a

1,80 €/kg, 0,58 kg de plitanos a 2,15 €/kg, una merluza que pesa 850 g
y estd a 11,45 €/kg, y un pollo de kilo y cuarto a 5,95 €/kg. ;Cudnto dinero

le sobra?

Manzanas — 2,6-1,80 = 4,68€
Plitanos - 0,58-2,15 = 1,25€
Merluza - 0,850-11,45 = 9,73 €

Pollo - 1,25.595 = 744 €
TOTAL GASTO [T 23,10 €
Resto sobrante: 62,81 — 23,10 = 39,71 €

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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53

24

55

26

AAN Se desea pintar una valla de 147,8 m de larga y 1,8 de altura. Un kilo
de pintura cuesta 7,35 € y cubre 1,20 m” de valla. Calcula el presupuesto pa-
ra la pintura.

Superficie a pintar - 147,8 - 1,8 = 266,04 m?

Kilos de pintura necesarios — 266,04 : 1,20 = 221,7 kg

Coste de la pintura - 221,7 - 7,35 = 1 629,495 Redondee , 1 679 50 €
El presupuesto asciende a 1 629,50 €

Aa/ Una furgoneta transporta 250 docenas de huevos que cuestan a 0,98 €
la docena. En una curva se vuelca una caja y se rompen 60 huevos. ;Cudnto
hay que aumentar el precio de la docena para que la mercancia siga valiendo
lo mismo?

Coste de la mercancia — 250 - 0,98 = 245 €

60 huevos = 60 : 12 = 5 docenas

Docenas restantes — 250 — 5 = 245 docenas

Las 245 docenas restantes deben venderse por 245 €, es decir, a 1 € la docena.

Por tanto, el precio de la docena se ha de aumentar en (1 — 0,98 = 0,02) dos
céntimos de euro.

AN Se desea partir un circulo en siete sectores iguales. ;Cudl debe ser el 4n-
gulo de cada sector?

Cada sector tendrd una 360° | 6
amplitud de: 10 51°25' 42,8"

o X060 1
360°:7 = 51° 25' 42,8" 3 > 180

40
5'-*60, 300
20
60

A~A Un tren llega a la estacién de la ciudad Balas 12 h 26 min 38 s, tras un
viaje desde A que ha durado 2 h 47 min 29 s. ;A qué hora salié de 4?

12h 26 min 38 s 11h 86 min 38s
— 2h 47min 29s — — 2h 47 min 29s
9h 39 min 9s

El tren salié alas 9 h 39 min 9 s.

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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57

58

59

60

61

62

AAA Un ciclista inicia su entrenamiento a las 8 h 24 min, e invierte 2 h
36 min en el recorrido de ida y 1 h 56 min en el de vuelta. ;A qué hora fina-
liza su ejercicio?

8h 24 min El ciclista terminé su
2h 36 min entrenamiento a las
+1h 56 min 12 h 56 min.

11h116 min — 12h 56 min

A/~ Disponemos de 1 hora para fabricar nueve tartas. ;Cudnto tiempo te-
nemos para cada tarta?

60 min 9 En cada tarta se invertirdn
6 25 360 s 6 min 40 s 6 min 40 s.

00

AAA Un automévil ha recorrido 247 km a una velocidad media de 95 km/h.
:Cudnto tiempo ha invertido en el recorrido?

247 95

57 X905 3420 2 h 36 min
570
00

El automdvil ha invertido 247 : 95 = 2 h 36 min en el recorrido.

AA~ Un camién ha realizado un viaje de 6 horas y 24 minutos a una veloci-

dad media de 85 km/h. ;Cuél ha sido la distancia recorrida?
6h24min=6+24:60=6+0,4=6,4h
6,4 h -85 km/h = 544 km
El camién ha recorrido 544 km.

Aa/ Una moto ha tardado 3 h 27 min en recorrer 276 km. ;Cudl ha sido su
velocidad media?

3h27min=3+27:60=3+0,45=3,45h
Velocidad media — 276 : 3,45 = 80 km/h

A~ Una compania telefénica, en las llamadas internacionales, cobra 2,35 €
por la conexién y 1,25 € por minuto. ;Cudnto costard una conferencia de
8 min 24 s?

8 min 24 seg =8 + 24 : 60 = 8 + 0,4 = 8,4 min
Coste conferencia — 2,35 + 1,25 %X 8,4 =2,35+10,5=12,85€

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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63 A~ Una fuente arroja un caudal de 0,85 /s. ;Cudnto tardard en llenar un

pilén de 6 800 litros?
6800:0,85=8000s = 8000 s | 60
=2h 13 min 20 s 200 133 min| 60
200 13min 2h
20s

£ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

65 Calcula el 4ngulo que forman las agujas de un reloj a estas horas:
a) 8 h 18 min
b) 9 h 36 min
c¢) 5h24 min45s

Teniendo en cuenta el ejercicio anterior, que se da resuelto:

a) 8h18min=8+18:60=8,3h

La aguja pequeia, en 8,3 b, } ~ 83.30° = 249°

recorre un dngulo

La aguja grande, en 18 min, } L 18.6° = 108°

recorre un dngulo

Por tanto, a las 8 h 18 min, las agujas forman un dngulo de:
249° - 108° = 141°
b) 9h36min=9+36:60=9,6h

La aguja pequefia, en 9,6 h, } . 9.6 30° = 288°

recorre un dngulo

La aguja grande, en 36 min, } L 36-6°=216°

recorre un eingulo

A'las 9 h 36 min, las agujas forman un dngulo de:
288° —216° =72°
c) Sh24 min45s=5+24:60+45:3600=5,4125h
24 min 45 s = 24 + 45 : 60 = 24,75 min

En 5,4125 h, la aguja pequefia
recorre un dngulo

} - 5,4125-30° = 162,375°

En 24,7 min, la aguja grande, } L 24,75 6° = 148,5°

recorre un dngulo

162,375° — 148,5° = 13,875° = 13° + (0,875 - 60) min =
=13°52,5 min = 13° + 52 min + (0,5 X 60) s = 13°52' 30 s

Alas 5 h 24 min 45 s, las agujas forman un dngulo de: 13° 52" 30 s

Unidad 2. Sistema de numeracién decimal. Sistema sexagesimal
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PAGINA 72
[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Concepto de fraccién

1 a~rs ;Cuédntos cubitos amarillos hay en cada uno de estos cubos?

:Qué fraccién representa la parte verde en cada uno?

3 cubitos amarillos ;
. . 2
Primer cubo — | Fraccién que representa la parte verde: 57 " %
18 cubitos amarillos
Secundo cubo iy 9 1
g — | Fraccién que representa la parte verde: 7 = ?
12 cubitos amarillos
Tercer cubo Fraccién que representa la parte verde: 57 " %

2 arA Calcula:

a) 2 de 24 b) 2 de 100
3 5

c)%de27 d)%de 14

o) 4 de 800 ) 7 de 480
5 15

Unidad 3. Fracciones



DE LA UNIDAD

3 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

oL.27-7227 9
9
o4 . 800 4:800 _ 40
5 5

3 ar ;Cudntos gramos son?
a) % de kilo

o L de kilo
8

a) % - 1000 = 750 gramos

c) % - 1000 = 125 gramos

4 ars ;Qué fraccién de kilo son?

a) 50 gramos

c) 200 gramos

50 1

0= 20 oo Ly

V508= 7000 8= 50 k8
200 1

2000 =290 1,1y

©) 200 g= 700 ke =5 ks

5 arn Expresa en forma decimal:

7 2
7 b) 2
2 70 '3
a) 0,7 b) 054

Unidad 3. Fracciones

5
d)2.14_ﬁ_4
7 7
F) 7 . 480 = 7480 _ 5oy
15 15
b) 2 de kilo
5
d) 2 de kilo
8

b) % - 1000 = 400 gramos

d) % -1000 = 625 gramos

b) 100 gramos
d) 250 gramos

100 1
b) 100 g= 190 1o 1 g
) 1008 =000 k8= 10 k8

d)250g=%kg=%kg

3 4L
25
) 0,375 d) 0,04

Pag. 2
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DE LA UNIDAD

ERCICIOS

6 A,/ Expresa en forma de fraccién:

a)3 b) 2,7 ) 1,41
d) 0,05 e) 0,001 £) 0,250
03.3_6_ b) 2,7 = 2L o 1,41 - 4L
1 2 10 100
d0,05=— -1 0,001 =— £ o2s50--2__1
100 20 1000 100 4
8 aa, Pasa a forma fraccionaria:
a) 0,4 b) 1,4 o) 2,4
d) 1,6 e) 2,35 f) 1,37
a)0,4=A b) 1,Z=1+0,Z=1+%=1—;’
10 A = 4,444. ..
— A=0,444... _ _
9 A = 4,000... C)2’4=2+0,4=2+%=%
g4
9
d)1,6=D ) 2,35=M
10 D = 16,666. .. 100 M = 235,353535...
- D= 1,666... — M= 2,353535...
9 D=15,000... 99 M = 233,000000. ..
p-1>_5 Mo 233
9 3 99
f) 1)3’7
100 K = 137,3737...
- K= 1,3737...
99 K= 136,0000...
_ 136
99

Fracciones equivalentes

9 a2, Comprueba si los siguientes pares de fracciones son equivalentes:

2 3
10° 15
-2 8
37 _12

Unidad 3. Fracciones

b 6 4
9 7
14 16

d) %s E
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a)2-15=3-10 — Si
c)(-2)-(-12)=3-8 — Si

10 A~ Escribe.

. . 2
a) Una fraccién equivalente a —

5

b) Una fraccién equivalente a 14—0

. . 9
¢) Una fraccién equivalente a —

12
2.0
5 15
b 4 _ 10
10 25
y D 12
12 16

b)6-7#4-9 — No
d)14-40=35-16 — Si

que tenga por numerador 6.
que tenga por numerador 10.

que tenga por numerador 16.

11 ar~r Calcula el término x que falta en cada caso:

Q) S - X
5 15
931
x 20
3.15
==——==9
a) x 5
Jxe20 _4
15

18 27
p) 18 _ 27
)4 x
) * - 27
)36 81
byx= 227 _g
18
d) =27'36=12
81

12 A~ Simplifica hasta obtener una fraccién irreducible:

30
a) 4
4
9 105
o 18
66
o 144
540

Unidad 3. Fracciones

56
b) ==
) 64
2 40
72
121
£ 121
143

h) /2
306
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30 2-3-5 5 56 2.7 7
V5% "2 223" b 54 "85 78
o4 /fs/s/_g d_zz/-/Z-Z-szz
105 357 7 72 2223 9
_ 233 _3 py 121 M1 11
66 T 2311 11 143 M -13 13
) 144 _ 22.22. 3% 4 by 72 222 4
¥540° 27.3.4.5 15 306 2.37.17 17

13 a~~ Reduce a comidn denominador:

1 1 1 2 3 7
Y Ty o b_a 7y S
V3 T8 VAT
5 3 7 1 3 1 2
13 o T o d_s — T o
I 8 12 '35 6 15
a) m.cm. (2,4,8) =8
1_4 1_2 1
2 8 4 8 8
b) m.c.m. (5, 4, 10) = 20
2_8 3_15 7 _14
5 20 4 20 10 20
¢) m.c.m. (6, 8, 12) =24
_24 5_20 3_9 7 _14
24 6 24 8 24 12 24
d) m.c.m. (3, 5, 6, 15) = 30
1_10 3_18 1_5 2 _4
3 30 5 30 6 30 15 30

14 a~~ Reduce a comiin denominador y después ordena de menor a mayor:

2 3 7 2 5 1 3

19 — T, O b S 1A A

L5 D 10 '3 12 2
91, 3,3 7 1 2337
5 2 5 10 3°'5° 26

Unidad 3. Fracciones
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a) m.c.m. (5, 4, 10) = 20

_20 2_38 3_15 7 _14
20 5 20 4 20 10 20
%<1l<%<1
b) m.c.m. (3,12, 2,4) =12
2_8 S5 1_6 3_9
3 12 12 2 12 4 12
S5 1. _2_ 3
12 2 3 4
¢) m.c.m. (2,5,10) =10
_10 3_6 3_15 7 _14
10 5 10 2 10 5 10
i<1<£<Z<é
5 1 5 2
d) m.c.m. (3, 5, 2, 6) = 30
2_20 3 _18 3 _4 7 _35
3 30 5 30 2 30 6 30
3 2 7 3
<<=
5 3 6 2
PAGINA 73
15 a~~ Calcula mentalmente:
a)1+% b)%+%
3 1
H1-3 1-1
) 4 e) 3
1 1 1
1_1 n1--L
T T
1 3 1 1 3
l+—=2 b) =+ ===
VL+o=5 )3 474
3 1 1 2
H1-3-1 1-1._2
=477 91-3-3
1 1 1 9
11 _ 1 mi-Lt _9
85" 70" 10 )19 10

Unidad 3. Fracciones

11
10
1 1
9274
pl, L
5 10
., 3
2_2
i) >
gl 1_1
274 4
pl,1_3
5770 10
p2-3_.1
272
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16 a~r~ Calcula y simplifica:

1 1 1 2 3 7
21,1 by 2 4+2__ 1
V37356 ) 351
2 1 8 5 4 1
2,1 _ H2-2,1
953715 ) 6792
1 7 1 7 5 1
21 _7_ 1 7 4,31
)2-4"9 12 D3-4+3-%
ol 1,13 2 1_2_1
2 37676 67676 3
2,3 7 10 9 7 _12_4
375715715715 15 155
92,1_8_6.5 8 _ 3 1
573715 1515 15 15 5
95 _4,1_ 15 8 9 16_8
6 9 2 18 18 18 18 9
92_Ll_7_1_72_9 28 3 _32_2.2 8
479712736 36 36 36 36 2.3 9
7 5 1 14 24 15 1 4 2
£yl 4,2 1 _14 24 15 1 _4_2
) 34 66" 66 676 3

17 aanr Calcula y simplifica:

213 (3
I
e I I N
THICR I SCo B
- - -2

Unidad 3. Fracciones
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DE LA UNIDAD

EJERCICIOS

_ 21 14 15 _ 20

30 30 30 30

30 34 -4 -2

30 30 30 15

Producto y cociente de fracciones. Operaciones combinadas

18 ar~ Calcula y simplifica:

o 0O o
NS ~ Ra?
co|l\Wn W |
D= @I NI

©

Unidad 3. Fracciones

b)%-s
o5 4
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5 4 20 4 1

D . 4__20_ 4 b L.s5-1
V5357715773 )50

3 -7 _ 3 -9 -4 _j3-3.2-2

= . Y = —= _— e —— = :6
R V55 -""753
92, 4 SA 1 £)3 (_i)z_ﬁ

8 10 4252 4 5 5

1 6 3y (2. 3.2 1
L5 __ h(=2).[=2] - -1
85 (0 =-7 =3 )( 4) ( 9) 2233 6

19 ar~ Calcula y simplifica:

a) 2.2 y2.=7

5°3 9 18
96: 2 3.4

5 3

I

_2).2 p(-1): (-2
e)( 3) 9 23
92.2.23 3 by 2.7 =2-18 -4
5°'3 2.5 5 9'18 7.9 7

3 6.5 8 8 2
6:2-02 _q9 H.4-8 _2
96:5 =73 '3 3.4 3

2.5 _ 2.9 -6 (1)(2) 3 3
2.2 =29 _-6 f-L):(-2]--3_-3
e)(3)9 3.5 5 W) 13 5275

20 arn Calculay simplifica:

3.(1,1 3_1}.3
a)4'(2+4) b)(s 2)’10
o3 +2)-[2- 2 (33 5-3)

2 7 278)"\379
3.(1L,1y_3.3_3-4_
‘”4'(2*4) i 4" 3.4
w(2-1) 2 1.3 10 1

5 2/°10 10 10 3.10 3
C)(i+2).(2_£)_l 2 4

2 7)° 27
o(Le3).(1-4.2.2.1

28/ 3 9)78 9 4

Unidad 3. Fracciones
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21 arn Calcula y simplifica:

22 ar, Calcula y simplifica:

1
1 1 2
VT by T
6 3 3
2 1
5 3 1
d) 5 e) - f) 3
4 2
3 3
a) 6 b) B} c) 5
8 1 2
© 2 N =
D75 9% '3
PAGINA 74
24 aan Calculay simplifica:
3 4 2.1 2.1
2 372 5 4
a) b) c)
1 4 1.2 3,3
2 6 3 4 10

Unidad 3. Fracciones
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3.4 1 2.1 7
2 2 3 2 6 7.6 7
= :—1 -_— = =

YT T V1275 65

2 2 6 3 6

2 1 13

_+_ N
9 5 4 ) 20 _13-20 _ 13

3,3 21 20-21 21

4 10 20

Problemas de aplicacién

25

26

28

AN Tres cuartas partes de un metro de cinta cuestan 2,10 euros. ;Cudnto
cuestan dos metros y medio?

3 de metro cuestan 2,10 €.

4

1
— de metro cuestan 0,7 € - 1 m cuesta 2,8 €.

4

2,5 metros cuestan 2,8 - 2,5 =7 €.

A/ Ernesto ha recorrido, en su paseo, dos quintas partes del camino que
tiene una longitud total de 8 km. ;Cudnto le falta para llegar al final?

, 3 )
Ernesto debe recorrer atin — del camino.

5

Le faltan =- . 8 km = —-. 8000 m = 4900 m = 4,8 km

5 5

AA/ Un tren ha cubierto ya tres quintos de su itinerario. Si atn le faltan 84
kilémetros hasta el final, ;cual es la longitud total del recorrido?

2 del itinerario son 84 km.

5

% del itinerario son 42 km.

El itinerario tiene 42 - 5 = 210 km.

Unidad 3. Fracciones
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29 aa, Raquel se ha gastado 3/10 de su dinero en un cémic. Si ain le quedan
21 euros, ;cudnto tenia al principio? ;Cudnto le costé el comic?

% del dinero que tenfa son 21 €.

1 .
10 del dinero son 3 €.

Tenfa 3 - 10 =30 €.

El cédmic le costé % -30=9 €.

30 aa, Una familia gasta 2/5 de su presupuesto en vivienda y 1/3 en comida.
Si en vivienda gasta 5400 euros anuales, ;qué cantidad gasta al afo en comi-

da?

2

5 del presupuesto son 5400 €.

El presupuesto total son 5 400 - % =13500 €.

En comida se gasta % 13500 = 4500 € al afio.

31 arn Esta lista expresa, en forma de fraccién, los resultados que un grupo de
alumnos y alumnas han obtenido en un examen:

CALIFICACIONES

% de la clase Sobresaliente

3
10 de la clase Notable

1
6 de la clase

1
3 de la clase

1,3, 1,1 _3+49+5+10 _ 27 _9
10 10 6 3 30 30 10
Han suspendido 1 — % = ILO de los alumnos y alumnas.

Unidad 3. Fracciones
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32

33

34

35

36

Pag.

Aa/ ;Cudntas botellas de 3/4 de litro se pueden llenar con una garrafa de 30
litros?

Resuelve primero este otro:
;Cudntas botellas de 2 litros se pueden llenar con una garrafa de 30 litros?

;Qué operacion resuelve el problema?

.3 _ 120
30:-=—5 =40

Se pueden llevar 40 botellas.

A Con el contenido de un bidén de agua se han llenado 40 botellas de
3/4 de litro. ;Cudntos litros de agua habia en el bidén?

40 - % = 30 litros

AA/ Un frasco de perfume tiene una capacidad de 1/20 de litro. ;Cudntos
frascos de perfume se pueden llenar con el contenido de una botella de 3/4
de litro?

3 1 60

—:——=—=15 frascos

420 4

AAA De un depésito que estaba lleno se han sacado, primero, 2/3 del total y,
después, 1/5 del total. Sabiendo que atin quedan 400 litros, ;cudl es la capa-
cidad del depésito?

1,3_19
5 4 20

19 1 1 o
Quedan 1 - 20 - 20° 20 - 1000 = 50 litros

AAA De un depésito que estaba lleno se han sacado, primero, 2/3 del total y,
después, 1/5 del total. Sabiendo que atin quedan 400 litros, ;cudl es la capa-
cidad del depésito?

2 13

1
BN SN
3 5 15

Quedan 12—5 del total, que son 400 litros.

La capacidad del depésito es de 400 - % = 3000 litros.

Unidad 3. Fracciones
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DE LA UNIDAD

37 aan Jacinto se come los 2/7 de una tarta y Gabriela los 3/5 del resto. ;Qué
fraccién de la tarta se ha comido Gabriela? ;Qué fraccién queda?

5 3

Gabriela ha comido: % =

7 7

Entre los dos han comido: % +

Quedan % de tarta.

38 aA, Aurora sale de casa con 25 euros. Se gasta 2/5 del dinero en un libro y,
después, 4/5 de lo que le quedaba en un disco.

:Con cudnto dinero vuelve a casa?
2,43 2 12 2

t— - —=—+—=
5 5 5 5 25 25

Vuelve a casa con 3 25=3 €.

25

PAGINA 75

40 aaa Un vendedor despacha, por la mafiana, las 3/4 partes de las naranjas
que tenia. Por la tarde vende 4/5 de las que le quedaban.

Si al terminar el dia aiin le quedan 100 kg de naranjas, ;cudntos kilos tenia?

Por la tarde Vendeé-%=%.
3,119
En total vende 4 + 5 "0

Le quedan %, que son 100 kg de naranjas.

Tenia, al principio, 100 - 20 = 2000 kg de naranjas.

Unidad 3. Fracciones
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41 aaa Una amiga me pidié que le pasase un escrito a ordenador. El primer dia
pasé 1/4 del trabajo total, el segundo 1/3 de lo restante, el tercero 1/6 de lo
que faltaba y el cuarto lo conclui, pasando 30 folios.

¢;Puedes averiguar cudntos folios tenia el escrito?

[ ] Primer dfa, 1/4

] Segundo dia, 1/3 del resto

- Cuarto dfa, 1/6 de lo que faltaba
[ Cuarto dfa se concluye, 30 folios

1 . .
En el gréfico se observa claramente que 17 del trabajo son 6 folios.

El trabajo total son 12 - 6 = 72 folios.

PRIMER SEGUNDO TERCER CUARTO
DIA DIA DIA DIA
1 1. 3_1 1. 1_1 S ,
PASA 4 i 44 6 2" 1o 0 — 30 folios
3 L \A 1 1
3 L1411 _5
QUEDA 4 W 2 12 12 L

% son 30 folios — total son % =6-12 =72 folios.

42 aaa El propietario de un solar ha decidido venderlo en parcelas para obte-
ner una mejor rentabilidad. Vendié primero 3/7 del mismo, luego la mitad
de lo restante y todavia le quedaron 244 m” sin vender.

Calcula la superficie del solar.

4 del solar son 244 m?
14

4.3, 4 _10
Vendié: -5 + - 14

+

1
2

|»-JA [

Quedan

0 de la superficie, que son 244 m?.

N

244 - 14

_ 2
Y = 854 m”.

La superficie del solar son

Unidad 3. Fracciones
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£ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

43 En un baile, tres cuartas partes de los hombres estdn bailando con tres quin-
tas partes de las mujeres. ;Qué fraccién de los asistentes no estdn bailando?

APLICA ESTA ESTRATEGIA

Dibuja un esquema que te ayude a organizar
las ideas.

Segtin se observa en la grafica, % de los hombres y mujeres estdn bailando.

3 . )
Por tanto, — = ? de los asistentes no bailan.

44 Un arriero tiene en su cuadra una mula, un caballo y un burro. Cuando lleva
a trabajar la mula y el caballo, pone 3/5 de la carga en la mula y 2/5 en el ca-
ballo. Sin embargo, cuando lleva el caballo y el burro, entonces pone 3/5 de
la carga en el caballo y 2/5 en el burro.

¢Cémo distribuir la carga hoyj, si lleva a los tres animales y tiene que trans-
portar una carga de 190 kg?

[ MULA
[ CABALLO
] BURRO

Hay que dividir la carga en 19 partes, de las que 9 llevard la mula, 6 el caballo y
4 el burro.
Es decir: e MULA — 1—99 190 = 90 kg

* CABALLO — % 190 = 60 kg

* BURRO — %-190=40kg

Unidad 3. Fracciones
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45 En cierta tribu primitiva, escondida en la selva, 2/3 de los hombres estin

46

casados con 3/5 de las mujeres. ;Qué fraccién de la poblacién permanece
soltera?

% de hombres

3
5

de mujeres

2 .
2_0 de hombres estdn casados con 3.0 de mujeres.

39 5 10

Dividida la poblacién en 19 grupos, 12 de ellos estdn casados (6 de hombres
con 6 de mujeres).

Permanecen solteros 1—79 de la poblacién.

Maria recoge en su huerta una cesta de manzanas. De vuelta a casa se en-
cuentra con su amiga Sara y le da la mitad de la cesta mds media manzana.
Después pasa a visitar a su tia Rosa y le da la mitad de las manzanas que le
quedan mds media manzana. Por tltimo, se encuentra con su amigo Francis-
co y vuelve a hacer lo mismo: le da la mitad de las que le quedan més media
manzana. Entonces se da cuenta de que tiene que volver a la huerta porque se
ha quedado sin nada.

Sabiendo que en ningiin momento ha partido ninguna manzana, ;cudntas
manzanas recogio?

A

APLICA ESTA ESTRATEGIA

Empieza por el final.

— ;Cudntas manzanas dio a Francisco?

— Sabiendo eso, jcudntas dio a Rosa?

Unidad 3. Fracciones
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3 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

Francisco ha tenido que recibir un ndmero impar de manzanas porque, en otro
caso, Maria deberfa haber partido alguna. Y antes de dar manzanas a Rosa y
a Sara, en su cesta debfa haber un nimero impar de manzanas por el mismo

motivo.

Si suponemos que a Francisco le da una manzana (la mitad de lo que llevaba
mds media), antes de darle a Rosa llevaba 3 y le da 1,5 + 0,5 = 2. Y antes de
darle a Sara llevaba 7, a quien le da 3,5 + 0,5 = 4.

Supongamos que llevaba x manzanas:

DA QUEDAN
SARA lx+l=u x_x+1 _x=1
2 2 2 2 2
OsA x—1 +l=x+1 x—1 x+1 =3
R 4 2 2 4 4
RANCISCO =3 1 _x+l x=3 x+1 _x=7
FRAN 8 2 4 8 8

x—7
8

=0 — x =7 manzanas

Unidad 3. Fracciones
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PAGINA 88
[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Célculo de potencias

1 a~~ Calcula:

a) 22 b) 23 c) 24 d) 25
e) 20 f) 27 g) 28 h) 2°
a) 4 b) 8 c) 16 d) 32
e) 64 f) 128 g) 256 h) 512

2 arA Calcula:

a) 42 b) 3° 053 d) 10*

e) 17 f) (-1)7 g (-1)8 h) (-2)*
i) (-2)° j) (=5)? k) —52 I) (-10)°
a) 16 b) 243 0 125 d) 10000
e) 1l f) -1 g1 h) 16

i) -32 j) 25 k) —25 1) -1 000

3 arA Calcula:

a) 3° b) 37! c) 24 d) 5°
e) 572 f) 1073 g) 273 h) 10°
1 1
1 1 1
a) b) 3 ) T
1 1
d) 1 ) — f) —— = 0,001
25 1000
g - hy— L ~0,000001
8 1000000

4 arn Calcula:

a) 272 b) (-2)~2 c) 272
d L 1 1
) > e) =) f) 2

Unidad 4. Potencias y raices
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1 1 1
a) 1 b) n -7
1 1 1
oL 1y £y L _4
) e) T ) "
4 (-2)?
5 asn Calcula:
a) 502 b) 0,52
c) 0,052 d) 100°
¢) 1002 £) 0,012
a) 2500 b) 0,25
0) 0,0025 d) 10000
L __L__g0001 £) 0,0001

) 1002 10000

Operaciones con potencias

6 A~/ Reduce y expresa el resultado en forma de una tnica potencia:

a) 24.23 b) 34. 36 c) 5%:52

3. 64 26 3°
d) 6%: 6 ) i

11 1.1 35, L
g)i.g h)§52 1)3.33
a) 27 b) 310 o) 54
d e e) 2° £)30=1
g)#=2‘5 h)%-52=5 ) 3% 3% =38

7 ar Primero reduce y después calcula:

a) 3.3+ b) 102 . 104
c)5°:53 d) 102: 1072
1 .56 4,1
e) ok 2 f)3 3
a)3°.34=3 b) 102.10% = 10° = 1000 000

Unidad 4. Potencias y raices
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€)5°:53=52=25 d) 102: 102 =10%= 10000

1 6 1 1 4 1 -8 1 1
— 2= = = —_ f = =3 == ——
e) 22 28 256 )3 34 ) 38 6561

A/ Reduce a una dnica potencia:

a) (3%)?
d) (57)

a) 30
d)5°

9 aan Calcula:

b) (5%)?

1 2
e) (5)

b) 54
e) 57°

b) (27)?

e) (2%)
(i
b) 2°6 = ?
e) 20

h) =20

1
276

o) (49)*
f) (5%

c) 48
£) 576

o (27

f) 27)7?

Expresion algebraica de un nimero mediante potencias de base diez

10 a~A Calcula:

a) 103
e) 1073

a) 1000

£y L -
104

Unidad 4. Potencias y raices

) 10° d) 10°

10°

) 10°  h) 10
9 100000  d) 1000000 ) —— = 0,001
1000
1 _0,00001 h) —L = 0,000001

106
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11

12

13

arA Escribe con todas sus cifras las siguientes cantidades:

a) 24 - 107 b)5- 108

c) 4,3 -10° d)24-107
e)5-1078 f) 4,3 .10

a) 240 000 000 b) 500 000 000
c) 430000 d) 0,0000024
e) 0,00000005 £) 0,000043

AA/ Escribe los siguientes niimeros de forma abreviada, como se ha hecho
en los ejemplos:

a) 27000000 = 27 - 106 b) 30000 000 000
c) 2300000 d) 0,0006=6- 10~
e) 0,00000004 f) 0,000026

a) 27 - 10° b) 3 - 100 ) 23-10°
d)6-104 e) 4-108 £)26.10°°

Aa/ Redondea las siguientes cantidades expresindolas mediante el producto
de un nimero de dos cifras por una potencia de diez:

a) 268487529 - 27 - 107 b) 5394628

) 15260943 d) 0,0005324 — 53.10°
e) 0,003715 £) 0,000000002614

a) 27 - 107 b) 54 - 10°

) 15-10° d)53-107°

e) 371074 £)26-10°10

Cdlculo de raices

14

AAA Calcula:

a) V196 b) V441 ¢) V0,0009

d) V0,0001 e) V4,41 f) V2,25

a) V196 = 14 b) V441 =21 ¢) V0,0009 = 0,03
d) V0,0001 = 0,01 e) V4,41 =2,1 f) V2,25 =1,5

Unidad 4. Potencias y raices
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15 ar~ Aproxima a las décimas las siguientes raices:

a) V3

a) V3 =1,7
16 a~~ Calcula:

a) V125

o) V-512

) 70,027

a)\?ﬁ =J5% =5
c)\?—ST =\7(—T)3 =-8

€)v0,027 =v0,3° =0,3

PAGINA 89

b) V50 o) V111

b) V50 = 7,1 o) V111 = 10,5
b) V216
d)70,001

£)70,000125

b)V216 =V6® =6

d)v¥0,001 =v0,1° = 0,1

£)v0,000125 =v0,05° = 0,05

17 aa, Calcula, con error menor de una décima, el lado de un cuadrado de su-

perficie 58 cm?.

7,6%=57,760 7,65% = 58,5225 % 7,622 = 58,06

7,7% = 59,2900

O

El lado del cuadrado mide 7,62 cm.

18 a4~ Calcula, con error menor de un centimetro, la arista de un cubo de vo-

lumen 2 000 cm3.

12,53 = 1953,1250
12,6% = 2000,376

20 aa, Simplifica:

a) V3 - V12

\/Z B
IV3 V27

e) V5 - '\/%

Unidad 4. Potencias y raices

O La arista del cubo mide 12,6 cm.

1
V3

ViV
f) \/;.\/14

b) V3 :
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22

V3 -VI12=v3.vV22.3=+32.22-3.2-6

b) V3 i ——=v3 V3 = V3 =3
AR

c)\/z.\/zz 2.2 20 2 4
3 27 3.3 3 T 3279

z\/z 2.3.11.2
d)\/u' 3 " .3 - V¥=2

NER R

& 2" V3.2.11 " Vo
E\/E 5.7.2 \/7

h)\/z' 15~ V2.3.5

Aa/ Extrae todos los factores que sea posible:
a) V2° b) V3. 72 o) V243 d) V1000
e) V24 f) V54 g) V81 h) V40

) V20 =22.22.22.22.2 22.2.2.2.V2 =242 =16V2

b) V3.72 =73

€) V243 =V35 =V32.32.3-3.3.V3=32V3 =9V3

d) V1000 = V103 = V10%-10 = 10V10

e) V24 =232 =2

h) V40 =V2%.5 =275

Unidad 4. Potencias y raices
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Reduccién de expresiones algebraicas con potencias y raices

1\ 2\2 [ 52\3
3ol ol

23 aa~ Reduce:

a) (@ L b))

615
D@y L2, b)(a3)3-(%)5=a9-%0=l
a a a a a
a*\2 [6%2\3 2t b 113 (112 1 1
C)(E)'(7)=ﬁ';=d d)(g).(g)ztﬂ BT
24 asa Reduce:
. o V& 5 7
a)Vad - Va- b b)\/a3-b--\/a1b3 c);—a3 d)%
: a
VR Na- b =N B N2 B =2 b
_ -4
b) Ve 6 - \/a 53‘\/453 \/bfb
C)\z/_z Va? - 22 _ oV 2 _¥z
3 a a
Vd Vo & a-a-Va 3
d) e . = " =Va
25 aaa Reduce:
Va)* Vi Vb Vo VD 1:Vad
a) 3 b) ) ——— d) =
(Va) Va2 VB Va:Vb 1:Va
(\/7)4 — R
VP e B \/b

VBT ﬂv_ﬂb_
Vavo Vi@ Vb Vit 22

d)lleﬁz 1 1 Voo _aVa
1V Vi VS NP aVa

Unidad 4. Potencias y raices
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O PROBLEMAS DE ESTRATEGIA
26 Atadlfo quedd prendado de un precioso caballo. Pregunté por el precio y le
pidieron 100000 €.

A Atadlfo le pareci6 excesivo el precio. Sin embargo, hizo una contraoferta:

—Acepto el precio —le dijo al vendedor— si me rebajas un céntimo por el
primer clavo de herradura, dos céntimos por el segundo, cuatro por el terce-
ro..., y asi sucesivamente hasta el dltimo clavo de la dltima herradura.

:Cudnto pagd, sabiendo que cada herradura se sujetaba con seis clavos?
La rebaja que tiene que hacer, por los sucesivos clavos, es:
20 ot 22 23 24 25 . 223 ntimos de euro

2% = 83886080 o
222 _ 4194 304E 223 4222212582912 céntimos =125 829,12 €

223 4+ 222 ya supera los 100 000 € que costaba el caballo.
Por tanto, no pagé nada.

;Le darfan a é| la diferencia?

27 Rosana ha construido un gran cubo de 10 cm de arista utilizando cubitos
blancos de 1 cm de arista. ;Cuédntos cubitos rojos, iguales a los anteriores,
necesita para recubrir totalmente al cubo blanco?

Si se recubre el cubo de 10 cm de arista se obtendra un cubo de 12 ¢cm de aris-
ta.

Se necesitardn, por tanto, 12° — 10° cubitos.

12% - 103 = 1728 — 1000 = 728 cubitos rojos.

28 Con la calculadora de cuatro operaciones: ;Cudl es el mayor niimero que
puedes obtener en pantalla, si solo puedes pulsar dos veces cada una de estas
teclas? (Escribe una expresién con las operaciones que le mandas hacer a la
mdquina.)

99999999 (XJ 99999999 (X) 99999999 (+] 99999999 (+) 99999999 (=)
S o= 1) 12999999997 . 1023

Unidad 4. Potencias y raices
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PAGINA 104

O EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Las relaciones de proporcionalidad

1 a~~ Indica, entre los siguientes pares de magnitudes, los que son directa-
mente proporcionales, los que son inversamente proporcionales y los que no
guardan relacién de proporcionalidad:

a) La edad de una persona y su peso.

b) La cantidad de lluvia caida en un afio y el crecimiento de una planta.

¢) La cantidad de litros de agua que arroja una fuente y el tiempo transcurrido.
d) El niimero de hojas que contiene un paquete de folios y su peso.

e) La velocidad de un coche y el tiempo que dura un viaje.

f) La altura de una persona y el nimero de calzado que usa.

g) El precio del kilo de naranjas y el nimero de kilos que me dan por 10 euros.
Magnitudes directamente proporcionales — ¢), d)

Magnitudes inversamente proporcionales — e¢), g)

No guardan relacién de proporcionalidad — a), b), f)

2 ars Completa las siguientes tablas e indica, en cada caso, si los pares de va-
lores son directamente proporcionales, inversamente proporcionales o no
guardan ninguna relacién de proporcionalidad:

Al 3 |5|7]8 12
B | 9 |15|21 30
M| 3 |4 |9 |15 25
N 20
K| 2|3 |4]|5 10
L [30]|20] 15 10
A 5 7 | 8 |10 12

Proporcionalidad directa.
B 9 15121 |24 |30 | 36

M| 3 | 4] 9 ]15]21]25]| No guardan proporcién.
N | 2| 3|8 |14|20]|24| Si M vale b, N vale k- 1.

Proporcionalidad inversa.

Unidad 5. Proporcionalidad
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DE LA UNIDAD

RAZONES Y PROPORCIONES

AAN Busca:

, , . 1
a) Tres pares de niimeros cuya razén sea igual a >

b) Tres parejas de niimeros que estén en la relacién de tres a uno.

¢) Tres parejas de niimeros que estén en razén de dos a cinco.

Soluciones abiertas. Por ejemplo:

3_4_12 _
V68" 24
6 12 9
b———:—:
)24 "3
8 6
g4 _8 _6_
020 15

4 arn Escribe cuatro proporciones con las siguientes razones:

4 2 10 14 6
6 7 15 21 21

4.10  6_12 2.6  10_14

6 15 21 42 7 21 15 21

> asn Escribe tres proporciones con los valores de esta tabla:

1 9
2 18
5 45

5 2 5

1 = =
18 9 45 18 45

Proporcionalidad directa.

6 A/, Escribe tres proporciones con los valores de esta tabla:

50 | 100 | 150
6 3 2

Unidad 5. Proporcionalidad
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:Qué relacién liga ambas magnitudes?

50 3 50 _2 100 _2

100 6 150 6 150 3

Proporcionalidad inversa.

7 ar, Completa las siguientes proporciones:

> _21
20 x
g% L0
24 64
x _ 53

O x= 24-40
64

¢) x = 72 -53 - 18
212

35284 _
14

i) x2=225 - x=15

15

710

g x=

8 a2~ Calcula la constante de proporcionalidad y, con ayuda de ella, completa

6 _ x
b)ﬁ'n
4 28 _35
x 55
[ 17 _ 68
x 372
24 x
h) 2% - X
)x 54
 x _ 54
J)24_36
_6-21 21
b x=— =%
d) x = 28-55244
35
37217
£) x = -
) x 8 93

h) x2=1296 = x=36

j)x?=24-54=1296 — x=36

esta tabla de valores directamente proporcionales:

A | 2 5

6| 8 |10 |15

B |16

4,8

Constante de proporcionalidad = 0,8

A | 2 5 6 8 |10 | 15

B |16] 4 |48|64| 8 |12

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

PAGINA 105

O PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVERSA

9 as Calcula mentalmente y contesta:
a) Tres kilos de naranjas cuestan 2,4 €. ;Cudnto cuestan dos kilos?

b) Seis obreros descargan un camién en tres horas. ;Cudnto tardarin cuatro
obreros?

c) 200 g de jamén cuestan 4 €. ;Cudnto costardn 150 gramos?

d) Un avién, en 3 horas, recorre 1 500 km. ;Cudntos kilémetros recorrerd en
5 horas?

e) Un camidn cargado, a 60 km/h, recorre cierta distancia en 9 horas. ;Cuédn-
to tiempo invertir4 en el viaje de vuelta, descargado, a 90 km/h?

a) 1,6 €

b) 4 horas y media
c)3€

d) 2500 km

e) 6 horas

11 aa~r Si cuatro entradas para el cine han costado 15,2 €, ;cudnto costardn
cinco entradas?

4 5 15,2-5
== =—22"2 _19€
15,2 «x N 4 )

12 aan FEl duefo de un supermercado ha abonado 180 € por 15 cajas de ajos.
:Cudnto deber4 pagar por un nuevo pedido de 13 cajas de ajos?

P. DIRECTA
CAJAS COSTE
15 180 € ‘e 13- 180 _156€
13 x 15

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

13 aa~ Un tren ha recorrido 240 km en tres horas. Si mantiene la misma velo-

cidad, ;cudntos kilémetros recorrerd en las préximas dos horas?

P. DIRECTA
| |
DISTANCIA TIEMPO
240 km

2h

X

3h .
}xzﬂg_zzmokm

14 aa~r Un grifo, abierto durante 10 minutos, hace que el nivel de un depésito

16

suba 35 cm. ;Cudnto subird el nivel si el grifo permanece abierto 18 minu-
tos més? ;Cudnto tiempo deberd permanecer abierto para que el nivel suba
70 cm?

P. DIRECTA
| |
TIEMPO NIVEL
10 min 35
. cm x= 18’35=63cm
18 min X 10
El nivel subird 63 cm en 18 minutos.
P. DIRECTA
| |
TIEMPO NIVEL
10 min 35
cm x= 10-70 _ 20 minutos
x ——— 70cm 35

El nivel subird 70 cm en 20 minutos.

AA/ Ocho obreros construyen una pared en 9 dias. ;Cudnto tardarian en ha-
cerlo seis obreros?

8 .9 = 72 dias tardarfa un obrero

72 : 6 = 12 dfas tardarfan 6 obreros

* REGLA DE TRES

8 obreros 9 dias Proporcionalidad inversa
6 obreros x
6 9

= =2 — x=12dias
8 «x

Unidad 5. Proporcionalidad
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R I~ SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

17 aas Un grifo que arroja un caudal de 3 litros por minuto, llena un depésito

en 20 minutos. ;Cudnto tardari en llenar ese mismo depésito otro grifo cuyo
caudal es de 5 litros por minuto?

CAUDAL TIEMPO
3 1/min 20 min o
. Proporcionalidad inversa
5 1/min X
2_20 , ,_3-20 _ 15 minutos
3 «x 5

18 aa~ Cuatro palas excavadoras hacen un trabajo de movimiento de tierras en

14 dias. ;Cudnto se tardaria en hacer ese mismo trabajo si se dispusiera de
7 palas excavadoras?

PALAS TIEMPO (dfas)
4 —— 14
} Proporcionalidad inversa
7 — x
Zzﬁ — x= 4-14 = 8 dfas
4 x 7

19 aar Un bidén de dos litros de aceite cuesta 5,8 €. ;Cudnto costard un bi-
dén de 5 litros de la misma marca?

2 litros

58€

5 litros x

} Proporcionalidad directa

2_58 585 _ 145¢
5 X 2

21 aan Por 3,5 kg de chirimoyas he pagado 6,3 €. ;Cudnto pagaré por cinco

kilos?
P. DIRECTA
I I
CHIRIMOYAS (kg) PRECIO (€)
3) - 6, .
> 3 35 63 , ._635 4¢
5 — X 5 x 3,5

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

PAGINA 106

22 aas Una tienda rebaja todos los articulos en la misma proporcién. Si por
una camiseta de 18 € pago 16,20 €, ;cudnto debo pagar por un jersey de

90 €2
P. DIRECTA
| |
PRECIO PRECIO
SIN REBAJA REBAJADO
18 € 1620€ | 18 _ 1620 _, . _ 90-1620 _gi¢
W€ —— «x 9  «x 18

23 aar Por dos kilos y trescientos gramos de merluza he pagado 41,4 €.
:Cudnto pagaré por un kilo y setecientos gramos?

P. DIRECTA
| I
PESO (kg) COSTE (€)
2, — 414 :
3 23 _ 414 17-414 _3406¢
1,7 - X 1)7 X 2’3

24 a~~ Por un besugo que pesaba 875 g Juana ha pagado 10,85 €. ;Cudnto
pagard Norberto por otro besugo de 1,2 kg?

P. DIRECTA

I |
PESO (g) COSTE (€)

875 10,85 875 _ 10,85 _, . _ 10,85-1200 _ 1 ¢g¢
1200 x 1200  « 875 ’

25 ass Dos poblaciones que distan 18 km estdn, en un mapa, a una distancia
de 6 cm. ;Cudl serd la distancia real entre dos ciudades que, en ese mismo
mapa, estin separadas 21 cm?

18 : 6 = 3 km de la realidad por cada centimetro del mapa.
3 - 21 = 63 km distan en realidad las dos ciudades.

REGLA DE TRES

18km ——— 6cm
21 cm

} x =63 km

X

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

27

28

29

Aan Un coche, a 90 km/h, hace un recorrido en 5 horas. ;Cudnto tiempo
ganaria si aumentara su velocidad en 10 km/h?

90 - 5 = 450 km de recorrido
450:100=4,5h =4 h 30 min

Ganaria media hora.

REGLA DE TRES

90 km/h  ——— 5 horas Proporcionalidad inversa
100 km/h X P
100 _ 5 — x=4,5 horas

90 «x

4 —4,5=0,5. Ganarfa media hora.

Aan Un grifo que arroja un caudal de 25 litros por minuto, llena un depési-
to de agua en hora y media. ;Cuédnto tardard en llenar ese mismo depésito
otro grifo con un caudal de 20 litros por minuto?

Una hora y media = 90 min
2590 = 2250 tiene el depésito
2250:20=112,5 min=1h 52 min 30 s

REGLA DE TRES

251/ m%n 1,5 horas Proporcionalidad inversa
20 I/min x
% > 13;5 — x = 1,875 horas

Tardarfa 1,875 horas, es decir, 1 horay 0,875 segundos - 60 = 52,5 minutos.

Por tanto, tardaria 1 horas 52 minutos y 30 segundos.

A~A Virginia mide 1,60 m de altura y, en este momento, su sombra tiene
una longitud de 0,8 m. Si la sombra de un 4rbol préximo mide 10 m, ;cudl es
su altura?

El 4rbol mide 20 metros.

Unidad 5. Proporcionalidad

Pég. 8



5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

30 Aaa Un automovilista llega a una gasolinera con el depésito vacio y 54 673 km

en su cuentakilémetros. Echa 39 litros de gasolina y continda su viaje. Cuando

vuelve a tener el depésito vacio, su cuentakilémetros marca 55273 km. ;Cudl es
el consumo de combustible cada 100 kilémetros?

55273 — 54673 = 600 km recorre

% = 6,5 | gasta por cada 100 km
REGLA DE TRES

600 km 39 litros x=651
100 km ——— x

31 aaa Una empresa de confeccidén debe entregar un pedido en 12 dias. Para

32

poder cumplir el encargo debe fabricar 2 000 prendas diarias. Sin embargo,
sufre una averia que detiene la produccién durante dos jornadas. ;Cuédntas
prendas deberd fabricar diariamente para enfrentarse a esta nueva situacién?

2000 - 12 = 24000 prendas debe fabricar en 12 dias.
24000 : 10 = 2400 prendas diarias debe fabricar si solo dispone de 10 dias.

REGLA DE TRES

2000 prendas diarias 12 d,las Proporcionalidad inversa
x 10 dias
10 _ 2000

= — x = 2400 diarias
12 x

Aa/ Con el dinero que tengo, ayer podria haber comprado diez pegatinas de

0,4 € cada una, pero hoy las han subido 0,1 € por unidad. ;Cudntas pegati-
nas puedo comprar ahora?

Tengo 10-0,4 =4 €
Las pegatinas cuestan hoy 0,4 + 0,1 = 0,5 €
Ahora podria comprar: 4 : 0,5 = 8 pegatinas

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

33 aas Un granjero necesita diariamente 45 kg de pienso y 105 kg de forraje

34

para alimentar a sus 30 vacas.

¢Qué cantidad de pienso y de forraje diarios necesitaria en el supuesto de que
vendiese 10 vacas?

45 : 30 = 1,5 kg de pienso por cada vaca.
105 : 30 = 3,5 kg de forraje por cada vaca.

1,5 - 20 = 30 kg de pienso

Por las 20 1 dan.
3,5 - 20 = 70 kg de forraje } or las £U vacas que le quedan

REGLA DE TRES

45 kg de pienso 30 vacas } % = 30 kg de pienso
X 20 vacas
105 kg de forraje 30 vacas } x = 70 kg de forraje
x 20 vacas

Aa El radio de una circunferencia mide 2 m. ;Cudl es su longitud?

Sabiendo que la circunferencia completa abarca 360°, ;cudl es la longitud de
un arco de 90°? ;Y la de un arco de 25°?

La longitud de una circunferencia es: L=2-Tt-r
* Longitud de la circunferencia de 2 m de radio:
Longitud de la circunferencia — 2Ttr

Longitud de la circunferencia de radio2m — 2-7-2=12,56 m

* Longitud de un arco de 90°:

12,56 29° _314m

360°
REGLA DE TRES
360° 12,56m} c=314m
90° — «x

* Longitud de un arco de 25°:

25°
12,56 - ==— =0,872
5 360° 72 m

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

REGLA DE TRES

360° 12,56 m
25° — «x

} x=0,872 m

35 aan ;Cuil es la superficie de un sector circular de 90° en un circulo de 2 m

de radio? ;Y la superficie de un sector de 25°?

£ >

La longitud de un circulo es: S =Tt - 7
Superficie del circulo — TT- 7
Superficie de un circulo de 2 m de radio — TI- 2% -12,56 m*

* Superficie de un sector de 90°:

12,56 - 29° _ 314 m?

360°
REGLA DE TRES
o 2
3960(1 12,56 m } % 14 2
_— X

* Superficie de un sector de 25°:

25°

12,56 . = 0,872 mz
360°
REGLA DE TRES
o 2
32659, 12’5)66 o } x= 0,872 m?

PAGINA 107

36 aas Un supermercado recibe una carga de 100 cajas de refrescos cada semana.

Si cada caja contiene 20 botellas, ;cudntas botellas vende ese supermercado,
aproximadamente, cada mes?

Tomamos el mes como 4 semanas: 100 - 20 - 4 = 8 000 botellas al mes, aproxi-
madamente.

REGLA DE TRES
2000 botellas

x — 4 semanas

1 semana

} x = 8000 botellas

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

O PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD COMPUESTA

37 aa, Cincuenta terneros de engorde consumen 4 200 kg de alfalfa a la semana.
a) ;Cudl es el consumo de alfalfa por ternero y dia?

b) ;Cudntos kilos de alfalfa se necesitardn para alimentar a 20 terneros du-
rante 15 dias?

¢) ¢Durante cudntos dias podemos alimentar a 10 terneros si disponemos de

600 kg de alfalfa?

a) 4200 : 50 = 84 kg de alfalfa por ternero a la semana
84 : 7 = 12 kg de alfalfa por ternero al dia

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

P. DIRECTA
TERNEROS DIAS ALFALFA
50 7 4200
1 1 X
50 7 4200 — x =12 kilos de alfalfa
1 1 x
b) PROPORCIONALIDAD DIRECTA
P. DIRECTA
TERNEROS DIAS ALFALFA
50 7 4200
20 15 X
20 15 x 50.7
c) PROPORCIONALIDAD INVERSA
P. DIRECTA
TERNEROS ALFALFA DIAS
50 4200 7
10 600 x

10 4200 _7 — xo /50-600 _ 5 das
50 600 x 10 - 4200

Con 600 kg de alfalfa se pueden alimentar a 10 terneros durante 5 dias.

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

38 Aaa Por enviar un paquete de 5 kg de peso a una poblacién que estd a 60 km

39

de distancia, una empresa de transporte me ha cobrado 9 €. ;Cudnto me cos-
tard enviar un paquete de 15 kg a 200 km de distancia?

Si el coste fuera directamente proporcional al peso del paquete y a la distancia
del lugar de destino, el nuevo envio costard:

9:60 = 0,15 € por cada kilémetro (un paquete de 5 kg)
0,15 :5 = 0,03 € por kilémetro y kilogramo
0,03 - 15 - 200 = 90 € por un paquete de 15 kg a 200 km

REGLA DE TRES

PROP. DIRECTA

P. DIRECTA
PESO DISTANCIA COSTE
5 kg 60 km 9 €
15kg 200 km x
S5 .00 9 . _90€
15 200 «x

AAA Una pieza de tela de 2,5 m de larga y 80 cm de ancha cuesta 30 €.

:Cudnto costard otra pieza de tela de la misma calidad de 3 m de larga y
1,20 m de ancha?

30:(2,5-0,8) = 15 € cada metro cuadrado
15-(3-1,2) = 54 € cuesta la nueva pieza

REGLA DE TRES

PROP. DIRECTA

P. DIRECTA
I I
LARGO (m)  ANCHO (m) COSTE (€)
2,5 0,8 30
3 1,2 X
25 08 30 . sie
3 1,2 x

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

40 aaA Parallenar un pilén de riego hasta una altura de 80 cm se ha necesitado

aportar un caudal de 20 litros por minuto durante 1 h 20 min. ;Cudnto
tiempo tardard en llenarse ese mismo pilén hasta una altura de 90 cm si se le
aporta un caudal de 15 litros por minuto?

20 litros por minuto durante 80 minutos — 1600 litros se necesitan para que
el agua suba 80 cm.

1600 : 80 = 20 litros se necesitan para que el agua suba 1 cm.
20 - 90 = 1800 litros se necesitan para que el agua suba 90 cm.

1800 : 15 = 120 minutos se necesitan para conseguir 1800 litros con un cau-
dal de 15 //min. Por tanto, tardard 2 horas en llenarse.

REGLA DE TRES

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

P. INVERSA
ALTURA CAUDAL TIEMPO
80 cm 20 //m 60 + 20 = 80 minutos
90 cm 15 //m x
3—8 . % = % — x =120 minutos = 2 horas

41 asa Cinco miquinas iguales envasan 7 200 litros de aceite en una hora.

:Cudntos litros envasardn tres mdquinas en dos horas y media?
:Cudnto tiempo tardardn cuatro miquinas en envasar 12 000 litros?

7200 : 5 = 1440 litros envasa cada médquina en 1 hora.

1440 - 3 - 2,5 = 10800 litros envasan 3 mdquinas en 2 horas y media.

REGLA DE TRES

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

P. DIRECTA
MAQUINAS TIEMPO LITROS
5 1 hora 7200
3 2.5 horas X
5. L _ 7200 _ 10800 litros
3 25 x

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

42 aaa Doce obreros, trabajando 8 horas diarias, terminan un trabajo en 25 dias.
¢Cudnto tardardn en hacer ese mismo trabajo 5 obreros trabajando 10 horas

REGLA DE TRES

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

P. DIRECTA
MAQUINAS TIEMPO LITROS
5 1 hora 7200
3 2.5 horas X
5. L _ 7200 10800 litros
3 25 x

* 12000 : 4 = 3000 litros ha de envasar cada mdquina.

3000 - 432 = 6 h 56,4 min tardan.
REGLA DE TRES

PROPORCIONALIDAD INVERSA

P. DIRECTA

MAQUINAS LITROS TIEMPO
5 7200 1 hora
4 12000 X

4 7200 1 — x= 2,083 horas

5 12000 «x

2,083 . 60 = 125 minutos — Tardardn 2 h 5 min

diarias?

12 - 8 - 25 = 2400 horas de trabajo de 1 obrero hay que emplear en realizar el

trabajo.

2400 : 5 = 480 horas debe realizar cada uno de los 5 obreros.

480 : 10 = 48 dfas tardaran.

REGLA DE TRES

PROPORCIONALIDAD INVERSA

P. INVERSA
OBREROS HORAS DIAS
12 8 25
5 10 x

S5 1025 — x =48 dfas — Tardardn 48 dias
12 8 x

Unidad 5. Proporcionalidad
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5 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

£ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

43 COMPARANDO SUPERFICIES

* ;Cudntas veces aumenta la superficie de un cuadrado
si se aumenta al doble el lado? ;Y si se aumenta el lado
al triple?

* ;Cudntas veces aumenta la superficie de un hexdgono
si los lados se hacen el doble de largo? ;Y si los lados se
hacen el triple de largo?

Si el lado de un cuadrado aumenta al doble, su
superficie aumenta al cuddruple.

Si el lado de un cuadrado aumenta al
triple, su superficie queda multiplicada

7 . por9.

..................................

Si el lado de un hexdgono aumenta al doble, su
/ superficie queda multiplicada por 4.

[ PR

Unidad 5. Proporcionalidad
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/ \ / \
—————————— \ommmofommn \
\ ’ \ / . , .
N/ N/ Si el lado de un hexdgono aumenta al triple,
X X . . .
AN AN su superficie queda multiplicada por 9.
_____ AN N
\ / AY ’ \ /
\\ / \\ I' \\ II
\‘1 \{ \YI
\ I' \\ //’
\\\_____LI: - :\.\_____//

44 COMPARANDO TAMANOS

Supén que aumentamos el tamafio de un cubo hasta que la arista se hace doble.

¢ ;Cuédntos cubos como el primitivo caben en el cubo ampliado?

* ;Y si hacemos que la arista aumente al triple?

* Con arista doble, en el nuevo cubo caben 8 cubos como el primitivo.

* Con arista triple, en el nuevo cubo caben 27 cubos como el primitivo.

Unidad 5. Proporcionalidad
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SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

PAGINA 121

B EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Calculo mentdl

1 a~A Calcula mentalmente:

a) 50% de 620
c) 25% de 600
e) 75% de 400

a) 310
c) 150
e) 300

a) 10% de 80
c) 30% de 80
e) 50% de 80
g) 70% de 80
i) 90% de 80

a) 8

c) 24
e) 40
g) 56
)72

a) 50%
d) 10%
g) 40%

Unidad 6. Problemas aritméticos

b) 50% de 2500

d) 25% de 840
f) 75% de 444

b) 1250
d) 210
f) 333

2 ar, Calcula mentalmente. Hazlo en el orden en que aparecen:

b) 20% de 80
d) 40% de 80
f) 60% de 80
h) 80% de 80
j) 100% de 80

b) 16
d) 32
f) 48
h) 64
i) 80

3 arn ;Qué fraccién asocias a cada uno de los siguientes porcentajes?

c) 75%
f) 30%
i) 90%

Pég. 1



6 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD
Pag. 2
1 1 3
a) 5 b)z ) 7
1 1 3
d)ﬁ e) 5 f) 10
4 7 ~ 9
g 10 h)ﬁ i) 10

AN Asocia un porcentaje a cada una de estas fracciones:
1 3 1 1 1
1 b 3 1 Hl 1
V3 )% 9% )3 T

a) 20% b) 75% c) 25% d) 50% e) 10%

ars Completa:

a) Para calcular el 50% multiplicamos por | 0,5
b) Para calcular el 25% multiplicamos por
c) Para calcular el 70% multiplicamos por
d) Para calcular el 15% multiplicamos por
e) Para calcular el 8% multiplicamos por
f) Para calcular el 1% multiplicamos por

a) 0,5 b) 0,25 c) 0,7 d) 0,15 e) 0,08 £) 0,01
CALCULO DE PORCENTAJES

AAA Calcula:

a) 18% de 650 b) 12% de 1500

c) 23% de 2500 d) 45% de 960

e) 65% de 720 f) 82% de 1520

g) 8% de 175 h) 5% de 2340

a) 650.0,18=117 b) 1500-0,12 =180

c) 2500 - 0,23 =575 d) 960 - 0,45 = 432

e) 720 - 0,65 = 468 £)1520-0,82 = 1246,4
g) 175-0,08 = 14 h) 2340 -0,05=117

Unidad 6. Problemas aritméticos
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7 aan Calcula como en el ejemplo:

13% de 1500 = 1500-11—;0 =1500-0,13 =195
a) 13% de 2800 b) 12% de 45
c) 27% de 4 850 d) 16% de 2675
e) 5% de 344 f) 7% de 800
g) 2% de 1625 h) 4% de 625
a) 2800 . 0,13 = 364 b) 45.0,12=5,4
c) 4850 - 0,27 = 1309,5 d) 2675 - 0,16 =428
e) 344 .0,5=17,2 ) 800 - 0,07 = 56
¢) 1625 - 0,02 = 32,5 h) 625 - 0,04 = 25

9 aa~r Calcula x en cada caso:

a) 80% de x=16 b) 20% de x =31
c) 5% de x=13 d) 15% de x =30
e) 8% de x =36 f) 70% de x =140
g) 21% de x = 42 h) 3% de x = 45

a %-x=16 — 0,8v=16 = x=16:0,8 =20

b)0,2-x=31 = x=31:0,2=155

) 0,05-x=13 — x=13:0,05 = 260
d)0,15-x=30 — x=30:0,15 =200
e) 0,08 - x=36 — x=36:0,08 = 450
£) 0,7 -x=140 — x=140:0,7 = 200
g) 0,21 - x=42 — x=42:0,21 =200
h) 0,03 - x=45 — x=45:0,03 = 1500

E PROBLEMAS DE PORCENTAJES

10 A~ En la caja de una conocida marca de alimentos puede leerse su compo-
sicién nutritiva: PROTEINAS ... 26%; HIDRATOS DE CARBONO ... 8,5%; GRA-
SAS ... 5%j LACTOSA...9%; OTROS ... 3%. El resto es agua.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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DE LA UNIDAD

11

12

13

:Qué porcentaje de agua contiene?
26+85+5+9+3=515
100 — 51,5 = 48,5

Contiene un 48,5% de agua.

A~ En un colegio hay 575 alumnos matriculados de los que el 8% son hin-
ddes. ;Cudntos alumnos y alumnas hinddes hay?

B = cinvouss
575 - 0,08 = 46
Hay 46 alumnos hinddes.

A/ Una familia gasta el 18% de su presupuesto en alimentacién. Si los in-
gresos ascienden a 1800 € mensuales, ;cudnto gastan al mes en alimentos?

1800 - 0,18 = 324

En alimentos gastan, al mes, 324 €.

AA/ En una familia que tiene unos ingresos mensuales de 2 400 €, se gas-
tan 300 € en ocio. ;Qué porcentaje de los ingresos se dedica al ocio?

2400 _ 300 _, . _ 30000 _, 5

100 x 2400

El 12,5% de los ingresos se dedica al ocio.

PAGINA 122

14

Aa/ En un congreso de cardidlogos el 15% son espafioles. Sabiendo que hay
36 médicos espafoles, ;cudntos son los asistentes al congreso?

15 100 _, 3600 _ o4
36 «x 15

En el congreso hay 240 asistentes.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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15 aa~ En el dltimo partido de baloncesto de mi ciudad, los cinco jugadores
del equipo titular que inici6 el partido consiguieron los siguientes resultados:

CANASTAS
PABLO 8
O’NEIL 9
ROGER MILLER 16

LOSA

BIRIAKOV

INTENTOS

19
12
20

11
8

Averigua los porcentajes de cada jugador.

Canastas = 42
Intentos = 70

Total = 112

%. 100 = 19,05% ;—(9). 100 = 27,14% % 100 = 24,11%
%. 100 = 21,43% ;—é 100 = 17,14% % 100 = 18,75%
% 100 = 38,09% i_g - 100 = 28,57% % - 100 = 32,14%
%' 100 = 16,67% ;_(1) 100 = 15,71% % 100 = 16,07%
%. 100 = 4,76% % 100 = 11,43% %- 100 = 8,93%

Unidad 6. Problemas aritméticos
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PROBLEMAS DE APLICACION

16 A~ Sara ha comprado un jersey que costaba 35 €, pero le han hecho una

rebaja del 15%. ;Cudnto ha pagado?

Ha pagado el 85%, es decir:
35.0,85=29,75 €

17 aas Roberto ha pagado 29,75 € por unos pantalones que estaban rebajados

un 15%. ;Cudnto costaban los pantalones sin rebajar?
0,85-x=29,75 - x=29,75:0,85=35

Los pantalones costaban 35 €.

18 aa, Adelaida ha pagado 29,75 € por una blusa que costaba 35 €. ;Qué

tanto por ciento le han rebajado?
35-x=29,75 - x=29,75:35=0,85
Ha pagado el 85%.

Le han rebajado un 15%.

19 A~ He ido a comprar un balén que costaba 45 €, pero me han hecho una

rebaja del 12%. ;Cuédnto he pagado por el balén?
45.0,88 = 39,6 €.
He pagado 39,6 €.

20 a2~ La paga mensual de Andrea es de 25 € y le han prometido un aumento

del 20% para el préximo mes. ;Cudl serd su nueva asignacién mensual?
25 . 1)2 < 30

Su nueva asignacién es de 30 €.

21 aa~ Yo recibia hasta ahora 6 € semanales, pero me han subido la asignacién

a 7,5 €. ;Cudl ha sido el porcentaje aumentado?

6-x=75 - x=7,5:6=1,25
7.5 € son el 125% de 6 €. Es decir, le han subido un 25%.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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22

23

24

26

27

28

aa/ He pagado 0,44 € por una barra de pan, lo que supone un aumento
del 10% sobre el precio que tenia ayer. ;Cudnto costaba la barra ayer?

1,1-x=044 - x=044:1,1=0/4
La barra costaba 0,4 €.

arA ;Qué interés produce, en 4 afos, un capital de 3 000 €, colocado al 5%
anual?

7=3000-4-5 cnne
100

A/ Simeto en el banco 500 € al 7% anual, ;cudnto tendré en la cuenta
dentro de dos afnos?

7_500.7.2
100

Tendrd 500 + 70 = 570 €.

=70 €

AA/ En el banco Pasapoga se han ingresado 22500 € en una cuenta que
estd retribuida con un 6% de interés. ;Cudnto dinero habré en la cuenta al
pasar un ano?

¢Cudnto se gana cada mes?
_22500-6- 1
100
Al cabo de un afo en la cuenta habrd 22500 + 1350 = 23 850 €.
Cada mes se gana 1350:12=112,5€.

=1350 €

A~ 3Qué interés produce, en cinco meses, un millén de euros, colocado al
2,4% anual?

7= 1000000-2,4 -1
100

= 24000 en un afio

5=10000 €

En cinco meses — 241& .

A~A Tres amigos gastan 20 € en una quiniela. Adridn pone 9 €, Patricia 6 €
y Esteban el resto. La quiniela resulta premiada con 740 €.

:Cémo repartirdn el premio?

Unidad 6. Problemas aritméticos
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Adridn pone 9 €, Patricia, 6 € y Esteban, 5 €

9_6_5_20
A P E 740
A Adridn le tocan A = 7430' 9 _ 333 €
A Patricia le tocan P = 74;) 6 _ 222 €

A Esteban le tocan E = 7430' > _ 185 €

29 asn Cuatro socios montan un negocio. A aporta 10 000 €; B aporta 6000 €;
C aporta 4000 € y D aporta 4 000 €. En el primer ano obtienen una ganan-
cia de 7200 €.

:Cudnto corresponde a cada uno?

Total apartado: 24 000 €

A __B __C __ D _ 7200
10000 6000 4000 4000 ~ 24000

_ 720010000 _ 5400 B 7200-6000 _ g0
24000 24,000

_ 72004000 _ 50 D= 72004000 _ 59
24,000 24000

PAGINA 123

30 a2~ Un mayorista paga 975 € a tres hortelanos, a los que ha comprado, res-
pectivamente, 400 kg, 300 kg y 800 kg de tomates.

:Cudnto corresponde a cada hortelano?

400 _ 300 _ 800 _ 1500

x y oz 975

oo 400975 o0
1500
300 - 975
=200 I/

1500 95
L. 800.975 _ o0
1500

Unidad 6. Problemas aritméticos
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31 A~ Varios amigos y amigas acuden a un supermercado para comprar diver-
sos productos con los que celebrar una fiesta. Se han gastado 45 €. Angel lle-
va el dinero de cinco de ellos, Laura el de seis y Jests el de cuatro.

:Qué parte de lo que tienen que pagar ha de poner cada uno?

En total llevan dinero de 5 + 6 + 4 = 15 personas.
Angel debe poner % -45=15€
Laura debe poner % 45 =18 €

Jests debe poner % -45=12€

32 aas Un comerciante mezcla 80 kg de café de 10,5 €/kg con 60 kilos de otro
café de calidad superior, que cuesta a 14 €/kg. ;A cudnto sale el kilo de mez-
cla?

Precio de la mezcla:

80.10,5+6G0-14 840 + 840
’ ) _ 12 €/k
140 140 &

33 aas ;Cudntos kilos de café a 14 €/kg hay que mezclar con 80 kg de otro ca-
fé de calidad inferior, a 10,5 €/kg, para que la mezcla salga a 12 €/kg?

x-14 +80-10,5
80 + x

14x + 840 = 960 + 12x — 2x=120 — x=060kg
Hay que mezclar 60 kg de café de 14 €/kg.

=12

34 aar Un bodeguero tiene 2200 litros de vino corriente a 1,8 €/litro y desea
mezclarlos con otro vino de superior calidad que sale a 3,6 €/litro, para obte-
ner uno de calidad intermedia que cueste 2,5 €/litro.

:Cudntos litros necesita del vino mds caro?
2200 - 1,8 + x- 3,6
2200 + x
3960 + 3,6x=5500 + 2,5x — 1,1x=1540 — x=1400

Debe mezclar 1400 litros de 3,6 €.

= 2)5

Unidad 6. Problemas aritméticos
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35

36

37

AaA Un tren sale de A hacia B a 70 km/h. Simultdneamente, por una via pa-
ralela, sale de B hacia A otro tren a 80 km/h.

Si la distancia de A a B es de 230 km, ;cudnto tardardn en cruzarse?

Los trenes se acercan a una velocidad de 150 km/h, y tienen que recorrer
230 km.

p= € 5 ;2230 223 1135 min
4

150 15

Aan Un ciclista sale de cierta poblacién a una velocidad de 15 km/h. Veinte
minutos después sale en su persecucién una moto a 45 km/h.

:Cudnto tardard en alcanzarle?

En 20 minutos el ciclista recorre % -15=5km

En el mismo tiempo, mientras que el ciclista recorre una distancia e, el moto-
rista ha de recorrer e+ 5.

1_"5= "4+55 5 45¢=15¢+75 — 30e=75 — ezg—g

L7530 _ 5 _1

= —— =— =20 min
¢ 1

15 30

El motorista tarda en alcanzar al ciclista 20 minutos.

AAA De una pared alicatada, se han caido el 30% de los azulejos. Si la pared
mide 4 m X 8 m y cada azulejo 10 cm X 10 c¢m, ;cudntos azulejos deben re-
ponerse?

Superficie de la pared: 4 x 8 = 32 m”

Superficie de cada azulejo: 0,1 % 0,1 = 0,01 m*
Numero total de azulejos: 32 : 0,01 = 3200 azulejos
30% de 3200 = 960 azulejos hay que reponer.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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38

39

40

AaA He vendido mi viejo coche para comprar uno nuevo. Lo compré por
16000 euros y, después de 11 anos, al comprar el nuevo, me han pagado
por é12000 €.

:Qué porcentaje del valor de la compra del coche me han pagado? ;Y qué
porcentaje he perdido?

16000-x _ 5099 — = 200000 _ 55

100 16000

Le han pagado un 12,5% del valor de la compra del coche y ha perdido
100 — 12,5 = 87,5% de su valor.

PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

Tres peregrinos se encuentran en un cruce de caminos y se sientan a comer.
Uno aporta tres tortas, otro seis tortas, y el tercero, que no tiene tortas, paga
a sus companeros con nueve monedas.

¢Cémo deben distribuirse las monedas?

Cada uno come tres tortas.
El primero se come las tortas que llevaba. Luego, no es ni acreedor ni deudor.

El otro pone tres tortas y come otras tres. Por tanto, las nueve monedas serdn
para él.

:Qué porcentaje de rebaja consigues aprovechando la oferta?

OFERTON

{LLEVE 3
Y PAGUE 2!

2

3 del valor, es decir, paga el 66,6% y la re-

Silleva 3 y paga solo 2, compra por
baja es del 33,3%.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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41 Un hortelano vende sus tomates a un mayorista.
El mayorista los vende a un intermediario ganando un 20%.
El intermediario los vende a un almacén ganando un 20%.

El almacén los vende a un minorista y éste al puablico, ganando cada uno de
ellos, también, un 20%.

:En qué porcentaje se ha aumentado el precio que cobré el agricultor cuando
el producto sale finalmente al publico?

El hortelano vende los tomates por x euros.

El mayorista los vende por 1,2 - x euros.

El intermediario los vende por 1,2 - (1,2 - x) = 1,44x
El almacén los vende por 1,2 - (1,44x) = 1,728x

El minorista los vende por 1,2 - (1,728x) = 2,0736x

El precio ha aumentado un 107,36% sobre el inicial.

Unidad 6. Problemas aritméticos
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[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Lenguaie algebraico

1 a~, Llamando 7 a un ntimero cualquiera, traduce a lenguaje algebraico los

siguientes enunciados:

a) La mitad de 7.
b) La mitad de #» menos cuatro unidades.
c) La mitad del resultado de restarle cuatro unidades a 7.

d) El doble del resultado de sumarle tres unidades a 7.

n b2 _4
a)2 )2

9 ”;4 d)2-(n+3)

Aan Utiliza el lenguaje algebraico para expresar:
a) Un mdltiplo cualquiera de cinco.

b) Un multiplo cualquiera de dos.

¢) Cualquier niimero que no sea multiplo de dos.

d) Cualquier niimero que deje un resto de tres unidades al dividirlo
entre cinco.

a)s5-k b)2-k
c)2k+1 d) 5k +3

3 aasr Completa, con una expresidn algebraica, la casilla que va emparejada

a n

3nt1

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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4 aan Escribe una ecuacién para cada enunciado y trata de encontrar, en cada

caso, el nimero que cumple la condicién expresada:
a) Si a cierto nimero, x, le restas 20 y doblas el resultado, obtienes 10.

b) El triple de un ndmero, x, coincide con el valor obtenido al sumarle
10 unidades.

¢) La mitad de un nimero coincide con el valor que se obtiene
al restarle 11.

a)2(x—20) =10
2x—40=10 — 2x=50 — x=25

b)3x=x+ 10
2%x=10 - x=5

X -x-11
2

x=2x—-22 — x=22

AAa/ Demuestra que la suma de dos pares consecutivos nunca es miiltiplo

de 4.
Dos pares consecutivos son de la forma 2x y 2x + 2:
2x+ 2x+ 2 =4x+ 2
4x es multiplo de 4, pero no 2. Por tanto, 4x + 2 no es multiplo de 4.

AA/ Demuestra que la suma de tres ndmeros naturales consecutivos es igual
al triple del mediano.

Mediano — x
Anterior = x—1 px+(—1)+ (x+ 1) =3x
Posterior — x+ 1

AAA Demuestra que la suma de tres niimeros impares consecutivos siempre
es multiplo de 3.

Los nimerosson  2x+1, 2x+3 y 2x+5:
Cx+1)+(2x+3)+(2x+5)=6x+9=32x+ 3)
Es multiplo de 3.

AAA Demuestra que si a cualquier nimero le sumamos tres, después dupli-
cas el resultado, restas uno, vuelves a duplicar y restas el cuddruplo del niime-
ro, obtienes siempre 10, sea cual sea el ndmero inicial.

[(x+3)-2-1]-2—4x=02x+6—-1)-2—4x=4x+10—-4x=10

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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Operaciones con monomios

10 a2~ Indica el grado de cada uno de los siguientes monomios:

a) 5x2 b) % x

c) —7xy d) %as

o) A2b* D-%fﬁ
a) 2 b) 1

c) 2 d) 5

Q)6 £)6

11 a~~ Reduce:
a)3x+2x+x b) 5x2 + 2x?
)3x—5+2x+4 dx?+x+x2+x

e)3x2—-x2+5-7

a) Ox b) 7x?
c)5x—1 d) 2x?% + 2x
e) 2x% -2 f)x+3

12 A~ Quita paréntesis y reduce:

a) (x—1)—(x-5) b) 2x + (1 + x)

c) 5x— (3x-2) d) Bx—4) + Bx + 4)

e) (1-x)—(1-2x) f)2-5x)-(3-7x)

Q) (x—1)—(x=5)=x—1-x+5=4

b)2x+ (1 +x)=2x+1+x=3x+1

Q) 5x—(B3x—2)=5x—-3x+2=2x+2

d) Bx—4) + Bx+4)=3x—4 +3x+4=06x

) (1-x)-(1-2%x)=1-x-1+2x=x
f)2-5%)-3-7x)=2-5%x—-3+7x=2x—1

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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13

AA~N Opera y reduce:

a) 2x - 7x b) 12x - ixz
c)2x-3x - (—x) d) (-5x) - (—%xz)
e) x8: x¢ f) 6x%: 3x3

650 - 2 4. (1 2
g) (—6x%) : (24 h>(3x).(3x)
a) 14x2 b) 3x3
c) —6x3 d) 3x3
e) x* f) 2x
g —3xt h) 2x2

Operaciones con polimonios

14

15

Ar Reduce las siguientes expresiones:

a)2-5x2+7x*2-2x+6 b)(x+1)—(x—1) +x
c) (2x%—3x-8) + (x> —5x+ 10) d) 2x2-3x—8) — (x2 = 5x + 10)

a) 2x2 —2x + 8 b) x+2
c) 3x% — 8x + 2 d) x2 + 2x— 18

AN Quita paréntesis y reduce:

a) (552 — 6x + 7) — (4x* — 5x + 6)

b) (x? —4x—5) + (x* + 3x—1)

c) (2x%2=5x+3) + (B3x% + 5x) + (x? + x— 3)
d) x?—4) + (x+5) — (x> —x)

) 5x2—6x+7)— (4x% —5x+6) =5x2 —6x+7 —4x? + Sx—G6=x?—x+ 1
b) (x*—4x—5) + (x2+3x—1)=x?—4x—5+x2+3x—1=2x2—x-6
) (2x2=5x+3) + Bx2+5x) + (x2 + x—3) =

2

=2x2 - S5x+3+3x2+5x+xt+x-3=06x%2+x

d) ?=4) +(x+5) —-(x2—x)=x?—4+x+5-—x2+x=2x+1

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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16 A~ Reduce:

a) (2x2—=5x+6) —2(x2-3x+3)
b) 2(5x2 — 4x + 2) — (8x% — 7x + 4)

)3(x-2)-2(x-1)—(x+1)
d)2(x2-1)+4Q2x-1)-11x

a) (2x2—-5x+6) —2(x?=3x+3)=2x2—5x+ 6—-2x2 + 6x— G = x
b) 2(5x2 —4x+2) — (8x2—7x+4) = 10x> —8x+ 4 — 8x? + Tx— 4 = 2x? — x

A)3(x-2)-2(x-1)-(x+1)=3x-6—-2x+2-x—-1=-5
d) 2(x2-1)+402x—-1)—11x=2x2-2+8x—4—11lx=2x2-3x—6

17 aa~r Considera los polinomios:

A=x>-5x+4, B=3x>+2x+6 y C=x>-4x-8

Calcula:

a)A+B

cA-C

e A+B+C
A)A+B=x3+3x>=3x+ 10

JA-C=—x+12
) A+B+C=2x3+3x2-7x+2

18 aar Completa las casillas vacias:

a) x2+|:|— 9
+|:|+ 2x +|:|
4x% + 8x — 2

a) x2+6x-9
3x2+ 2%+ 7
4x2% + 8x—2

Unidad 7. Expresiones algebraicas

b)A- B
dB+C
fYA-B-C

b)A-B=x3-3x*-7x-2
d)B+C=x3+3x2-2x-2
fYA-B-C=-3x>-3x+6

b) [ ]-5x2-6x +[ |

+2x3—3x2+|:|— 8
5x3—|:|— 2x — 1
b) 3x3 —5x*—6x+7
2x3 —3x2 + 4x— 8

S5x3 — 8x2—2x—1
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19 aa~r Calcula:

a) 3x%2+5x-6

X 3x—5
a) 3x2+ Sx— 6
X 3x— 5

— 15x% - 25x + 30
9x3 + 15x% — 18«

9x3+ 0 —43x+30

20 aar Calcula:

a)3x- (x3-2x+5)
c) (x*=2) - (x*+2x-3)

a) 3x - (x> —2x+5) = 3x* — 6x% + 15x

b)

b)
d)

b) 2x3+5x2-3x+1
X x+2

2%+ Sx?—3x+1

X x+2

4x3 + 10x% — 6x + 2
2x4+5x3 - 3x?+ «x

2x4 4 9x3 4+ Ix?2—5x+2

(x+2)-(x=5)
(x3=5x2+1) - (x*=3x+1)

b)(x+2) - (x=5) =x2—=5x+2x—10=x%—3x—10

Q) (x2=2)  (x2+2x—3) =x%+ 223 - 3x2 - 2x%2 —4x+ 6=x* + 2x3 = 5x% —4x + 6

D3=5x2+1) - (x2=3x+1) =x"—3xF+ x3 —5x% + 15x% —5x2 + x2 —3x+ 1 =

=x0 —8xt 4 16x3 —4x?—3x+ 1

21 aa, Completa las casillas vacias:

a) I:l—x+ 3
X []-[]
- |:|+|:|—15
I:l— 2x2+|:|
[]-12¢2+ [ ]-[]

a) 2x2— x+ 3
X 2%— 5
—10x%+ 5x-—15

4x3 — 2x%+ 6x
4x3 —12x% + 11x—15

Unidad 7. Expresiones algebraicas

b)

b)

—2x3 4+ 4x?+10x+2
—3x% 4+ 6x3 + 15x2+ 3x
0 —2xt—5x3— &2

x2—5x4 = x3 4+ 18x2+ 13x+ 2
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22 arA Reduce:

a) x-5x—4)—-2. (x*—x)

b) 2x+1) - x2—(x—1) - x2
c)Bx-1) - (x+1)—(x+1)-(2x-1)
d (2x-3) (x+1) - (x2—x—4)

e) (2x2+3)—(x—1)- (2 + 2x)

A)x-(5x—4) =2 (x?—x) = Sx? —4x— 2x% + 2x = 3x% — 2x

b) Qx+1) - x2—(x—1) - x?=2x3 + x2 —x3 + x? = 53 + 2x?
)Bx—=1)-(x+1)—=(x+1)-2x=1)=3x2+3x—x—1-2x2+x—2x+ 1 =x? + x
d) 2x-3) (x+1)—(x?—x—-4) =2x?+2x—3x—-3—-x2+x+4d=x%+1

) (2x2+3)—(x=1)- 2+2%) =2x2+3-2x—2x2+2+2x=5

PAGINA 140

24 arn Calcula:

a) (15x-10):5 b) (12x2-18x+6): 6

o) (x* + 5x%2 - 6x) : x d) 2x* + 5x3) : x2

e) (2x3 — 6x% + 8x) : 2x f) (5x3 — 10x2 + 15x) : 5«
a) 3x—2 b) 2x% —3x + 1

Q) xd+5x—06 d) 2x2 + 5x

e) x> —3x+4 f)x2-2x+3

25 aan Operay reduce:

a) 12x2%: (6x - 2x) b) (12x2: 6x) - 2x
c) (24x3) : [(4x2) : (2x)] d) [(24x3) : (4x2)] : (2x)
e) [x3 — (x3 —x?)] : x2 f) (18x2) : [6 — 3(3x + 2)]

a) 12x2: (6x - 2x) = 12x%: 12x2 =1

b) (12x%: 6x) - 2x = 2x - 2x = 4x?

) (24x3) : [(4x2?) : (2x)] = 24x3 : 2x = 12x?

d) [(24x3) : (4x2)] : 2x) = 6x:2x=3

e) [xP—(x3—x?)] ix?= (P —xP+x?):ix?=x?:x?=1

£) (18x2) : [6-3Bx+2)] =18x2: (6—9x—6) = 18x2: (-9x) = —2x

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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Productos notables y extraccién de factor comin

26 aa, Calcula sin hacer la multiplicacién y, luego, comprueba multiplicando:

a) (x + 6)? b) (8 + a)?
o) (3-x)? d) (ba - 3)?
e)(x+4) (x—4) f) y—a) (y+a)
g) 2x—3)? h) 3a - 5b)?
i) 3x—5)? j)(2x+ 1) (2x—1)
m(gn_ﬁz ) (2 + )2
a) x2+ 12x + 36 b) 64 + 164 + a?
©) 9—6x+ x? d) (ba)? — 6ba + 9
e) x2—16 £) y?2 - a?
g) 4x2 —12x+ 9 h) 92?% — 30ab + 2562
i) 9x% — 30x + 25 j) 4x? -1
k)é—£x+x2 l)x4+2x2_y+y2

9 3

27 aan Transforma cada expresién en un cuadrado:

a)x2+6x+9 b) x%2 — 10x + 25
O)x?+2x+1 d)x2+x+i
e) 4x? —4x+ 1 £)9x2—12x+ 4
a) (x + 3)? b) (x-5)*

1 2
Q) (r+1)? @@+_)

2
e) 2x—1)2 f) Bx—2)2

28 aa~ Extrae factor comin en estas sumas:

a) 5a +5b-5c¢ b) 3a — 4ab + 2ac
c) x2 + 2x d) 2x -4y
e)3x+6y+9 f) 6x2 — 3x2 + 9x3

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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g) 3x — 6x2 + 9x3 h) x2 — 10x% + 2x8

i) 64%b + 4ab? j) x%y —y%x

k) 15x% + 5x3 + 10x? 1) 10x3y2 — 2x2y + 4y'x
Q)5+ b-rc) b) (3 —4b + 2¢)

o) x(x+2) d) 2 (x—2y)

e) 3(x+2y+3) f)3x2(2 -1+ 3x)

g) 3x (1 — 2x + 3x?) h) x2(1 — 10x? + 2x9)

i) 2ab (3a + 2b) ) xy(x—y)

k) 5x2(3x2 + x + 2) 1) 2xy (5x2y — x + 2y7)

29 aaa Utiliza los productos notables y la extraccién de factores comunes para

descomponer en factores las siguientes expresiones:

a) x2 + 2xy + y? b) 4a%b* — 4ab® + 1

) 4x? —4dx+ 1 d) 3x3 - 3«

e) 6x2 — 9x3 £)5x2 + 10x+ 5

g) 4x* - 25 h) 16x° — 64x> + 64x*
i) 5x% + 1023 + 542 j) xh — %2

k) 3x% - 27 ) 3x3 — 18x2 + 27x
m) x*—1 n)xf-2x%+1

a) x2 + 2xy + 9% = (x + y)?

b) 4a2b% — 4ab® + 1 = 2ab? - 1)?

c) 4x?—4x+1=02x-1)>

d) 3x3 —3x=3x(x?—1) =3x(x+ 1) (x—1)

e) 6x? — x> = 3x% (2 — 3x)

£)5x2 + 10x+5=5(c+ 1)?

g) 4x* —25=(2x+5) (2x-5)

h) 16x° — 64x> + 64x* = 16x% (x2 — 4 + 4) = 16x* (x - 2)?
D) Sx'+10x7 + 5x° = Sx’(x* + 2x+ 1) = Sx’(x+ 1)

i) o x?=x2(x? =D =x2(x+1) (x=1)

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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k)3x2-27=3(x2-9)=3(x+3) (x—

3)

1) 352 — 18x2 + 27x = 3x (x> — 6x + 9) = 3x (x — 3)?
maxf—1=G>-1D G2+ D=x=1) (+1) x2+1)

nxf—2x2+1=(x2=1)2=[(x=1) (x

+ D]2P=(x-1)2%(x+1)?

30 aaA Saca factor comiin en el numerador y en el denominador y después

simplifica:
2) 4 — 6x b) 5x% + 10x
6x2 — 9x3 x+2
x3 + x2 3x3 — x2
XX d) 2% =%~
9 2x3 — 3x2 ) x3 + 2x2
a*+ab+a f) x3—x
b* +ab+ b 5x2-5
2 2 4 x b x2y— x3y?
2x3 + 2x2 x2y2
2) 4-6x _ 2Q2-3x) _ 2
6x?—9x3  3x?(2-3x) 3x?
b) 5x% + 10x _5x(x+2) _ 55
X+ 2 X+ 2
9 x3 ¢ x? _ x2(x+ 1) _ x+1
2x3—-3x% x*(2x-3) 2x-3

3x3 — x?2 x2(Bx—1) 3x—1
d) 3 2 -2 -
x° + 2x x*(x +2) x+2

o a+rabra _ala+b+l) _a

vabrb blb+ra+rl) b

f) X3 —x _ X(Xz—l) _X
5x%—5 5(x%—1) 5
o) X*+x x(esl) 1

23 4 22 2x2(x+1) 2x

b x?y — x3y? _xy(l-x) _1-xy

x2y2 nyZ y

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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31 Aaa Descompén en factores los numeradores y los denominadores, tenien-
do en cuenta los productos notables, y después simplifica:

2) x2+2x+ 1
x%-1
x*-4

b) X’ —4x+ 4

2 2

C)L.L
x% = 2xy + y?
2x% -8

) x+2

e) 2x + 1
4x2 + 4dx + 1
2x% — 23

£ 4xt — 4x?

) 3x% — 9x?
x?-3
h) 3x%+3x+3

x3+x2+x

2) x2+2x+ 1 _ (x + 1)? _x+1
x2_1 (x+1)(x=1) x-1
b) x*—4  (x+2) (x—2) _ x+2
x%—dx + 4 (x—2)? x—2
g X=yt | ) =y _ x+y
x? = 2xy + y? (x—y)? xX=)y
2x2 -8 2x%2—4) 2(x+2) (x=2)
= = =2(x-2
d x+2 (x+2) x+2 k-2
o) 2x+ 1 _ 2x+1 _ 1
4 v 4x+ 1 (2x+ 1) 2x+1
) 24 =23 23(x=1)  x(x=1) _ x(x—=1) _ x

4t —d4x? T 4xP(x—1)  2(x2-1) 2+ x-1)  2(c+1)

3x4—9x?  3x*(x2-3) _
8 = =
x?-3 x?-3

3x2

h) 3x2+3x+3  3(*+x+1) 3

Brxlex x(Prx+l)  x

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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O PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

33 Calcula la suma de los 50 primeros niimeros naturales:

1+2+3+4+...+49+50

S= 1+ 2+ 3+ 4+...+49+50
S=50+49 +48+47 +...+ 2+ 1

25=51+51+51+51+...+51+51

25=50-51=2550 — §=1275

34 Completa la tabla siguiente:

1

1+2

1+2+3

1+2+3+4

1+2+3+4+5

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10

(10-11):2 55

1+2+3+...+50

1+2+3+...+m

1

1

1

1+2 2.3):2 B
1+2+3 (3-4):2

1+2+3+4 (4-5):2 10
1+2+3+4+5 (5:6):2 15

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10

(10-11):2 55

1+2+3+...+50

(50-51):2 1275

1+2+3+...+n

nn+1):2| (W +n)-2

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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35 En esta figura formada por tres rectingulos elementales, se pueden apreciar
6 rectidngulos de diferentes tamanos.

.3 de un médulo

. 2 de dos médulos

} 1 de tres médulos

:Cudntos rectdngulos de diferentes tamafios
hay en una figura formada por cuatro rec-
tangulos elementales?

:Y si son cinco los rectingulos elementales? ;Y si son seis?... ;Y si son 7?

* Figura con 4 rectingulos elementales:

4 rectdngulos de 1 médulo

3 rectdngulos de 2 médulos

2 rectdngulos de 3 médulos

_ 1 rectdngulo de 4 médulos

Total: 4 +3+2+1=10

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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* Figura con 5 rectidngulos elementales:

“

E

5 rectdngulos de 1 médulo

n

4 rectdngulos de 2 médulos

3 rectdngulos de 3 médulos

2 rectdngulos de 4 médulos

1 rectdngulo de 5 médulos

Total: 5+4+3+2+1=15

* Figura con 7 rectingulos elementales:

Tendr4, en total:

2 _
n+(n-1)+mn-2)+..+2+1= n'(};_l) _Z 5 " rectdngulos

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Primeras ecuaciones

1l arndx—1=7
4x=8 — x=2

2 Aarn2-5x=12
Sx=10 = x=-2

3 arnd-3x=4
3x=0 = x=0

4 arr5x+3=3
5x=0 = x=0

> AAA11=5+4x

4x =06 —>x=é
2

6 arn0=21-7x
Tx=21 = x=3
7 arr13x-5-6x=9

Tx=14 = x=2

8 arr6-x=3-4x
3=-3x > x=-1

9 A A 2x—S5+x=1+3x-6
3x—5=3x-5

0=0

Cualquier solucién es vélida.

Unidad 8. Ecuaciones
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

AN T —-8x+5=11-3x

6-8x=11-3x = 5x=-5 > x=-1

AAN Tx+2x=2x+1+ 6x

Ix=8x+1 — x=1

ANNA2x+8—-9x=7 +2x—2

~7x+8=2x+5 —> Ix=-3 > x:—%

AAN 10-15x+2=10x+5—-11x

12-15x=5-x — l4x=7 — x:%

ANN 3 —(1-6x) =2 +4x

2+6x=2+4x = x=0

AAN 3(x—1)—4x=5—-(x+7)

3x—3—-4x=5-x—-7 > x—-3=-2—-x > -3=2-2

No tiene solucidn.

ANN2x—2(x—1)+5=4-3(x+1)

2%—2x+2+5=4-3x-3 =5 7=1-3x - 3x=6 > x=——=-2

ANN 5(2x—3) —8x=14x—3(4x + 5)

10x—15—-8x=14x—12x—-15 — 2x=2x — 0=0

Infinitas soluciones.

AANA B3(x—2)-52x—1)-23x+4)+10=0

3x—6-10x+5—-6x—8+10=0 — —13x+1=0 — x:%

Unidad 8. Ecuaciones
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19 arr 5x—203x—4) =25-305x+ 1)

Sx—6x+8=25-15x—-3 > —x+8=22—-15x = ld4x=14 — x=1

20 arn 3(4x—1)-2(5x-3) =11 -2«

12x—3-10x+6=11-2x = 2x+3=11-2x = 4x=8 — x=2

Ecuaciones de primer grado con denominadores

21 AAA5_§=3x—16

10—-x=6x—32 = 7x=42 — x=6

22 AAAx_%=2x_£

3

B3x—x=06x—2 — 4x=2 — xzé

23 arnx _ x _ 4

2 6 3

3x—x=8 = 2x=8 = x=4

24 arn X _% _ 3
5 8 4

8x—5%=30 = 3x=30 - x=10

25 arn,_ 1 _5x 3
2 8 4

8x—4=5%-6 — 3x=-2 > x:—%

26 aar ¥ 1 _x _3x 8
2 5 6 10 15

15x+6—-5%=9x+16 = 10x+6=9x+ 16 = x=10

X 1

27 aarn x 1  x 1 _
3 2 6 4 2 4

4x—6+2x+3=06x—3 = 6x—3=06x—3 = 0=0 — Infinitas soluciones

Unidad 8. Ecuaciones
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28 aan X _x X _2x 5
2 3 5 15

15x— 10x + 6x = 4x + 210 — 7x=210 — x =30

29 3x—1 _5x-4
2 3

Ix—3=10x—8 = x=5

1 __ 5
x+1 2x—-4

30

2x—4=5%x+5 — 3x=-9 = x=-3

32 AAA1+x;1 = 3x

2+x—1=6x > x+1=6x > 5x=1 %x=%

33 x , x=2 _
27 7!

2x+x—2=4 = 3x=6 = x=2

34 AAAI—x;2=x

3_x-2=3x = 4x=1 — x=%

35 X _x+2 _x

3 9 3
B3x—x—2=3x = x=-2

36 arn x_x;5 -4

2x—x+5=8 > x=3

PAGINA 160

x;7+x;1 _x—5

37 aan

3x—21 +4x—4=12x—-60 = 7x—25=12x—60 — 5x=35 = x=7

Unidad 8. Ecuaciones
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3x—1
2

30—4x=10x—15x+5 = 25=-—x — x=-25

38 AAAS—%:x—

x—l_x+1=1

3
3x—3-2x—2=6 > x-5=6 —> x=11

39 aan

40 Aan x—l_l—x=x—1
5 6 4

12x—12-10 + 10x=15x—-15 = 22x—-22=15x—-15 = 7x=7 — x=1

3x-2 2x-1 _ 5x—-7
3 15
Ix—6—-10x+5=5-7 > —x—1=5-7 = 6x=6 — x=1

41 aan

4 5 7
42 (1= 22x-1) = L (x—
AAA 3 (1-2x) + 7 2x-1) 3 (x=2)

16(1 =2x) +152x—-1)=7(x—-2) = 16-32x+30x—-15=7x—-14 —

S 1-2x=7x—14 = 9x=15 — x:%

43 AA 2(x+1) 1-x =x+i
3 5 10
20(x+1)—=6+6x=30x+9 — 20x+20—-6+6x=30x+9 —

— 26x+14=30x+9 — 4x=5 —>x=%

44, aar Z(Sx— x;4)=4x

10x — 2x—8

“hx — 30x—2x+8=12x — 16x=-8 — x:—%

45 aan E(l_’”l):i
312 4 6

Unidad 8. Ecuaciones
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46 anan 2 _1 _ 1

x 2 6
12-3x=x = 12=4x = x=3

A7 ana 11 _3 _3 4

x 5 x

55-3x=15+5x — 8x=40 — x=5

Problemas para resolver con ecuaciones de primer grado

48 asn Siun ntimero lo multiplico por 4 me da lo mismo que si le sumo 9.
¢Cudl es ese nimero?

B El numero L
El nikmero por cuatro - 4x
El nitmero mds 9 L x+9
EL NUMERO X CUATRO | = | EL NUMERO + NUEVE
4x=x+9
3x=9 > x=3

49 A Halla un ndmero tal que su doble aumentado en una unidad sea igual
que su triple disminuido en tres unidades.

2x+1=3x-3
x=4

50 arA La suma de dos ntimeros es 44 y su diferencia es 8. Calcula dichos ni-
meros.

B El numero menor - —s

El niimero mayor — x+8

LA SUMA DE AMBOS NUMEROS| = |44 |

x+ (x+8)=44
2x+8=44 — 2x=36 — x=18

Los niimeros son 18 y 26.

Unidad 8. Ecuaciones
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51 ass La suma de dos nimeros es 352 y su diferencia, 82. ;Cudles son esos

52

53

24

25

nimeros?

x+ (x+ 82) =352

2x+82=352 — 2x=270 — x=135
Los niimeros son 135 y 217.

A/ Un niimero es triple que otro y la diferencia de ambos es 26. ;Cudles
son esos nimeros?

3x—x =26
2x=26 = x=13

Un niimero es 13 y otro es 39.

A/ Siala quinta parte de un ndmero se le anaden 9 unidades, se obtiene la
mitad del ndimero. ;De qué niimero se trata?

lx+9=£

5 2
2x+90=5x = 3x=90 — x=30

arA Calcula el niimero natural que, sumado a su siguiente, da 145.

B Un numero — x

Su siguiente — x + 1

x+ (x+1)=145
2x+ 1 =145 — 2x=144 — x=72

AN La suma de tres nimeros consecutivos es 144. ;Cudles son esos niime-
ros?

x—1
| ];'es nlimeros Consefutlll/OS.‘ X

x+ 1

(x—1)+x+(x+1)=144
3x=144 — x=48
Los niimeros son 47, 48 y 49.

Unidad 8. Ecuaciones
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56 as Calcula tres ndmeros naturales consecutivos, sabiendo que su suma es

57

58

59

igual al cuddruplo del menor.

=1 +x+(x+1)=4(x-1)
3x=4x-4 > x=4

Los niimeros son 3, 4 y 5.

AAA Juanjo tiene el doble de edad que Radl y Laura tres anos més que Juan-
jo. Si la suma de sus edades es 38, ;cudl es la edad de cada uno?

Radl — «
Juanjo — 2x
Laura — 2x+3

x+2x+2x+3=38
5x=35 > x=7

Ratl tiene 7 afos, Juanjo, 14 afos, y Laura, 17 afios.

AA/ Juan tiene 28 afos menos que su padre y 24 afios mds que su hijo.
:Cudl es la edad de cada uno, sabiendo que entre los tres suman 100 afos?

Padre — x+ 28
Juan — «x
Hijo —» x-24

x+28 +x+x—24 =100
3x+4=100 > 3x=96 — x=32

Juan tiene 32 afios, su padre, 60 afos, y su hijo, 8 afos.

AA/ Melisa tiene el triple de edad que su hija Marta. Calcula la edad de ca-
da una sabiendo que, dentro de 12 afos, la edad de Melisa serd solamente el

doble que la de Marta.

m EDAD DENTRO
EDAD HOY DE 12 ANOS
MARTA x x+ 12
] EL DOBLE
MELISA 3x 3x+ 12

3x+12=2(x+12)
B3x+12=2x+24 = x=12
Marta tiene 12 afos, y Melisa, 36.

60 aa, Compro 5 boligrafos y me sobran 2 €. Si hubiera necesitado comprar

9 boligrafos, me habria faltado 1 €. ;Cudnto cuesta un boligrafo? ;Cudnto
dinero llevo?

®  Boligrafo — x
5 boligrafos — 5x
9 boligrafos — 9x

Unidad 8. Ecuaciones
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Sx+ 2
El di 7
mero que tengo és \9x_1
S5x+2=9x—-1
4x=3 — x=%=0,75

Un boligrafo cuesta 0,75 €.
0,75-5+2=5,75
En el bolsillo lleva 5,75 €.

PAGINA 161

61 aa, Reparte 1000 € entre tres personas de forma que la primera reciba el

doble que la segunda y esta el triple que la tercera.

Tercera — «x
Segunda — 3x { 10x=1000 — x=100
Primera — 6x

La primera recibird 600 €, la segunda, 300 €, y la tercera, 100 €.

62 aa, En las rebajas compré tres camisas y dos pantalones por 126 €. Recuer-
do que el precio de un pantalén era el doble que el de una camisa. ;Puedes

ayudarme a averiguar el precio de cada cosa?

63

Camisa — x 3x+2-2x=126
Pantalén — 2x

Una camisa vale 18 €, y un pantalén, 36 €.

AA/ Sabemos que el perimetro de un rectdngulo es de 50 m y que la base es
5 m més larga que la altura. ;Cudles son las dimensiones del rectingulo?

Altura — x } 2x+2(x+5)=50

Base > x+5

La altura mide 10 m, y la base, 15 m.

Unidad 8. Ecuaciones
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64 aa, Calcular la longitud de los lados de un tridngulo isésceles, sabiendo que

65

67

63

69

el perimetro mide 50 cm y que el lado desigual es 7 cm menor que uno de los
lados iguales.

(x=7)+x+x=50
3x—7=50 = 3x=57 > x=19

Los lados iguales miden 19 cm, y el desigual, 12 cm.

AA/ Calcular las medidas de los d4ngulos de un tridngulo sabiendo que son
tres multiplos consecutivos de doce.

120 — 1)
W Tres muiltiplos consecutivos de 12: 12x
12(x +1)
12(c—1) + 12x+ 12(x+ 1) = 180
12(5-1) =48
12x—12 + 12x+ 12x+ 12 =180 — 36x=180 — x=5712-5=060
12-6=72

Los dngulos miden 48°, 60° y 72°.

AAA Un peatén y un ciclista avanzan por una carretera, el uno hacia el otro,
con velocidades de 6 km/h y 24 km/h, respectivamente. ;Cuédnto tardarén en
encontrarse si la distancia que les separa es de 8 km?

Ox+24x=8

30x=8 — x:%—ih= 16 minutos

0 15

AA~ Un camién sale de cierta poblacién, por una autopista, a 80 km/h. Una
hora mis tarde, sale en su persecucién un coche a 120 km/h. ;Cudnto tarda-
ra en alcanzarle?

En una hora el camién recorre 80 km.

80x+80=120x — 40x=80 — x=2

El coche alcanzard al camién al cabo de 2 horas de su salida.

Aa Un ciclista sale de cierta poblacién, por carretera, a una velocidad de
22 km/h. Hora y media después, sale en su bisqueda una motocicleta a
55 km/h. ;Cudnto tardaré en darle alcance?

En 1 h 30 min el ciclista recorre 33 km.
22x+33=55x — 33x=33 — x=1

La motocicleta dard alcance al ciclista en una hora.

Unidad 8. Ecuaciones
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70

71

72

73

AAA Dos trenes se encuentran respectivamente en las estaciones de dos ciu-
dades separadas entre si 132 km. Ambos parten a la misma hora, por vias pa-
ralelas, hacia la ciudad contraria.

Si el primero va a 70 km/h y el segundo a 95 km/h, ;cudnto tardarén en cru-

zarse?

70x + 95x =132

132
165x =132 =—2h
S5x =132 — «x 165
132 .60 =7920
132h= 7920 min = 48 min

165 165

Se cruzardn en 48 minutos.

AAA Un fabricante de queso ha mezclado cierta cantidad de leche de vaca a
0,50 €/litro con otra cantidad de leche de oveja a 0,80 €/litro, obteniendo
300 litros de mezcla a un precio de 0,70 €/litro. ;Cudntos litros de cada cla-
se empleé?

x-0,5+(300-x)-0,8=300-0,7

0,5x + 240 — 0,8x =210 — —-0,3x=-30 — x=100

Ha mezclado 100 litros de 0,5 €/litro con 200 litros de 0,8 €/litro.

AAA ;Qué cantidades de café de 7,20 €/kg se han de mezclar con 8 kg de
otra clase superior de 9,3 €/kg para obtener una mezcla que salga a un precio
medio de 8,4 €/kg?

x-72+8-93=(x+8)-84

72x+ 74,4 =8,4x+67,2 = 12x=72 = x=6

Hay que mezclar 6 kilos de 7,2 €/kg.

AAA Un hortelano planta dos tercios de su huerta de tomates y un quinto de
pimientos. Si atin le quedan 400 m? sin cultivar, ;cudl es la superficie total de
la huerta?

2x/3 — TOMATES
W Superficie total — x | x/5 — PIMIENTOS

400 m? — RESTO

x— gx— lx= 400
3 5

15x—10x—3x=6000 — 2x=6000 — x=3000

La huerta tiene 3000 m?2.

Unidad 8. Ecuaciones
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g SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

PAGINA 162

Ecuaciones de segundo grado

74 ar~ Razonay resuelve:
a) x% =121
¢) 5x% =1000
e) x*—6=30
g) 3x% - 115 = 185
i) x(x+5)=0
k) 4x = 3x?

a) x=V121 =11

c)x2=@;x2=200

x=1200 =+ 10V2
&) =36 - x=\36 =16

g) 3x2 =300 - x*=100

x=V100 = +10
i) x=0
x==5
k) 3x2 —4x=0
x=0
=3

b) x% = 80

d)9x? =4
f)9x2-16=0
h) 50 + 3x% = 5x2
j) 5x*-7x=0

) x%+x=3x—x2

b) x =180 = +4\5

£ 9x2-16 » 2-2

X = 9 _+3

h)50=2x2 - x2=25 — x=\25 =15
X =

X =

j) x(5x=7)=0 - {

Wi ©

) 2x2-2x=0 - x*—x=0
x(x—1)=0 - {XZO

x=1

75 asn Resuelve aplicando la férmula:

a) 15x2 +2x-8=0
c)2x*—5x+2=0
e) 2x*-5x-7=0

b)3x*-5x+4=0
d)9x?2+6x+1=0
f)3x2-6x+2=0

2 e 2:V4+480 _ 2+22 x=2/3
30 30 x =—4/5
b) x = 5122#48 — No tiene solucién

Unidad 8. Ecuaciones
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Q) x= 5iV25—16= 5+3 x=2
4 4 x=1/2
d) x = —6£ V3636 _=6 - xz—l. Solucién doble
18 18 3
5:V25+56 549 x=712
e)x= =
4 4 x=-1
o 3+\B
f) _ 3iV9—4 _ 3+\/§ 2
2 2 L 3-\5
2

77 aar Reduce estas ecuaciones a la forma general y halla sus soluciones apli-

cando la férmula:

a) B3x—-1)%2=0
c)(x-3)-(x-8)=0

e) 2x—1)?=25

)3x(x=2)+4=2x2-1

k) 2(x?-1) +3x=4x> —x
m)x(5x+ 2)=4x(x+ 1)+l
2 2

a) Ix2—6x+1=0

_6xN36-36 6 1
18 18 3°

b) x2—10x+25=0

10 + V100 - 10

b) (x-5)?=0
d) 2x-1)(x+4)=0
f)x2—1x+l=0
10 5
hyx+ L3 1
2 x

2-5x=5+2x(x+1)

1) x2-1 _ x2-2x+1
3 2

n)x?2+2(§—1)=%(x+3)

Solucién doble

x = 0 = 5. Solucién doble

2

Unidad 8. Ecuaciones

Pag. 13



g SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

c) x*—11x+24=0

Lo 11:V121-96 _ 11:V25 _ 11+5 . {x=8
e

2 2 2

d) 2x2 +7x—4=0

—7+V49+32  _7:9 x=1/2
X = = -
4 4 x=—4

e) dx?—4x+1=25 = 4x?—4x-24=0 = x2—-x—-6=0

o LeN1424 15 {x=3

2 2 x=-2

f) 10x2-9x+2=0

9 +V81—80 _9s1 {x=1/2

20 20 x=2/5

g) 3x2+10x=6x-1 — 3x?+4x+1=0

—4+N16-12 _4+2 {x=—l/3
X = = -

6 6

x=-1

h) 2x2+x=6x—2 — 2x2—-5x+2=0

oo 5+V25-16 _ 523 . {x=2

4 x=1/2

) 3x2—6x+4—-2x>+1=0 = x2—6x+5=0

6+VN36-20 _ 6+4 N {X
x

2 2

5
1

) 2-5x-5-2x*-2x=0 = 2x*+7x+3=0

_—7+N49-24 _ 7:5 {x=—3

B 4 4 x=-1/2

k) 2x2 -2 +3x—4x2+x=0 = 2x2—4x+2=0 = x2—2x+1=0

2+\N4 -4

x = — = 1. Solucién doble

Unidad 8. Ecuaciones
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Pag. 15

) 2x2-2=3x2-6x+3 = x>—6x+5=0

6:V36-20 _6x4 {x=5

2 2

X =

x=1

m) 5x2+97x=4x2+4x+% — 10x%2+9x—8x2—8x—-1=0 = 2x2+x-1=0

1148 123 {x=—1

x=1/2

n x—+2—x—2—x——£=0 — 2x2+4x-12-x?-3x=0 > x?+x-12=0
3 3 6 2
—1+N1+48 —1+7 x=3
x = = -
2 2 x=—4

Problemas para resolver con ecuaciones de segundo grado

78 aa, Lasuma de los cuadrados de dos nimeros consecutivos es 265. ;De qué
ndimeros estamos hablando?

x2+ (x+ 1)2 =265

x2+x2+2x+1-265=0
2x2 +2x—264 =0

x2+x-132=0
- —1¢V1+528=—11V529=—1¢23 N x=11
2 2 2 x=-=12

Los nimerosson 11y 126 -12y —11.

79 aa, Calcula dos nimeros enteros consecutivos cuyo producto sea 1260.

x(x+1)=1260
x2+x-1260=0

“1:V1+5040 _ —1:71 N {x=35

2 2 x=-36

X =

Los nimeros son 35 y 36 6 —36 y —35.

Unidad 8. Ecuaciones
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80 aa~ Sia un niimero aumentado en tres unidades se le multiplica por ese
. , . . . . 7 ,
mismo numero disminuido en otras tres, se obtiene 91. ;De qué niimero se
trata?

(x+3)(x—3)=91
x2-9-91=0 - x2-100=0 — x=+V100 — x==x10
Hay dos soluciones: 10 y —10

PAGINA 163

82 asa El perimetro de un rectingulo mide 50 cm y el drea 150 cm?. Calcula
las dimensiones del rectdngulo.

25 —x
Si un lado del rectdngulo mide x, el otro mide 5 0;2x =25—x
Area =150 cm? — x(25—x) = 150
25x—x%2=150 = x2—25x+150=0
oo 252V625-600 _ 25+5 x=15 = (25-x=10)
2 2 x=10 - (25-x=15)

Los lados del recténgulo miden 10 cm y 15 cm.

83 aaa Calcula la longitud de la base de un tridngulo sabiendo que:
* La base mide tres centimetros menos que la altura.

* La superficie del tridngulo es igual a 35 cm?.

x(x—-3) _
—5 35
x2=3x-70=0
x—3
3+V9 + 280 3+17 x=10
= = % . .
2 2 x=—7 — Solucién no vilida

La altura del tridngulo mide 10 cm, y la base, 7 cm.

Unidad 8. Ecuaciones
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84 aaa Al aumentar en dos centimetros el lado de un cua-

85

86

drado, el 4rea ha aumentado 24 cm?. :Cudl era el lado del
cuadrado?

(x+2)2=x%+24
X2 +4x+4-x%2-24=0 > 4x-20=0 > x=5
El lado del cuadrado mide 5 cm.

AAA Para cercar una parcela rectangular de 1000 m? de superficie se han ne-
cesitado 140 m de alambrada. ;Cuéles son sus dimensiones?

El perimetro de la parcela es de 140 m.
Siun lado mide x, el otro medird

x(70 —x) =1000
70x—x%2—1000=0 — x%—70x+ 1000 =0

o 70 + Y4900 — 4000 _ 70 £ 30 N x=50 — (70 —x=20)
2 2 x=20 = (70 —x=50)

Las dimensiones de la parcela son 50 m y 20 m.

PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

Un estanque se alimenta de dos bocas de agua. Abriendo solamente la prime-
ra, el estanque se llena en 8 horas y, abriendo ambas, en 3 horas.

:Cudnto tarda en llenarse si se abre solo la segunda boca?

B PRIMERA BOCA —> Tarda 8 horas — En una hora llena é de depdsito.

SEGUNDA BOCA — Tarda x horas — En una hora llena L de depdsito.
x

LAS DOS JUNTAS — Tardan 3 horas — En una hora llenan é de depdsito.

EN UNA HORA EN UNA HORA EN UNA HORA

PARTE DEL ESTANQUE QUE PARTE DEL ESTANQUE QUE PARTE DEL ESTANQUE QUE
LLENA LA PRIMERA BOCA | + | LLENA LA SEGUNDA BOCA | = LLENAN ENTRE AMBAS

l+l=l — 3x+24=8x > 5x=24 %xzﬁ
x 3 5

8
%h=(4+§)h=4h48min

Unidad 8. Ecuaciones
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87 Un depésito dispone de dos grifos, A y B. Abriendo solamente A, el depésito

se llena en 3 horas. Abriendo ambos se llena en 2 horas.

;Cuédnto tardard en llenarse el
depésito si se abre solamente
el grifo B?

El grifo A en 1 horallena = del estanque.

El grifo B en 1 horallena = del estanque.

R |—= |~

Entre los grifos A y B llenan, en 1 hora, % del estanque.

.11 2x+6=3x = x=06
x 2

3

El grifo B llena el estanque en 6 horas.

Unidad 8. Ecuaciones
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O EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Semejanza de figuras

1 A~ Sobre un papel cuadriculado, haz un dibujo semejante a este ampliado
al triple de su tamafo:

L5

- ™,

/DN

% Fy
e F e e
o

A AN,

HWEN

$asaszsacs

2 a2~ En un mapa a escala 1 :50 000 la distancia entre dos pueblos, Py Q, es
11 cm. ;Cudl es la distancia real entre P y Q? La distancia real entre otros dos

pueblos, M y N, es 18 km.

A qué distancia estardn en el mapa?

* Distancia real entre Py Q:
11-50000 cm = 550000 = 5,5 km

* Distancia en el mapa entre M y N:
(18 km = 1800000 cm)
1800 000 : 50000 = 36 cm

Unidad 9. Semejanza
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3 a~~ Una maqueta de una avioneta hecha a escala 1:50 tiene las siguientes

medidas:

largo: 32 cm, ancho: 24 cm, alto: 8 cm

Halla las dimensiones reales del aparato.
Largo —» 32-50=1600cm =16 m
Ancho - 24-50=1200cm=12m

Alto - 8-50=400cm =4 m

4 arn Mide sobre el plano AB, BCy AC.

Averigua cudles son las verdaderas distancias entre esos tres pueblos.

4,5 cm

1,7 cm

5 AAA Sabiendo que la distancia real entre A y B (en linea recta) es 6,4 km, ha-

% 400000
RN
% 400000
T
X 400 000
-

16 km
18 km

6,8 km

lla la escala y las distancias reales BC, CDy AD.

AB enel planto = 2 cm

6,4 km = 640000 cm
Escala — 1:320000

Unidad 9. Semejanza

2

640000 320000
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x 320000 8k
_ m
320000 11,2 km
x 320000

————— , 20,48 km

6 A/, Laverdadera distancia de La Corufia a Gijén, en linea recta, es de 220 km.

En un mapa la medimos con la regla y resulta ser de 11 cm. ;Cudl es la escala del
mapa?

220 km _ 22000000
11 cm 11

La escala es 1:2000 000.

=2000000

A/ Cecilia es la chica de la derecha y mide 161 cm.

Calcula las estaturas de los otros tres.

Midiendo sobre la fotografia la estatura de los cuatro jévenes (de los pies a la
cabeza), obtenemos, de izquierda a derecha:

4,2 cm 4 cm 4,4 cm 3,6 cm
Conocemos la estatura real de Cecilia, 161 cm.

Por tanto:
161 cm
3,6 cm

= 44,72 es la razén de semejanza

La estatura real de los otros tres es, aproximadamente:
4,2 44,72 = 187,8 cm

4.4472 =178,8 cm

4,4 -44,72 =196,7 cm

Unidad 9. Semejanza
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8 A~ Un rectdngulo tiene unas dimensiones de 8 cm X 20 cm. El lado menor
de otro rectingulo semejante a él, mide 6 cm. Halla:

a) La razén de semejanza para pasar del primero al segundo.
b) El lado mayor del segundo.

c) Las 4reas de ambos rectingulos.

2) =2 _g75

8 cm

b) 20-0,75=15cm
c) Area del primero = 8 cm - 20 cm = 160 cm”

Area del segundo = 6 cm - 15 cm = 90 cm’

9 aa~ Nos aseguran que estos dos tridngulos son semejantes:

10 cm

Halla los lados y los 4ngulos que les faltan a cada uno de ellos.

~

-2 -08 AC=AC'=0,8
10

BC=B'C'-0,8=5-0,8=4cm

AB-AB .08 — 5S=AB-08 — AB'=—> =625cm

0,8

10 aa~ Los lados de un tridngulo miden 3 cm, 4 cm y 5 cm. Se construye otro
semejante a él cuyo lado menor mide 15 cm.

a) ;Cudl es la razén de semejanza?
b) Halla los otros dos lados del segundo tridngulo.

c) El primer tridngulo es rectingulo. ;Podemos asegurar que el segundo tam-
bién lo ser4?

Unidad 9. Semejanza
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2) = 2em s

3 cm
Razén de semejanza = 5
b)4-5=20cm
5-5=25cm

¢) Dos tridngulos semejantes tienen los dngulos respectivamente iguales. Por
tanto, si uno es rectdngulo, también lo es el otro.

PAGINA 181
0 TEOREMA DE TALES

11 ar~ Lasrectas @, & y ¢ son paralelas. Halla la longitud de x.
:Qué teorema estds aplicando?

Aplicando el Teorema de Tales:

:Z %x:ﬁ

x =2,8 cm
2 5

4

Por uno de sus extremos se traza una recta r, cualquiera. Sobre ella, se to-
man tres segmentos iguales. Seunen 4 y N. Por Q y P se trazan parale-
las a AN. Se obtienen asi los puntos sefialados con flechas, con los que se
parte el segmento AB en tres trozos iguales. Traza un segmento AB de
7 cm y partelo en cinco trozos iguales.

A, ; , /cm . B

Unidad 9. Semejanza
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13

14

15

Aa/ Sabemos que las rectas 2 y b son paralelas. Teniendo en cuenta las
medidas que se dan en el dibujo, ;podemos asegurar que ¢ es paralela a las
rectas 2 y b? ;En qué te basas?

P s

1

. . 2
Las medidas en cada una de las rectas negras son proporcionales: =3

1,5

Por tanto, la recta ¢ es paralela a las rectas @ y 6.

AAA Los tridngulos formados por una farola, un poste
vertical y su sombra estdn en posicién de Tales. Justifi-

calo.

Tienen un 4dngulo igual, el recto, y los lados opuestos a
este dngulo, las hipotenusas, son paralelos.

CRITERIOS DE SEMEJANZA DE TRIANGULOS

Aa/ Explica por qué son semejantes dos tridngulos rectingulos con un 4n-
gulo agudo igual. Entre estos tridngulos, hay algunos semejantes entre si.
Averigua cudles son calculando previamente el dngulo que le falta a cada uno

de ellos:

Unidad 9. Semejanza
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16

17

Si dos tridngulos son rectidngulos y, ademds, tienen un dngulo agudo igual, en-
tonces tienen tres dngulos iguales. Por tanto, son semejantes.

@ 180° — 90° — 27° = 63°. El d4ngulo desconocido mide 63°.
(2 180° — 90° — 41° = 49°. El d4ngulo desconocido mide 49°.
(® 180° — 90° — 45° = 45°. El 4ngulo desconocido mide 45°.

@ La hipotenusa es la diagonal de un cuadrado. Sus dngulos agudos miden
45° cada uno.

(®) 180° — 90° — 49° = 41°. El 4ngulo desconocido mide 41°.
(® 180° —90° — 63° = 27°. El 4ngulo desconocido mide 27°.
(@ es semejante a (§), pues sus dos dngulos agudos miden 27°y 63°.
() es semejante a (), pues sus dos dngulos agudos miden 41° y 49°.

®) es semejante a (@), pues sus dos dngulos miden, ambos, 45°.

AAN /\ Explica por qué estos dos tridngulos isésceles

son semejantes partiéndolos en tridngulos
V rectdngulos.
\/

Si dividimos cada tridngulo isésceles, por el

dngulo que conocemos, en dos tridngulos rec-
tingulos, los cuatro tridngulos rectdngulos tienen uno de sus dngulos agudos
iguales, el de 20°.

AAA Fl tridngulo grande ABC y el pequeno, rojo, son rectingulos. Explica
por qué son semejantes.

Puesto que son semejantes, los situamos en posicién de Tales para que se
aprecie cudles son los lados correspondientes en la semejanza.

Unidad 9. Semejanza
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Halla los lados x e y del tridngulo verde.

L=£_>x= 15'15=9
15 25 25
J 15 _15-20 5

20 25 77725

PAGINA 182

18 aaa Procediendo como en el ejercicio anterior, calcula los lados y, z del
tridngulo verde.

AN

zZ

La hipotenusa del tridngulo ABC es AC. Silos dos tridngulos son semejantes:

J =z _20

15 20 25

Lzﬁ—) =15'20=12cm
15 25 25
i:ﬁ—)ZZ 20'20=16Cm
20 25 25

0 CONSTRUCCION DE POLIGONOS SEMEJANTES

19 a~~ Haz en tu cuaderno un pentdgono irregular. Amplialo al doble de su ta-
mafio:
a) Proyectdndolo desde un punto exterior.
b) Proyectindolo desde un punto interior.
¢) Proyectindolo desde uno de sus vértices.

Construccidn libre. Por ejémplo:

a)

Unidad 9. Semejanza
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20 A~ Para construir un pentigono regular de 2 cm 2 cm

de lado, copiamos un pentdgono regular cualquiera
(figura roja), alargamos dos de sus lados consecutivos
hasta 2 cm y completamos una figura semejante a la
roja con los lados paralelos.

el T

Calca en tu cuaderno el pentdgono rojo y, procedien-
do como arriba, dibuja un pentigono regular de

3 cm de lado.

[ APLICACIONES DE LA SEMEJANZA DE TRIANGULOS

21 aar El gato de Leticia se ha subido a un poste. Leticia puede ver a su gato
reflejado en un charco. Toma las medidas que se indican en el dibujo y mide
la altura de sus ojos: 144 cm. ;A qué altura se encuentra el gato?

Los tridngulos formados por Leticia y el charco y el poste con el charco, son
recténgulos. Ademds, los dngulos que forman con el charco son iguales. Luego,
los dos tridngulos son semejantes.

144 _x _4-144
16 4 1,6

= 3,6 m mide el poste

El gato se encuentra a 3,6 m de altura.

Unidad 9. Semejanza
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22 ar, Un gran pino, a las once de la mafiana de un cierto dia, arroja una som-
bra de 6,5 m. Préximo a él, una caseta de 2,8 m de altura proyecta una sombra
de 70 cm. ;Cudl es la altura del pino?

x _ 28 . 6528 5
6,5 0,70 0,70
El pino mide 26 m.

23 ar~ Sabiendo que Amelia tiene una altura de 162 cm, halla la altura de la
farola.

162 150 . _ 162250

= = =270 cm
x 250 150

La farola mide 2,7 m.

24 aa, ;Cudnto miden los dngulos de los tridngulos rectdngulos isésceles? Ten-
lo en cuenta para hallar la altura de la torre de la iglesia.

El tridngulo que se ve es issceles rectdngulo: tiene un dngulo recto y dos dngu-
los de 45°. Los lados iguales son la base y la altura de la torre.

La altura de la torre es 37 m.

Unidad 9. Semejanza
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25 aa, Halla la altura del 4rbol grande:

15,6 m

15,6 . 12 N 15’6 =£ RN x=M=44,2m
x 12 + 22 x 34 12

El 4rbol grande mide 44,2 m + 1,6 m = 45,8 m

PAGINA 183

26 aA, Halla la altura del edificio sabiendo que:
* La mesa tiene 1 m de altura.
*AB = 80 cm.
* BC=52cm.

Unidad 9. Semejanza
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- oos
oE0

24 m

052 _08 _, _24-052 5.,
X 24 0a8

La altura del edificio es de 15,6 + 1 = 16,6 m.

£ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

27 Desde los extremos A y B de la recta de
los 100 m de una pista de atletismo, se ve
la torre de una iglesia.

Medimos los dngulos E =31°y E: 112°.

Dibuja en tu cuaderno un tridngulo seme-
jante, AB'C, con AB' =5 cm.

Midiendo A'C’, calcula la distancia real,
AC.

Unidad 9. Semejanza



,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 9 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 13

5 cm

Midiendo se obtiene A'C’'= 7,8 cm

Por tanto:
005m _ 0078m _ 7= 78 _ 56
100 m AC 0,05

Unidad 9. Semejanza
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PAGINA 200
[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Tipos de poliedros

1 a~, Dij, justificadamente, qué tipo de poliedro es cada uno de los siguientes:

;Hay entre ellos algtn poliedro regular?

A - Prisma pentagonal recto. Su base es un pentdgono.

B - Pirdmide pentagonal. Su base es un pentigono.

C - Cubo. Sus caras son cuadrados.

D - Paralelepipedo. Sus caras son paralelogramos.

E - Tronco de pirdmide regular. Sus bases son cuadrados.

Solo es poliedro regular el cubo.
2 as~ jUna pirdmide pentagonal regular es un poliedro regular? Explica por
qué.

No, porque no todas sus caras son poligonos regulares iguales.

3 aa, Esta figura estd formada por seis rombos idénticos.

Aunque sus caras son iguales y concurren tres de ellas en cada vértice, no es
un poliedro regular. Explica por qué.

No es poliedro regular, porque sus caras no son poligonos regulares.

Unidad 10. Geometria del espacio
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4 ars Alguno de los siguientes poliedros no es catalogable entre los que ya co-
nocemos. Sefidlalo y cataloga los demds.

__

A es una pirdmide de base triangular y B es un prisma de base triangular.

C no es un prisma, porque las bases no son paralelas.

5 aan ‘

Desarrollo con poliedros

Este poliedro estd formado por seis tridngulos equild-
teros iguales. Sin embargo, no es un poliedro regular.

Explica por qué.

No es poliedro regular, porque en todos sus vértices no
concurre el mismo ndmero de caras: en unos vértices
concurren tres caras y en otros, Cuatro caras.

6 aas ;Con cudles de los siguientes desarrollos se puede completar un poliedro?

Contesta razonadamente.

Unidad 10. Geometria del espacio
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>
!

Es un ortoedro.

s}
1

Es un prisma cuadrangular.

O
i

No se puede construir un poliedro, pues la altura del poliedro no tiene la
misma longitud que el lado lateral del rectdngulo de la izquierda.

o)
!

Es una pirdmide cuadrangular regular.

™
1

Las caras laterales no pueden cerrarse.
No se puede construir un poliedro.

F — Las caras laterales no pueden cerrarse.
No se puede construir un poliedro.

D
l

Es una pirdmide cuadrangular con base rectangular.

T
!

Las dos caras laterales extremas son de distinto tamafo y deberfan coin-
cidir.

No se puede construir un poliedro.

I - Sise puede construir un poliedro. Es una pirdmide cuadrangular incli-
nada.

T AnA a) Dibuja el desarrollo de:

a) Un tetraedro regular de 3 cm de aris-
ta.
b) Un cubo de 3 cm de arista.

¢) Un octaedro de 2 cm de arista.

b)

Unidad 10. Geometria del espacio
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8 2, Dibuja el desarrollo de una pirdmide hexagonal regular cuyas aristas la-
terales midan 6 cm y las de la base 4 cm.

NOTA: El dibujo estd reducido al 65%.

PAGINA 201

Areas sencillas

Halla el 4rea total de los siguientes cuerpos

geométricos:

@

10 arn

3 dm

Unidad 10. Geometria del espacio
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a)A=32+4(62;3)=9+36=45dm2

b)A=2-%+5(6-3)=31,5+90=121,5dm2

@g

10 cm 8 cm

11 arn

a)A=102+42+4(102+4 : 11):100+16+308=424cm2

b) A=6- 8% =384 cm?

@ O .
29
y

a) A= 12(3'52#) =189 cm?

12 aan

b)

x=V1002 - 872 = V2431 =49,3 cm

100 cm
2x = 98,6

87 cm

* Arprat =8 - %’GT'W =34312,8 cm? = 3,43128 m?

Unidad 10. Geometria del espacio
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Areas con cdlculos intermedios

13 aa, Halla el 4rea total de una pirdmide hexagonal regular
con aristas laterales de 13 cm vy aristas de la base de 10 cm.

§
¢ Célculo de la altura de una cara lateral:
h=~132-52 =144 =12 cm
13 cm
h
5 cm
* Célculo de la apotema de la base:
a=v102-52 =75 = 8,66 cm
5
e 4, - 10:0) 8,06 _ 359 g 2
ase 2 >
« Ay, = 6( 102 12 ) ~ 360 cm?
« A, =259,8 + 360 = 619,8 cm?
14 aa, Halla el 4rea de un tetraedro regular de 10 cm de
arista.
e Altura de una cara:
h=v102-52 =75 = 8,66 cm ]001))

cA- 4(10'2&) ~ 173,2 cm?

15 Aas Halla el 4rea total de un prisma recto de 15 cm de altura cuya base son
rombos de diagonales 16 cmy 12 cm.

D-d _16-12

e /4 —
rombo b )

=96 cm?

......

Unidad 10. Geometria del espacio
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¢ Cilculo del lado del rombo:
a=62+82 =100 = 10 cm

e Ay, =4(10 - 15) = 600 cm?
® Ay =296+ 600 = 192 + 600 = 792 cm?

16 A~ La base de una pirdmide regular es un cuadrado de
6 dm de lado. Su altura es de 4 dm. Hallar su 4rea total.

e Cilculo de la altura de una cara lateral:
E h h=V42+32 =25 =5dm
~H
3 dm

° Aba:e =36 dm2
Ay -4 (62_5) - 60 dm?

e Ay, =36+ 60 = 96 dm?

17 asrn Las bases de un tronco de pirdmide regular son cua-

10 cm

drados de 10 cm y 20 cm de lado, respectivamente. Las '

aristas laterales son de 13 cm. Halla su 4rea total.

IS}
&)
¢ Célculo de la altura de una cara lateral: g

10 cm

5 \13 cm

20 cm

h=v132-52 =144 =12 cm

e Ay, = 400 cm? + 100 cm? = 500 cm?

© Ay = 4( 20 : 10 12) = 720 cm?

* Appyr = 500 + 720 = 1220 cm?

Unidad 10. Geometria del espacio
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18 aa~ La base de esta pirdmide regular es un hexdgono de 10 cm de lado.

Su altura es 24 cm. Se corta por un plano que pasa a 18 cm de la base. Halla
el drea total del tronco de pirdmide que resulta.

* Apotema de la base mayor:

| \toem 2=v102-52 =75 =8,66cm

5 cm

* Apotema de la base menor:

6 cm
24 _0 — x= 6-8,66 '284’66 =2,165 cm I Z

8,66 «x

24 cm

8,66 cm

e Altura de la cara lateral: 2,165 cm
h =182+ (6,495)% = V324 + 42,185 =
= V366,185 =19,13 cm 18 cm

e Lado de la base menor:

6ch
/ 4
24 cm 2_ _ é [= @ -2
0" T ltgg=om
10 cm
« Aw=6- % :19,13) = 717,375 cm?

Ay, = (6-25)-2,165 N (6-10) - 8,66

7 7 = 16,238 + 259,8 = 276,038 cm?

e Atotal = 993,413 cm?

Unidad 10. Geometria del espacio
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Problemas geométricos

19 aar Contesta a las siguientes preguntas:
a) Calcula el 4rea total de un cubo de arista 4 cm.
b) Si lo partimos por la mitad como se indica en I, ;cudl es el 4rea de cada mitad?

¢) Si lo partimos por la mitad como se indica en II, ;cudl es el 4drea de cada
mitad?

W @

a) A=6-4?=96cm?
b) A, = % +4-d, donde d es la diagonal de una de sus caras.

d=VN4%>+4> =5,66; A, =48 +4.-5,66=70,64 cm?

9) A2=%+42=64cm2

20 ar~ Calcula el 4rea total de un ortoedro de dimensiones 3 cm, 4 cm y
12 cm. Halla la longitud de su diagonal.

Area total =2 (3 - 4 +3 - 12 + 4 - 12) = 192 cm?
Diagonal = N3% + 4% + 12? =13 cm

21 aa~ Halla el 4rea total de un prisma hexagonal regular cuya arista lateral mi-
de 4 cm y las aristas de la base, 2 cm.

* Cdlculo de la apotema de la base:

a=\22-1%2 =1,73 cm

7
<

@

o Area de la base =

2:6)-173 6)2' L73 _ 10,38 cm?

o Area total=6-2 -4 +2.10,38 = 68,76 cm?

Unidad 10. Geometria del espacio
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22 ar, Halla el 4rea total de una pirdmide cuadrangular regular cuyas aristas

23

24

25

miden: 10 dm las de la base y 13 dm las laterales.
a=\132-5% =12dm

Area de cada cara = 105 12 _ 60 dm?

Ay, = 4 - 60 = 240 dm?

A,y = 240 + 102 = 340 dm?

10 dm

A/ ;Cudl es la superficie lateral de un prisma recto en el que tanto el peri-
metro de la base como la altura es de 12 cm?

Ay =12 12 = 144 cm?

AN ;Cudl es el precio de un cajén de embalaje de medidas 0,6 m X 0,5 m X 0,4 m
si la madera cuesta a razén de 18 €/m?

A=2(0,6-0,5+0,6-0,4+0,5-0,4) = 2(0,3 + 0,24 + 0,2) = 1,48 m?
Precio = 1,48 - 18 = 26,64 €

A~A ;Cudl es la suma de las longitudes de todas las aristas del cajon descrito
en el ejercicio anterior (0,6 m X 0,5 m X 0,4 m)?

0,4 m

0,6 m

L=4-06+4-05+4-0,4=4(0,6+0,5+0,4)=4(1,5=6m

26 aA, Deseamos construir con alambres el esqueleto de todos los poliedros re-

gulares, de modo que cada una de las aristas midan 1 dm. ;Qué cantidad de
alambre utilizaremos en cada uno de ellos?

TETRAEDRO | CUBO | OCTAEDRO | DODECAEDRO | ICOSAEDRO

N© DE ARISTAS 6 12 12 30 30
LONGITUD TOTAL 6 dm 12 dm 12dm 30 dm 30 dm

Unidad 10. Geometria del espacio

400

Pé&g. 10



10 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

27 A Una pirdmide regular tiene por base un pentdgono regular de 2,5 m. La
apotema de la pirimide mide 4,2 m. ;Cudl es su superficie lateral?

= 26,25 m?

2,5 - 4,2
A=5- 22252

28 aa~ Una caja en forma de ortoedro tiene 9 dm de larga y 6 dm de ancha. Su
superficie total es 228 dm®. Halla su altura y su diagonal.

* Cdlculo de la altura:
A=209-6+9-h+6-h)=228 dm?
108 + 30/ =228 — 30/ =120 - h=4dm
La altura de la caja es de 4 dm.

* Cdlculo de la diagonal:
d=N4+62+9? =133 = 11,53 dm

29 aaA Fl 4rea total de un cubo es 150 dm?. Halla su diagonal.

A=6a?=150 — 4%2=25
d=34% =75 = 8,66 dm

30 aa~ Averigua cudnto cuesta la reparacién de esta casa sabiendo que hay que:
e Encalar las cuatro paredes, por dentro y por fuera, a 2 €/m”.
* Reparar el tejado, a 4,5 €/m’. 7
e Poner el suelo, a 22 €/m’. 2 m

<%

2m
3m
* Area de las paredes: x=V22-1,52 = 1,32 m -
Area de cada fachada: - ;32 +2.3-798m® " 15m x
2m 2m
12 m
Area de cada pared lateral: 12 -2 = 24 m? 3m

Area de todas las paredes: 2 -7,98 + 2 - 24 = 63,96 m?

Unidad 10. Geometria del espacio
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* Precio por encalar las cuatro paredes por dentro y por fuera:
(2-63,96) -2=25584 €

o Area del tejado: A =2(2-12) = 48 m?

* Precio por repasar el tejado: 48 - 4,5 =216 €

e Area del suelo: A=3-12 =36 m?

* Precio por poner el suelo: 36 -22 =792 €

* Total coste de la reparacién: 255,84 + 216 + 792 = 1263,84 €

31 aa, Dibuja el desarrollo de un tronco de pirdmide cuadrada, regular, cuyas
aristas midan: las de la base mayor 4 cm, las de la base menor, 2 cm, y las late-
rales, 5 cm.

Halla su 4rea total. (Las caras laterales son trapecios. Comprueba que su altu-
ra es 4,9 cm).

2 cm i
ol
! Q
ilcm
4 cm

h=V52-12 =24 = 4,9
(4+2)-49
2

A = 14,7 cm?

trapecio =

Ay =4014,7) + 42+ 22=58,8 + 16 + 4 = 78,8 cm?

Unidad 10. Geometria del espacio
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32 ars ;Hay algiin poliedro regular que sea prisma? ;Hay algtn poliedro regu-
lar que sea pirdmide?

El hexaedro o cubo es un prisma y es un poliedro regular.

El tetraedro es un poliedro regular y es una pirdmide triangular regular.

33 asn Halla el 4rea total de un octaedro en el que la distancia entre los vérti-
ces no contiguos es de 20 cm.

Observa que la arista del octaedro es el lado de un cuadrado cuya diagonal
mide 20 cm.

S 202 = 4% + a*> > 400 =24% >

— 4%2=200 = a=14,14cm

A 4

El octaedro estd formado por 8 tridngulos equildteros de lado 14,14 cm.

* Cilculo de la altura de un tridngulo:

h=~N14,14*-7,07> = 12,2 cm

e Area del octaedro:

( 14,14 - 12,2)
2

A=38 = 690,032 cm?

PAGINA 203

Problemas de estrategia

34 Apilamos 27 cubitos de 1 cm’ formando un cubo de
3 X 3 x 3. Pintamos de rojo las seis caras de este cubo
grande.

A continuacién lo descomponemos de nuevo en los 27
cubitos. ;Cudntos de estos no tienen ninguna cara pin-
tada? ;Y una cara pintada? ;Y dos? ;Y tres? ;Hay alguno
con mids de tres caras pintadas?

Si seguimos el mismo proceso con 64 cubitos di, el ni-
mero de cubitos que tienen 0, 1, 2, 3, ... caras pinta-

das.

Unidad 10. Geometria del espacio
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* Con 27 cubitos:
Solo queda un cubito con ninguna cara pintada.

Los cubitos que estdn en los vértices del cubo
grande, tienen tres caras pintadas.

Los cubitos que estdn en las aristas del cubo
grande (excepto los que estdn en los vértices), tie-
nen dos caras pintadas (uno por cada arista).

El resto de los cubitos, excepto el que estd en el interior y no se ve, tiene una
cara pintada (uno por cada cara).
Por tanto:
Cubitos con ninguna cara pintada — 1
Cubitos con 1 cara pintada — 6
Cubitos con 2 caras pintadas — 12
Cubitos con 3 caras pintadas — 8
* Con 64 cubitos:

En el interior queda un cubo de 2 X 2 x 2 cubitos sin ninguna cara pintada.

Por tanto:

Cubitos con ninguna cara pintada — 8

Cubitos con 1 cara pintada (4 por cada cara) — 24
Cubitos con 2 caras pintadas (2 por cada arista) — 24
Cubitos con 3 caras pintadas (1 por cada vértice) — 8

35 @ @

a) De los 8 cubitos que estdn apilados en 1, ;cudntos no se ven desde esta pos-
tura?

b) ;Cudntos no se ven en 2 ?

¢) ;Cudntos no se ven en un cubo formado por 4 X 4 X 4 situado de la misma
forma?

d) ;Cudntos no se ven en un gran cubo de 10 X 10 x 10 mirado desde una es-
quina?

a) Solo un cubito no se ve.

b) Se ven 19. No se ven 8.

¢) No se ven 27 cubitos.

d) No se ven 9 X 9 X 9 = 729 cubitos.

Unidad 10. Geometria del espacio
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36 Una configuracién formada por varios cubos unidos por sus
caras se llama policubo. Un policubo de 4 cubos podria lla-
marse tetracubo. Estos dos tetracubos, por ejemplo,

son el mismo.

Este tetracubo es diferente.

:Cudntos tetracubos distintos hay?

37 a) En un cubo, en un tetraedro y en un octaedro es ficil contar el niimero de
aristas y el ndmero de vértices. Hazlo.

APLICA ESTA ESTRATEGIA

Para contar el niimero de aristas de un dodecae-
dro razonamos asf:

* Cada cara tiene 5 aristas y hay 12 caras.
5x12=060
* Pero cada dos caras tienen una arista comun.
Por tanto, el nimero de aristas es 60 : 2 = 30.

Para contar el ndmero de vértices del dodecae-
dro razonamos asi:
e Cada cara tiene 5 vértices, 5 X 12 = 60.
* Pero cada tres caras comparten un mismo
vértice, 60 : 3 = 20.
El ndmero de vértices es 20.

b) Calcula cudntas aristas y cudntos vértices tiene el icosaedro.

Unidad 10. Geometria del espacio
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c) Completa la siguiente tabla:

ot

Comprueba que en los cinco poliedros regulares se cumple la relacién:

CARAS + VERTICES — ARISATAS = 2 (*)

d) Cuenta el niimero de CARAS, de ARISTAS y de VERTICES que tienen una pird-
mide cuadrangular y un prisma pentagonal.

Comprueba que también se cumple para ellos la férmula (*). Realmente
esa férmula se cumple para cualquier poliedro.

b) ® Nimero de aristas:
Cada cara tiene 3 aristas y hay 20 caras - 3 -20 =60

Pero cada dos caras tienen una arista comun. Por tanto, el nimero de aris-
tas es:

60:2 =30
* Numero de vértices:
Cada cara tiene 3 vértices —» 3 -20 =60
Pero cada 5 caras comparten un mismo vértice: 60 :5 =12

El niimero de vértices es 12.

Jo0d

X4

4 6 8 12 20

6 12 12 30 30 C+V=A+2
4 8 6 20 12

2 2 2 2 2

d) * Pirdmide cuadrangular:
5 caras, 5 vértices y 8 aristas —» C+ V=A+2
* Prisma pentagonal:

7 caras, 10 vértices y 15 aristas — C+ V=A+2

Unidad 10. Geometria del espacio
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O EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Cuerpos de revolucién

1 arn ;Cudles de las siguientes figuras son cuerpos de revolucién? ;De cudles
conoces el nombre?

g)Q h)|? i)—

Todos son cuerpos de revolucidn, excepto el e), si consideramos el asa, y el
i) que tiene sus caras planas (como base tiene un octégono).

¢) cilindro
f) se llama toro

g) esfera

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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2 arn Al girar cada una de las siguientes figuras en torno al eje que se indica,
se genera una figura de las del ejercicio anterior. Identificala.

|
|
!
|
Q : Rosquilla
|
I
I
!

Bote
Bolo

|
|
|
|
! Pelota

|

|

|

|

|
| |
! |
; ' Champinén
i

3 asn Dibuja la figura y el eje alrededor del que ha de girar para engendrar la
ldmpara y el sombrero del ejercicio 1.

4 arx Dibuja el cuerpo de revolucién que se engendra en cada uno de los si-
guientes casos:

a) b)

c) d)

g |
e |

Unidad 11. Cuerpos de revolucién

Pag. 2



11 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

@ v

DE LA UNIDAD
d
) : )

5> AAA ;Cudles de los siguientes desarrollos corresponden a cuerpos de revolu-
cién? Dibujalos.

E DESARROLLOS

a) o

O
| *
e) *
g)‘

El resto de las figuras no corresponden al desarrollo de ningtn cuerpo de revo-
lucién.

F
k2
s
A
e

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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6 aa, El desarrollo lateral de un cono es un semicirculo de radio 12 cm. Halla
el radio de su base y su altura.

2Wr=24cm — r=%=3,82cm
21

h=+V122-3,822 =11,37 cm ) 12 cm

3,82 cm

PAGINA 218
0 SUPERFICIES

8 a~, Una verja se compone de 20 barrotes de hierro de 2,5 m de alturay 1,5
cm de didmetro. Hay que darles una mano de minio a razén de 24 €/m’.
:Cudl es el coste?

* Area de un barrote:
A=2n-r-h+m-r2=2mw-0,0075-2,5+m-0,0075% =
=0,1175 + 0,0001766 = 0,118 m?
* Area de 20 barrotes:
20-0,118 = 2,36 m?
* Coste:
2,36 - 24 =56,64 €

9 a,~ Halla la superficie lateral y la superficie total de los siguientes cuerpos
geométricos:
@ BYcin

4 cm

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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a) Ay, =2m-3.4=754cm?
Appras = 7554 + 21 - 32 = 131,9 cm?

b) g=V42+3%2 =5cm
Alat=n’ 3.5 =47,1 sz
A = 47,1 + T - 3% = 75,4 cm?

©) pEele g=V2,52+6% =65
: Ay =m(1,5+4)-6,5=112,3 cm?
Atata[= 1123 +1- 1’52 + T - 42 = 169,6 sz

4 cm

d) A, =47 - 2% = 50,2 cm?

10 A~ Se desea forrar de pizarra la parte céni-
ca de este torreén. El precio es de 84 € el
metro cuadrado. ;Cudl es el coste de la obra?

Generatriz del cono:
g=V2?+7°=7,28m

A, =T-2.7,28=4574 m’
Coste= 84 - 45,74 = 3842,35 €

11 aas Un pintor ha cobrado 1000 € por pintar el lateral de un depésito ci-
lindrico de 4 m de altura y 4 m de didmetro.

¢Cudnto deberi cobrar por pintar un depésito esférico de 2 m de radio?

n4m ‘

La superficie de la esfera coincide con la del cilindro (su altura es el didmetro
de la esfera y su radio coincide con el de la esfera).

Por tanto, cobrard también 1000 € por pintar la esfera.

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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12 aas Comprueba que la altura de este tridngulo recténgulo es 4,8 cm. Para
ello, ten en cuenta que el producto de los dos catetos es el doble de su 4rea.

10 cm

Halla la superficie total de las figuras engendradas por este tridngulo al girar
alrededor de cada uno de sus lados.

® o

a) Area = 102'/7 - 8-6 _ 102'/7 %24=5/7%/7=%=4,8cm

b)@ Area=m-6-10+ 1 - 62 = 301,4 cm?

@A’m:n-s-10+n-82=452,2cm2

@ Radio de la base = altura del tridngulo = 4,8 cm
Area=m-4,8-8+m-4,8-6=211,1 cm?

13 A~ Halla la superficie del casquete polar de
2 dm de altura y de una zona esférica de 4 dm
de altura contenidos en una esfera de 10 dm de
didmetro.

Area casquete = 21 - 5 - 2 = 62,8 dm? !
Area zona=2m -5 -4 =125,6 dm? | 10 dm

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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PAGINA 219

[ PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

14 Halla las superficies S, S,y S; y comprueba que S, + S, = S;.

Para d=4, halla las superficies de los tres circulos, S, S, y S.

Comprueba que S, + S, = .

Dale cualquier otro valor a 4 y comprueba que también se cumple que

3 cm > cm
;
3 cm
7
2 cm
5 cm

Unidad 11. Cuerpos de revolucién

r=\52-3% =4 cm
Sl =T '42= 50,24 Cl’l’l2

3_5

=== > r=3cm

r 5
S, =79 = 2826 cm?

S3=m-5%=78,5cm?
Sl +Sz =78,5 = 53
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Para 4= 4:
5 cm r=V52-42 =3 cm
4 cm
S; =7 - 3% =28,26 cm?
-
4 £=i — r=4cm
cm 7 5
S, = 50,24 cm?
]
lcm \

5 cm

S3=7-5%=78,5cm?
Sl +52=78,5 =S3

15 Al cortar una superficie cilindrica o una superficie cénica por un plano per-
pendicular al eje se obtiene una circunferencia. Si el plano las corta no per-
pendicularmente, se obtiene una elipse.

U

Observa el cono y el cilindro que hay a la derecha.
Mediante secciones planas de estos cuerpos geométri-
cos se obtienen las siguientes figuras:

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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Averigua de qué cuerpo es cada una de las figuras y mediante qué plano se
consigue.

] O
AR
U 4

d) e)

<)
h)
S

)

Unidad 11. Cuerpos de revolucién
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PAGINA 232

O EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Unidades de volumen

1 A~ Transforma en metros cubicos:

a) 450 dam? b) 0,084 hm3
o) 0,11 km? d) 35840 dm?
e) 500 Al £) 30000 /

a) 450 dam3 = 450 000 m3
©) 0,11 km3 = 110000000 m?>

b) 0,084 hm3 = 84 000 m3
d) 35840 dm3 = 35,84 m?

e) 500 A/ =50 m? £) 30000 /=30 m?

2 as~ Transforma en litros los siguientes voliimenes:

a) 11 dam? 350 m3 b) 0,87 Al

c) 0,000094 hm? d) 300 000 mm?
a) 11 dam? 350 m®> — 11350000 /

b) 0,87 hl — 871

¢) 0,000094 hm? — 94000 /

d) 300000 mm® — 0,3/

3 ass Completa las siguientes igualdades:

2) 0,0013 hm3 =...oovvvvvrrieiieceeeeeeee dm3
b) 0,11 dam3 =..ooveveeeeieeeeeeeeeeeenee cm?
¢)3dam3 11 m3 743 dm? = .................... m?>
d)3dam3 11 m3 743 dm3 = ................. /

a) 0,0013 hm? = 1300000 dm?

b) 0,11 dam? = 110000 000 cm?

¢) 3dam? 11 m3 743 dm?® =3011,743 m?
d) 3 dam’® 11 m? 743 dm’ = 3011743 /

Unidad 12. Medida del volumen
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4

10

ar Expresa como suma de unidades de volumen (forma compleja):

a) 75427038 m?
b) 32,14962 dm?
c) 0,0000084 km3
d) 832000 dam’®

a) 75427038 m®> — 75 hm? 427 dam? 38 m?
b) 32,14962 dm>® — 32 dm? 149 cm? 620 mm?3
¢) 0,0000084 km?® — 8 dam? 400 m?

d) 832000 dam® — 832 hm?

asn ;Cuéntas botellas de 3/4 /se pueden llenar con 0,4 dam’?

0,4 dam? = 400 000 /

400000 : % - 533333,3 botellas

Se pueden llenar unas 533 333 botellas.

As Un pantano tiene una capacidad de 0,19 km?. Si ahora est4 al 28% de
su capacidad, ;cudntos litros de agua contiene?

28% de 0,19 km® = 0,0532 km’ = 53 200 000 000 /

AAA La cuenca fluvial cuyas aguas llegan a un pantano es de 62 km”. En las
tltimas lluvias han caido 27 / por metro cuadrado. Del agua caida, se recoge
en el pantano un 43%. ;Cudntos metros ciibicos de agua se han recogido en
el pantano como consecuencia de las lluvias?

62 km? = 62000 000 m?

62000000 - 27 - A3 719820000 /=719 820 m?

100
AN 3Cudl es la masa de 0,0843 dam’ de agua?
0,0843 dam’ = 84 300 /
Su masa es de 84 300 kg.

Aa/ Un depésito vacio pesa 27 kg y lleno de aceite 625,5 kg. ;Qué volumen
de aceite contiene? La densidad de ese aceite es 0,95 kg/ dm’.

625,5 — 27 = 598,5 kg de aceite
598,5 : 0,95 = 630 /de aceite

Unidad 12. Medida del volumen
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11 ar~ Efectta las operaciones siguientes y expresa el resultado en hectolitros:

a) 0,46 dam? + 47 m? + 5833 m?

b) 0,00084 km3 + 0,31 hm? + 33 dam?

¢) 0,413 dam? — 315 m3 800 dm?

d) 2300 m3: 25

a) 0,46 dam3 + 47 m3 + 5833 m3 =460 m3 + 47 m3 + 5833 m3 = 6340 m3 =
= 6340 kl= 63400 hl

b) 0,00084 km? + 0,31 hm3 + 33 dam? = 840 dam? + 310 dam3 + 33 dam3 =
= 1183 dam3 = 11830000 A/

) 0,413 dam? — 315 m? 800 dm? = 413000 dm? — 315800 dm? = 97200 dm? =
=972 hl

d) 2300 m3:25 =92 m? =92 kl =920 hl

12 A~ Completa estas igualdades:

a) Lhm? =i, hl

b) 1dam3 =..ccovvveiriireeieeeeeene dal

€) 1m3 =it )

d) Tdm? = e, dl

€) 1cm® = .o cl

£) 1mm3 = oo, ml

a) 1 hm3=10000000 A/ b) 1 dam? = 100000 da!/
¢) 1 m?=1000/ d)1dm?>=104dl/

e) 1cm®=0,1¢/ f) 1 mm3 = 0,001 m/

13 a~~ Estimacién de volimenes “a 0jo”

Para cada uno de los recipientes que se citan a continuacién se dan tres voli-
menes. Solo uno de ellos es razonable. Di, en cada caso, cudl es:

a) Volumen de un pantano:

11 hm3; 387000 /; 4000000000 cm?

b) Un depésito de agua en una vivienda:

2 dam3; 0,8 m3; 45000 /

Unidad 12. Medida del volumen
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¢) Un vaso normal:

2dm3; 0,2 dm3; 0,02 dm?

d) Una cuchara de café:

84dl; 8 cm3 8 mm3

e) Una habitacién:

1 dam3; 300/; 30 m3

f) El cajén de una mesa:

0,3 m3; 30 dm3; 3000 cm3

a) 11 hm? (un pantano pequefio) b) 0,8 m3 = 800 /

c) 0,2dm3=1/5/ d) 8 cm? = 0,008 /

e) 30 m? f) 30 dm?
PAGINA 233

@ CALCULO DE VOLUMENES

14 ar~ Calcula el volumen de un ortoedro cuyas dimensiones son 3 cm X 5 cm X
11 cm.

V=3.5.11=165cm’

15 ars ;Cudl es el volumen de un cubo de 12 cm de arista?
V=123=1728 cm’

16 A~ Labase de un prisma recto es un tridngulo rectdngulo cuyos catetos mi-
den 11,3 cm y 6,8 cm. La altura del prisma es de 2 dm. Halla su volumen.

= 38,42 cm?

11,3 6,8
Abﬂxe= ST

V=38,42 .20 =768,4 cm’

17 ars Un paralelepipedo tiene unas bases en forma de rombo
cuyas diagonales miden 7 dm y 4 dm. La altura del paralele-
pipedo es de 1,2 m. Halla su volumen.

V=72;4.12=168dm3

Unidad 12. Medida del volumen
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18 A~ Halla el volumen de un cilindro de 10 dm de radio de la base y 20 dm
de altura.

V=m-10%.20=6280 dm?

19 a~~ Halla el volumen de una esfera de 25 ¢cm de radio.

Ve %n 253 = 65416,67 cm’

20 A~ Halla el volumen de un cono de 6 dm de radio de la base y 15 cm de al-
tura.

V= %n L 602 15 = 56520 cm?

21 A, Halla el volumen del siguiente tronco de cono: [ ]

15 cm

15 _ 20

PPNT) — x=9cm

5 cm

V:%(n- 122.20 -7 - 92 - 15) = 1742,7 cm?

12 cm

22 ass Comprueba que el volumen del cilindro es igual a la suma de los volu-
menes de la esfera y el cono:

Vﬁngﬂi-l53=l4l30cm3 Konozén-152-30=7065cm3

‘/[i/indm =T- 152 -30=21195 cm3
v

esjera

+ ‘/cono =21195 cm? = 1/ci/z'ndm

Unidad 12. Medida del volumen
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Halla el volumen de las siguientes figuras:

23 arn

A,

ase

BASES

11 cm

20 cm

B (14+220) 1 g7 o2

V=187-30=5610 cm3

24 arn a)
5
5 cm
8 cm
:11)V=%1‘C~52~12=314cm3 b) V=8.5-11 = 440 cm?
25 arn b)

a)

6 8

I/amogrmmfe = %TE . 82 -40=2 679,47 Cl‘l‘l3

monopequeﬁo = %TC . 62 -30=1 130,4 Cm3

I/tnmca de cono = 2 679147 -1 130,4 =1 549,07 cm3

10 cm

8 cm

3
b) Ve GT-55 34098 w3

Unidad 12. Medida del volumen

X _x+10 g 6x+60 = 2x=60 — x=30cm
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26 arn b)

12 cm

b) V=m-32.12=339,12 cm?

a) VvV
27 ann a) b)
| 40°
g g
13 cm
2) V= l(L'S : 22) - 220 ecm?
3 2
b) 360° _ 40°
9
VoLl A0 13321022,01 cm?
9 3
PAGINA 234
Teniendo en cuenta las medidas senaladas, halla el volumen de las siguientes fi-
guras:
28 aan

Vem.122.30 + %n 123 = 20799,36 cm?

30 cm

Unidad 12. Medida del volumen
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29 aan

veln. 122,304 % . %n- 123 - 8138,88 cm’

30 aaa =~ 30em —=

r<— 18 cm —

14
3

V==. l.én.
2

w153 = 0 93 - 7065 —1526,04 = 5538,96 cm?>

31 ana 10 cm

l I/ciliml'ro =T- 52 -15=1177,5 Cl’l’l3

IS o ‘/mm): %TC ) 102 . 15 = 1570 cm3

20 cm

x _x+8 — 10x=5x+40 — 5x=40 — x=8cm

5 10

Vtmncodecono = %(TC . 102 -16-m- 52 . 8) = 1465;3 Cm3 8 cm

Viptar = 1177,5 + 1570 + 1465,3 = 4212,8 cm?

10 cm

Unidad 12. Medida del volumen
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E PROBLEMAS

32 A~ Halla el volumen de una habitacién que mide 6 m X 3,8 m X 2,6 m.
¢Cudntas duchas podrias darte con el agua que cabe en la habitacién supo-
niendo que gastas 120 /de agua en cada ducha?

V=6-3,8-2,6=5928 m?

59,28 m? = 59280 dm? = 59280 /
59280 : 120 = 494

Se podria dar 494 duchas.

33 aas Un aljibe de base rectangular de 6,4 m X 3,8 m tiene una profundidad
de 4,8 m y estd lleno hasta los 3/4 de su volumen. Se sacan 340 hectolitros.
:Qué altura alcanzari el agua?

Vtzljibe = 6,4 . 3,8 . 4,8 = 116,736 m3

% V= %116,736 - 87,552 m3 = 87,552 kl = 875,52 hl

875,52 hl— 340 hl = 535,52 hl=53,552 m?

53,552
‘/agua = 53,552 m3 = 6,4 . 3,8 . }] — }] = m = 2,202 m

El agua alcanzard una altura de 2,202 m.

34 aan Calcula el volumen de hormigén que se ha necesitado para hacer este
tunel:

%‘
M 20 m

‘/ci/indm grande = - 52 -20=1570 In3
%i/indmpequeﬁo =T- 42 -20 = 1004,8 m3

Vlmrmigo’n = 1570 _21 004,8 =282,6 m?

Unidad 12. Medida del volumen
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35

36

37

38

AA/ Para medir el volumen de una piedra pequefa proce-
demos del siguiente modo: en una vasija cilindrica echamos
agua hasta la mitad, aproximadamente. Sumergimos la pie-

dra y sube el nivel 22 mm. ;Cudl es el volumen de la piedra? ‘-.

DATOS DE LA VASIJA: Didmetro exterior: 9 cm

Didmetro interior: 8,4 cm
Altura: 15 cm j

(Usa solo los datos que necesites).

Radio interior = 4,2 cm

Vyedra = T - 4,27 - 2,2 = 121,86 cm?

Aa/ Con una barra cilindrica de oro de 15 cm de larga y 5 mm de didmetro
se fabrica un hilo de 1/4 mm de didmetro.

:Cuidl es la longitud del hilo?

Radio del hilo = % mm = 0,125 mm

Radio de la barra = 2,5 mm

Largo de la barra = 15 cm = 150 mm
m-2,5%.150=m- 0,125/
(donde / es la longitud del hilo)

_ T - 2’52 * 150 h 2’52 * 150

= = 60000 mm = 60 m
- 0,1252 0,1252

aa Un sétano cuya superficie es de 208 m” se ha inundado. El agua llega a
1,65 m de altura. Se extrae el agua con una bomba que saca 6 A/ por minuto.

:Cudnto tiempo tardard en vaciarlo?
Volumen de agua = 208 - 1,65 = 342,2 m’ = 3422 hl
3422 :6 =572 minutos = 9 h 32 min

La bomba tardari en vaciar el sétano 9 h 32 min.

AAA Una pared debe tener 7,5 m X 5,6 m y un grosor de 30 cm.

:Cudéntos ladrillos de 15 cm X 10 cm X 6 cm serdn necesarios si en su cons-
truccién el cemento ocupa un 15% del volumen?

Volumen de la pared=7,5 - 5,6 - 0,3 = 12,6 m’
Volumen de la pared sin cemento = 12,6 - 0,85 = 10,71 m’

Unidad 12. Medida del volumen
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Volumen de un ladrillo = 0,15 - 0,1 - 0,06 = 0,0009 m’

10,71
0,0009

Niimero de ladrillos = =11900

39 aas Una columna de basalto tiene forma de prisma hexagonal regular. El la-
do de la base mide 15 cm. La altura de la columna es de 2,95 m.

Halla su peso sabiendo que 1 m® de basalto pesa 2 845 kg.

5 /=15 cm a=152-7,52 =13 cm

h=295m Ay, = 61% =585 cm?

Volumen = 585 - 295 = 172575 cm3 = 0,172575 m3
Peso = 0,172575 - 2845 = 491 kg

PAGINA 235

40 aaa La base de una pirdmide regular es un hexdgo-
no de 15 cm de lado. Su altura es de 30 cm. Halla su
volumen.

Partimos esta pirdimide por un plano paralelo a la
base que corta a la altura en la mitad.

Halla el volumen de cada una de las dos partes resul-
tantes.

* Volumen de la pirdmide entera:

a=V152-7,52 =13 cm

Volumen = 1

-6'12A-30=5850cm3

* Volumen de la pirdmide y del tronco de pirdmide resultantes:

La base de la pirdmide inicial y la base de la pirdmide pequena generada por
el plano son semejantes (método de proyecciones). Por tanto, sus lados serdn
proporcionales.

Unidad 12. Medida del volumen
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41 asa Para medir el volumen de una piedra més grande
que la del ejercicio 35, depositamos el mismo recipiente
lleno de agua dentro de una gran fuente cilindrica vacia.
Echamos la piedra dentro de la vasija y el agua derrama-

da sube 2,3 cm. k f_'

La pirdmide pequefia serd una pirimide de altura % cm, lado de la base

15
=, cmy apotema —= cm.

2

Volumen de la pirdmide pequefia:

1.6-15/2:13/2 30 _ 5850 _ 531 55 113
3 2 28

Volumen del tronco de cono = 5850 — 731,25 = 5118,75 cm?

-

P !

Halla el volumen de esta otra piedra sabiendo que el did- _
metro interior de la fuente es de 24 cm. w

Didmetro exterior de la vasija=9 cm — radio = 4,5 cm

Didmetro interior de la fuente = 24 cm — radio = 12 cm

Volumen de la base (diferencia de circulos) = Tt- 12> — T1- 4,5% = 388,6 cm”
Volumen del agua = 388,6 - 2,3 = 893,78 cm’

El volumen de la piedra es de 893,78 cm’.

O PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

42

Unidad

Illllllli

12. Medida del volumen
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Luis, Lucio y Leo quieren regar sus campos con el agua del depésito grande
(los otros dos estdn vacios). Han acordado que Luis se llevara el 50%, Lucio
el 25% y Leo el resto. Por supuesto, tienen bombas para trasegar agua, pero
no disponen de medidas. Solo saben la capacidad de los tres depésitos. ;C6-
mo lo harin?

En el momento que se sepa la cantidad que corresponde a alguno de ellos, es-
ta puede verterse al campo correspondiente.

Luis se llevard el 50% — 40000 /

Lucio se llevard el 25% — 20000 /

Leo se llevard el 25% — 20000 /

Llamamos A al depésito de 300001, B al de 50000 /y C al de 80000 /

Se trasvasan 50 000 /del depésito C al B vy, a continuacién, 30000 /del B
al A. Asi, tendrdn 20000 /en B, con los que puede regar, por ejemplo, Lucio.

Ahora tienen 30000 1 en C y 30 000 en A. Se pasan los 30000 /de A a B
y 20000 /de C a B. Ahoraen A no hay nada, en B hay 50000 /yen C
hay 10000 /

Se pasan 30000 litros de B a A, con lo que vuelven a tener 20000 /en B,
los que le corresponden a Leo.

Y luis ya tiene sus 40 000 litros, los 30 000 de A y los 10000 de C.

43 ;Qué porcién de la caja ocupa cada uno de los siguientes tetraedros?

Para formar el tetraedro marcado en la caja cibica, hay que eliminar del cubo

€stos cuatro cuerpos marcados en ].‘OjOI

__________________________________________

Unidad 12. Medida del volumen
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Cada uno de ellos es una pirdmide de base triangular.
2

. . . ., d
Si el cubo tiene arista 4, la base de la pirdmide tiene drea — ysu altura es a.

Su volumen, por tanto, es:
2

1 a 1
Vim'mz'ez_ A= _aﬁ
pirdmide = 37" T 6
El volumen del tetraedro sera entonces:
1 2 1
% =34 — B3 =a3 248343
tetraedro 6 3 3

Es decir, 1 del volumen de la caja ctbica.

Unidad 12. Medida del volumen
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PAGINA 268
0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Grdficas estadisticas

1 ar~ Observa este gréfico:
ACTIVIDADES FISICAS QUE SUELEN PRACTICAR LOS ESCOLARES ESPANOLES
89% 69% 49% 29% 9 ZQ% 4(?% 6(?% 8(‘)%
pocera
BALONCESTO/BALONMANO I

anensvo
FUTBOL -:|

pate [ |
NATACION -:|
wecos (N
GIMNASIA . N

PATINES -_—___I
TENIS N
o]
[

ALPINISMO
ARTES MARCIALES

ESQUI .j

OTRAS CHICAS I] CHICOS

a) ;En qué actividades se notan mds las diferencias de aficién entre chicos y
chicas?

b) ;En cudles hay aproximadamente la misma aficién?

a) En futbol y baile.

b) En bicicleta, altelismo, tenis y esqui.

2 aa, Intenta explicar la curiosa 1200
forma de esta grifica.

Diciembre VENTAS EN UN GRAN ALMACEN

Unidad 14. Estadistica
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A qué crees que se deben los grandes picos que hay en diciembre?

Las ventas se han incrementado gradualmente cada uno de los afios. Los perio-
dos de mayor venta estdn entre mayo y julio, con la llegada del verano y, sobre
todo, alrededor de diciembre, sin duda por la compra de los regalos navidefos.

Aa/ Esta serie de tiempo refleja el niimero de anuncios vistos en televisién
por persona y mes, durante los afios 2001 y 2002.

EVOLUCION DE!LA PRESION PUBLIGITARIA
1500

1000

500

EFMAMIJ J A S ONTD
2002 — 2001

Analiza en qué meses la publicidad es méxima y en cudles es minima.

La presién publicitaria ha aumentado durante el afio 2002. Los meses en los

que la publicidad alcanza su méximo son en diciembre y en mayo, las navida-

des v la llegada del verano. Es minima en agosto y en enero, el mes tradicional
y g g y

de vacaciones y la llamada “cuesta de enero”.

Aa/ Esta grafica corresponde al porcentaje de personas que ven televisién o
escuchan radio, en las distintas horas del dia.

Porcentaje Miles
45%

40% 4
35% -
30% A
25% -
20% A
15% + - -
10% 4

5% 4

0%

8 9 1011 121314151617 18 192021 2223 0 1 2

Describe, comparativamentre, ambos fenémenos.

Durante la mafiana, hasta las 13:00 horas, los espectadores de televisién no so-
brepasan el 10%. Durante este periodo, los oyentes de radio superan a los es-
pectadores de television, llegando a su madximo a las 11 de la manana. A partir
de las 13:30, la television supera a la radio, obteniendo sus méximos en audien-
cia a las 15:00 horas, con algo mds de un 30%, y a las 23:00 horas, con algo
miés del 40% de la audiencia. A partir de ese momento, los espectadores de tele-

visién descienden hasta situarse pricticamente al nivel de los oyentes de radio,
sobre las 2:00 horas.

Unidad 14. Estadistica
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5> AAA Observa estas piramides de poblacién:

MARRUECOS 2002
Hombres EDAD Mujeres

=60

45-59
30-44
1529

0-14

25 20 1,5 1,0 05 00 00 05 1,0 1,5 2,0 25
Poblacion total en millones

FRANCIA 2002
Hombres EDAD Mujeres
> 60
4559
30-44

1529
0-14

25 20 15 10 05 00 00 05 1,0 15 20 25
Poblacion total en millones
a) Compara las proporciones de nifios y ancianos en estos dos paises.

b) ;En cudl de ellos se aprecia mas diferencia en la longevidad de las mujeres
y los hombres?

a) Francia tiene una poblacién muy envejecida frente a Marruecos. El nimero
de personas menores de 14 afos en ambos paises es muy similar; sin embar-
go, la poblacién mayor de 60 afios en Francia es mucho mayor que en Ma-
ITuecos.

b) Es mucho més patente en Francia. El nimero de mujeres mayores de 60
afos supera con creces al de hombres.

PAGINA 269
0 PARAMETROS ESTADISTICOS

6 A,/ Halla la media, la mediana, la moda y la desviacién media de estos con-
juntos de datos:

a) 2, 4, 4, 41, 17, 13, 24.
b)1, 3, 5, 4, 2, 8 9, 6, 10, 6.
ol, 3,89 41,1, 7, 10, 10.

2+4+4+41 +17 +13+24 _ 105

Media = =1
a) Media 5 - 5

Mediana =13 (2, 4, 4, 13, 17, 24, 41)

Moda = 4

Unidad 14. Estadistica
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Desviciones: 13, 11, 11, 2, 2,9, 26
13411 +114+2+2+9+26

Desvicion media: - =10,6
b)Mm’iﬂ=1+3+5+4+2+8+9+6+10+6=54 54
10 10
Mfdiﬂ?lﬂ = 5,5 (1, 2, 3, 4’ 53 63 63 83 9’ 10)

Moda =6
Desviciones: 4,4; 3,4; 2,4; 1,4; 0,4; 0,6; 0,6; 2,6; 3,6; 4,6

Desvicion media:

44+34+24+1,4+0,4+06+0,6+2,6+36+4,6 24

10 = o - 24
o) Media = 1+3+8+9+4+1(1)+l+7+10+10 h ?3 54
Mediana=5,5(1,1,1,3,4,7,8,9, 10, 10)
Moda =1
Desviciones: 4,4; 4,4; 4,4; 2,4; 1,4; 1,6; 2,6; 3,6; 4,6; 4,6
Desvicidn media:
(4,4-3)+24+1,4+1,6+2,6+3,6+(4,6-2) _ 34 34

10 10

7 Aa Alos estudiantes de un curso se les pregunta qué carrera estudiardn. Es-
tas son las respuestas:

a) Representa los resultados en un diagrama de
barras.

b) ;Cuél es la moda?

c) sPor qué esta distribucién no tiene media ni
mediana?

d) ;Se podria calcular la desviacién media?

e) Halla el porcentaje correspondiente a cada una
de las carreras.

N | QN[ | Q| A W] S

a) 10
8

6
4
2
.

T @f’ @' S
& ¢ & & @
F & F QO@‘ &
%
S &Q.?*
o
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b) Moda: LETRAS

c) Porque es una variable cualitativa.
d) No

e) Total de alumnos y alumnas: 40

6-100
40

3100
40

4.100
40

6-100
40

8-100
40

6-100
40

7 - 100
40

=15%

Ingenierfa —

=7,5%

Derecho —

Medicina — =10%

=15%

Ciencias —

Letras — =20%

=15%

Informitica —

=17,5%

Otra o ninguna —

9 aaa Halla la media y la mediana en las siguientes tablas de frecuencias:

1 5 0 5
2 7 2 8
3 8 4 10
4 14 6 22
5 20 8 11
6 16 10 4
7 20

1 5 1. 5= 5
2 7 2. 7= 14
3 8 3. 8= 24
4 14 4.14= 56
5 20 5.20=100
6 16 6-16= 96
7 20 7 .20 =140
TOTAL 90 435

435

X=—""=4,8

x 9% 3
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Mediana:

Hay 5 con valor 1.

Hay 5 + 7 = 12 con valores 2 o menor.
Hay 12 + 8 = 20 con valores 3 o menor.
Hay 20 + 14 = 34 con valores 4 o menor.
Hay 34 + 20 = 54 con valores 5 o menor.

Por tanto, las posiciones 45° y 46° tienen un 5. Asf, Me=5.

VALORES | FRECUENCIAS
0 5 0- 5= 0
2 8 2. 8= 16
4 10 4.10= 40
6 22 6-22=132
8 11 8§.-11= 88
10 4 10- 4= 40
TOTAL 60 316
316

N=— = ’26

x 0 5

Mediana:

Hay 5 con valor 0.

Hay 5 + 8 = 13 con valor 2 o menor.
Hay 13 + 10 = 23 con valor 4 o menor.
Hay 23 + 22 = 45 con valor 6 o menor.

Por tanto, las posiciones 30° y 31° tienen un 6. Asi, Me= 6.

O TABLAS DE DOBLE ENTRADA

10 Aa~ En una residencia hay 200 ancianos. De entre ellos, 80 son fumadores (F)
y 78 estdn enfermos de los pulmones (E). Hay 48 que estin enfermos de los
pulmones y, ademds, fuman. Acaba de llenar la siguiente tabla:

E NO E
F 48 80
No F

78 200

:Cudntos hay que ni fuman ni estdn enfermos de los pulmones?

Unidad 14. Estadistica
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Hay 90 ancianos que no fuman y no estdn enfermos de los pulmones.

11 aa~ En una clase de 30 alumnos y alumnas hay 17 chicas y el resto son chi-
cos. En total, hay 14 con gafas. Sabemos que 6 chicas tienen gafas. ;Cudntos
chicos hay sin gafas?

Para responder, llena la tabla siguiente:

Hay 5 chicos sin gafas.

Unidad 14. Estadistica
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O EJERCICIOS DE LA UNIDAD
Interpretacién de puntos

1 a~~ Dibuja sobre un papel cuadriculado unos ejes coordenados y representa
los siguientes puntos:

A(3s 2), B(Ss 7)3 C(45 _1); D(_4, 3), E(_G: _2)§
F(0,5); G(3,0); H(-2,0); 1(0,-5); J(0,0)

B

5y

2 as~ Di las coordenadas de cada uno de los siguientes puntos:

C
B.
D L A(-4,0) B(-4, 4)
A C(1,5) D(0, 2)
H J
| G | E3,2) F(=2,-2)
F U G(0, 1) H(l,0)
1(5,-2) J(6,0)
3 ar~ Representa los puntos: A0, 2); B4, 7);
a4, 1); D(1, 0); KO0, 1); K6, 1); G(6, 0). Une
mediante segmentos AB, BC, CA, DE, EF, 4
FG, GD. /
//
/
)4
A
~ —~L_|C F
L G
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4 aa, Cada punto del diagrama siguiente representa una llamada telefénica:

O

COSTE (€)
)i
2 oH
'G
1 <
L 2 .F
BQ L 2 E
D
0,20 4
1 5 10 TIEMPO (min)

a) ;Cudl ha sido la llamada mis larga?
b) ;Cudl ha sido la llamada més corta?
¢) Una de las llamadas ha sido a Australia. ;De cudl crees que se trata?

d) Hay varias llamadas locales. ;Cudles son?

a) La llamada mds larga ha sido la £ 12 minutos.
b) La llamada m4s corta ha sido la A, 1 minuto.

c) Debe ser la H porque, siendo muy corta en tiempo (1 minuto), es de las
mads caras, 2 €.

d) Las llamadas locales son A, D, Ey F(todas cuestan 0,20 € cada 3 minu-
tos).

REPRESENTACION DE RECTAS

5> AAA Halla la pendiente de

cada una de las siguientes
rectas:

Unidad 13. Funciones
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al)é

3
d)0

2
g)3

2 4
b) 2 )
)3 93
2
29 £) -1
e)2 )
. 1
h) -3 1
) i) 3

6 A/, Representa las siguientes funciones:

a)y=2x b)y=lx
2
oy=-3x d)y=§x
e)y=—%x f)y=%x
g)y=—%x—2 h)y=-3x+5
Dy=—§x+1 ﬂy:—%x+4
k)y=-1 )y=4
m)y=3 n)y=x
\ Mg
" Nl ;
7 t 1
\ A
S
™~ ™~
™~
~
™~
~
//4 2
| 4 i
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7 asn Escribe la ecuacién de cada una de las siguientes funciones:

c b 4
d I
//

4 \\ g

a)y=lx b) y=x
2
c)y=3x d)yz—%x
e)y=3—%x f)y=1+%x g)y=-2
PAGINA 254

O PROBLEMAS CON FUNCIONES

9 aa, Representa las siguientes pardbolas obteniendo en cada caso una tabla

de valores:
a)y=x2-4 b)y=x%+1 ) y=-—x?
dy-—x?+1 & y=(x-27 fy=(x-22-4
g) y=x2—4x h)y=x?-4x+3
a) x ¥ \ I b) X v
|
b B A
-2 0 \ / -2 5
-11] -3 -11 2 \ /
0 | —4 \ / 0|1
1 |-3 ]2
2 0 2 5
3 5 3 10
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o = 4
- ‘Z yAREAY 3| -8 JAREA
2| = -2 | -3
-1 -1 / \ -1 / \

i \ 0 / \

01 o0 / \ 0|1 \
1 -1 1 0 f \
2 | 4 ! ! 2 | -3
3| 9 3 | -8

) [ oo |
-1 9 \\ / -1 5 \\ /
0| 4 \ / 0o \ /
1|1 1 |-3
210 \ / 2 | -4 \ /
31 3 |3
4 | 4 410
519 515

JENE Y VEE |
-1 5 \\ / -1 8 \\ /
00 \ / 0|3 \ /
1 -3 1 0
2 | -4 \ / 2 | -1 \ /
3| -3 300
410 4|3
51 5 5| 8

10 ann ;Cudles de las siguientes graficas corresponden a una funcién y cudles
no?

ey AN

Corresponden a una funcién las gréficas 2 y 4.

11 a~~s Margarita pasea alejindose de su pueblo a una velocidad de 2 km/h. En
este momento se encuentra a 4 km del pueblo. ;Dénde se encontrard dentro
de una hora? ;Dénde se encontraba hace una hora?

Unidad 13. Funciones

Pag. 5



e 13 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Representa su distancia al pueblo en funcién del tiempo transcurrido a partir
de ahora. Halla la ecuacién de la funcién llamando x al tiempo e y ala dis-
tancia al pueblo.

* Dentro de una hora se encontrard a 6 km del pueblo.
* Hace una hora se encontraba a 2 km del pueblo.

* Ecuacién: y=2x+4

DISTANCIA (km)

10

TIEMPO (h)

[0 INTERPRETACION DE GRAFICAS

12 A 2 Representa grificamente una carrera de 200 m entre dos corredores,
con las siguientes caracteristicas:

A sale més ripidamente que B vy, en 5 segundos, le saca 10 m de ventaja.

A se cae en el instante 5 sy B le adelanta. Pero A se levanta en 2 s y ade-
lantaa B en la misma linea de meta.

DISTANCIA (cm)
200 y/ = 4
Y mm B
150
//'
7
4
100 / 7
Y/
/
60
50 ; 7
/
V/
TIEMPO (s)
5 10 15 20
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13 aa, Rafael y Marfa ponen a competir, en una carrera, a sus caracoles; uno
de ellos lleva una pegatina roja y otro una pegatina verde.

DISTANCIA (Jdm)
100

50

10 TIEMPO (min)
1 5 10

El verde tarda en salir y se para antes de llegar. ;Cudnto tiempo estd parado
en cada caso? ;A qué distancia de la meta se para definitivamente? ;Cudntos
centimetros y durante cudnto tiempo marcha el rojo en direccién contraria?
Describe la carrera.

a) El caracol con una pegatina verde estd parado, en la salida, 3 minutos y, mds
tarde, desde el minuto 7 hasta que finaliza la carrera, se para a 30 cm de la meta.

b) El rojo, marcha en sentido contrario durante 1 minuto una distancia de 15 centi-
metros.

©) Al comenzar la carrera, el verde no toma la salida, manteniéndose parado durante
3 minutos.

El rojo marcha a una velocidad uniforme y recorre, en algo mds de un minu-
to y medio, unos 25 centimetros. Se para durante 1,5 minutos y vuelve a ini-
ciar la marcha, recorriendo en 3/4 de minuto unos 20 centimetros. Se vuelve
a parar durante 1/2 minuto y regresa sobre sus pasos 15 centimetros en
1 minuto.

Aprovecha esta coyuntura el verde, que inicié su carrera en el minuto 3 a una ve-
locidad de 20 cm/min, para adelantar al rojo en el minuto 5 de la carrera y a una
distancia del punto de salida de 40 cm. El verde continda con esa velocidad hasta
el minuto 7, en el que ha avanzado 80 cm y se para, no volviendo a reanudar su
carrera.

Nos quedamos con el rojo en el minuto 5,5, en el que se para medio minuto y
empieza a avanzar durante 3/4 minutos, se vuelve a parar medio minuto a 55 cen-
timetros de la salida y, desde aqui, como una bala, a 25 cm/min, se dirige hacia la
meta, adelantando al verde a 80 cm de la salida en el minuto 8 y 20 segundos,
aproximadamente.

Gana el caracol con la etiqueta roja.

Unidad 13. Funciones

Péag. 7



13 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS

DE LA UNIDAD

14 aaa Esta gréfica describe la velocidad de un bélido de carreras en cada lugar

de un circuito:

VELOGIDAD (km/h)

200

100

RECORRIDO (km)
] -

@ ®© @ @
Di en qué tramos la velocidad es creciente y en cudles es decreciente. ;A qué
crees que se deben los aumentos y disminuciones de velocidad?
La velocidad es creciente:
* Desde 0 (punto A) hasta el kilémetro 2.
* Desde el kilémetro 5 (punto C) hasta el kilémetro 10 (un poco después de D).

* Desde el kilémero 11,5 hasta A (empieza de nuevo el circuito).

La velocidad es decreciente:

* Desde el kilémetro 2 hasta el kilémetro 5 (punto C).

* Desde el kilémetro 10 hasta 500 m antes de llegar a A (empieza de nuevo el
circuito).

Las disminuciones de velocidad parecen causadas por las curvas del circuito. Asi,

en la curva mids cerrada, C, la velocidad es minima.

Los aumentos de velocidad, segun la grafica, se identifican con los tramos del cir-
cuito en que no hay curvas.

PAGINA 255
0 PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

15 Representa una grifica que refleje cada una de las situaciones que se descri-

ben a continuacidn:

PRECIO TEMPERATURA
PESO EFMAM]J JASOND
PRECIO DE LAS BOLSAS TEMPERATURAS MINIMAS DIARIAS
DE PATATAS FRITAS EN TOLEDO, A LO LARGO DE UN ANO

Unidad 13. Funciones
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RUIDO NIVEL
67 891011121 2 3 45 6 EFMAM]J JASOND
NIVEL DE RUIDO DE UNA CALLE CENTRICA NIVEL DE AGUA EN UN PANTANO
DE UNA GRAN CIUDAD, DESDE LAS 6 DE LA ALO LARGO DE UN ANO

MANANA HASTA LAS 6 DE LA TARDE

ALTURA DISTANCIA
TIEMPO TIEMPO
ALTURA DE UNA PELOTA, DISTANCIA A LA TIERRA DE UN SATELITE
AL PASAR EL TIEMPO ARTIFICIAL, AL PASAR EL TIEMPO

Para representar las grificas puedes fijarte en las seis siguientes.

Responden, en otro orden, a lo que se te pide:

@ 0 ()
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PRECIO DE LAS BOLSAS DE PATATAS FRITAS — III

TEMPERATURAS MINIMAS DIARIAS EN TOLEDO, A LO LARGO DE UN ANO — IV
NIVEL DE RUIDO DE UNA CALLE CENTRICA DE UNA GRAN CIUDAD — VI
NIVEL DE AGUA EN UN PANTANO A LO LARGO DE UN ANO — V

ALTURA DE UNA PELOTA AL PASAR EL TIEMPO —> |

DISANCIA A LA TIERRA DE UN SATELITE ARTIFICIAL, AL PASAR EL TIEMPO — II

16 Y ahora, sin ninguna ayuda. Representa las siguientes funciones:
a) La altura a la que se encuentra el asiento de un columpio, al pasar el tiem-
po.

b) La temperatura de un cazo de agua que se calienta al fuego hasta que hier-
ve y luego se deja enfriar.

c) Las ganancias de una casa de alquiler de videos segtn su precio: si son de-
masiado baratos, alquilard muchos, pero ganari poco, y si son demasiado
caros, alquilard pocos y también ganard poco.

a) ALTURA

TIEMPO
b) TEMPERATURA

TIEMPO
C) GANANCIAS

PRECIO

Unidad 13. Funciones
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